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Erdol

Erdol ist ein in der Erdkruste eingelagertes, hauptsiachlich aus
Kohlenwasserstoffen bestehendes Stoffgemisch, das bei Umwand-
lungsprozessen organischer Stoffe entsteht. Das als Rohstoff bei
der Forderung aus Speichergesteinen gewonnene und noch nicht
weiter behandelte Erdol wird auch als Rohol bezeichnet.

Obwohl Erdol bereits in der Antike genutzt wurde, begann
die systematische ErschlieBung des Rohstoffs erst in der zweiten
Halfte des 19. Jahrhunderts mit ersten Bohrungen 1856 und 1858
in Niedersachsen. Bekannter wurde die Bohrung nach Ol, die Ed-
win L. Drake am 27. August 1859 am Oil Creek in Titusville, Penn-
sylvania durchfiihrte.

Erdol ist ein fossiler Energietriger und dient zur Erzeugung
von Elektrizitdt und als Treibstoff fast aller Verkehrs- und Trans-
portmittel. Wichtig ist Erdol zudem in der chemischen Industrie,
es wird zur Herstellung von Kunststoffen und anderen Chemie-
produkten benotigt. Daher riihrt unter anderem die Bezeichnung
»Schwarzes Gold“ wie auch die Bedeutung von zumeist politisch
bedingten Olkrisen fiir die Weltwirtschaft. Allein in den Jahren
von 2000 bis 2009 wurden etwa 242 Milliarden Barrel — ein Barrel
entspricht ungefahr 159 Liter — weltweit gefordert.

Erdolfirmen wie BP gehoren zu den grofiten Wirtschaftsunter-
nehmen weltweit. Unfille wie bei der Olpest im Golf von Me-
xiko 2010 haben bedeutende Umweltauswirkungen. Erdoltrans-
portwege und deren Bewirtschaftung sind wie bei Nord Stream
oder der Erdolleitung Freundschaft Gegenstand von politischen
Energiestreitigkeiten wie Basis von weitreichenden Wirtschafts-
entwicklungen. Die Olpreise sind wichtige Indikatoren fiir die
Wirtschaftsentwicklung. Unter dem Stichwort Globales Olfor-
dermaximum wird eine Erschopfung der weltweiten wirtschaft-
lich ausbeutbaren Vorriate diskutiert. Marion King Hubbert
sagte in den 1950er Jahren den Hohepunkt der amerikanischen
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Erdolforderung korrekt fiir das Jahr 1970 voraus. 1974 schatzte er
jedoch falschlicherweise, dass man das weltweite Maximum bei
gleichbleibenden Bedingungen 1995 erreichen werde. Als mog-
liche Alternative zum Energietriger Ol werden neben bekannten
und unkonventionellen fossilen Rohstoffen auch die Kernenergie
und regenerative Energien angefiihrt.

Iloscrenus k mexkcmy

der Kohlenwasserstoff — yrimeBomopon

das Stoffgemisch — cmech BelecTB

der Umwandlungsprozess — mpoliecc mpeo0pa3oBaHUs

das Speichergestein — nopona-koyutekTop (HedTu unu raza)
der Treibstoff — TornuBo, roprouee

die Umweltauswirkung — Bo3zieiicTBMe Ha OKPYKaIOIIYIO CPELY
die Bewirtschaftung — xo3s1iicTBEHHOE UCITOTb30BaHUE

das Olférdermaximum — nuk 1066141 HeTH

ausbeutbar — momJexanuii pa3paboTKe, IKCIUTyaTaluu
unkonventionell — HeOOBIYHBIN, HETPAAULIMOHHBIH

Entstehung des Erdols

Erdol entsteht aus abgestorbenen Meeresorganismen wie Al-
gen. Sie werden wiahrend mehreren hunderttausend bis mehreren
Millionen Jahren auf dem Meeresgrund abgelagert. Herrschen
in der betreffenden Meeresregion sauerstoffarme Bedingungen
nahe des Meeresgrundes, so bilden sich dabei michtige Sedi-
mentfolgen mit hohem Anteil biogenen Materials. Die Abwe-
senheit von Sauerstoff in dieser Ablagerungsumgebung verhin-
dert die vollstdndige Zersetzung der Biomasse, ein Faulschlamm
entsteht. Im Laufe von Jahrmillionen wird dieser durch Uber-
deckung mit weiteren Sedimenten hohen Driicken und Tem-
peraturen ausgesetzt. Unter diesen Bedingungen werden die in
der Biomasse enthaltenen wasserunloslichen, langkettigen Koh-
lenwasserstoffe, die sogenannten Kerogene, in kurzkettige gas-
formige und fliissige Kohlenwasserstoffketten aufgespalten, ein
Prozess, der in der Industrie auch als Cracken bekannt ist.

Diese fein verteilten Kerogene werden durch Druck und
Temperatur zersetzt, jedoch nicht oxidiert. Sie konnen innerhalb
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der Poren von Gesteinen wandern. Diesen Prozess nennt man
Migration. In sogenannten Speichergesteinen sammeln sich
die umgewandelten Kohlenwasserstoffe als Erdol und Erdgas
an. Gerit das Erdol unter undurchlissige Gesteinsschichten, die
seine weitere Wanderung an die Erdoberfliche und seitwarts ver-
hindern (Erdolfalle), reichert es sich dort an und es entsteht eine
Erdollagerstitte. In den Gesteinsporen befinden sich neben Erdol
auch Lagerstittenwasser und Erdgas. Es entsteht zusammen mit
Erdol unter sehr dhnlichen Bedingungen und bildet {iber Erdolla-
gerstatten oft eine sogenannte Gaskappe.

Damit die Umwandlung von Kerogenen in Erdol und Erdgas
gelingt, miissen verschiedene geologische Faktoren stimmen. Eine
wichtige Rolle spielen Driicke und Temperaturen, die im Laufe
der Katagenese auftreten. Damit die im Erdol enthaltenen Koh-
lenwasserstoffketten stabil bleiben, darf nach derzeitigem Kennt-
nisstand eine Versenkungstiefe der Mutter- und Speichergesteine
von rund 4000 Metern nicht tiberschritten werden. Diesen Bereich
bezeichnet man auch als Erdolfenster. In grof3eren Tiefen sind nur
noch Erdgasvorkommen wahrscheinlich. Optimale Bedingungen
fiir die Entstehung von Erdol, was Druck, Temperaturen und ge-
eignete Fallenstrukturen angeht, finden sich in der Regel an den
passiven Schelfrindern der Kontinente, an Grabenbriichen und
in der Nahe unterirdischer Salzstocke.

Im Verlauf der weiteren Diagenese konnen Kerogene bitumi-
nos, d. h. zidhflissig, und unbeweglich werden. Solche Vorkom-
men sind fiir die Forderung wegen der hohen Kosten zunichst
uninteressant. Ein hoher Olpreis konnte aber die Verarbeitung
schwerer Olfraktionen lohnend machen.

Sedimentgesteine, die hohe Anteile biogenen Kohlenstoffs
enthalten, werden als Erdolmuttergestein bezeichnet. Ein in
Deutschland bekanntes Beispiel flr stark kohlenstoffhaltige
Sedimente ist der Olschiefer aus dem Lias Epsilon, der in Siid-
deutschland des Ofteren an der Oberfliche ansteht und auch
im Nordseebereich wichtiges Erdolmuttergestein ist. Oberfla-
chennahe, erddlhaltige sandige Sedimente werden als Olsande
bezeichnet.
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Tosicnenus k mekcnmy

der Sauerstoff — kucnopon

die Sedimentfolge — ciencTBre 0CamOYHBIX OTIOXEHUMN

die Ablagerungsumgebung — cpena ocaxxneHus

die Zersetzung — pasnoxeHue, 1eKOMIO3ULUS (CIOEB)

der Faulschlamm — campomneib, COpOILIeHHBII 0caToK

die Uberdeckung — nepexpbITie, pacroox)eHne BHAXJIECTKY

die Kohlenwasserstoffkette — yrimeBogopoaHas Lienoyka

das Cracken (Kracken) — KkpekuHT

das Gestein — ropHas nopona

das Mutter- und Speichergestein — nepBuuHasl mopoja u Ino-
pomna-koyieKTop (HedTH uiau rasza)

das Lagerstiattenwasser — Bojia B MECTOPOXIEHUSIX

die Gaskappe — razosas 1amnka (rjacra)

der Kenntnisstand — ypoBeHb 3HaHUI1

die Versenkungstiefe — rimyouHa morpyxeHust

das Erdolfenster — HeTsIHOE OKHO

die Fallenstruktur — cTpykTypa nageHus

der Schelfrand — kpas menbda

der Grabenbruch — pa3jiom KaHaBbI

der Salzstock — constHO# Kymon

unterirdisch — mmon3eMHbBIN

bitumin®s — OUTYMHBI

zahfliissig — BA3KMIA, TATYYUIt

lohnend — crostimii, mojie3HbIH

der Kohlenstoff — yrnepon

der Olschiefer — 6UTYMUHO3HBIT (TOPIOYMIL) ClIAHEIL

der Olsand — HedTAHOI Mecok

Gewinnung und ErschlieBung von Erdollagerstiitten
Befindet sich die Erdollagerstitte nahe der Erdoberfliche,
so kann das Ol im Tagebau gewonnen werden, Beispiel: Atha-
basca-Erdolsande, Alberta. Zu Beginn der Erdolnutzung wurde
es an einigen Orten auch im Tiefbau gewonnen, zum Beispiel bei
Wietze, westlich Celle (Niedersachsen, Deutschland). Aus tiefe-
ren Lagerstitten wird Erdol durch Sonden gefordert, die durch
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Bohrungen bis zur Lagerstatte eingebracht werden. Es existieren
auch Bohrinseln, die ein Fordern mitten im Meer ermoglichen,
wobei die Bohrplattformen spéter teilweise durch Forderplattfor-
men ersetzt werden.

Zum Bohren werden Hohlbohrer verwendet, damit das da-
bei entstehende Bohrklein aus dem Bohrloch zutage transportiert
werden kann. Das Bohrwerkzeug besteht aus Stahlrohren, die zu
einem immer lingeren Rohrgestinge, dem Bohrstrang, aneinan-
dergeschraubt werden konnen. Am unteren Ende befindet sich das
eigentliche Bohrwerkzeug, der so genannte Bohrmeiflel mit der da-
riiber angebrachten Schwerstange. Meistens besitzt der Bohrmei-
Bel drei gegeneinander winklig angeordnete, gezihnte Kegelrollen.
Solche Meiflel werden zum Bohren von weichem und maBig hartem
Gestein eingesetzt. Andere Bauformen haben keine beweglichen
Teile, sondern sind zum Bohren hérterer Gesteine mit Diamanten,
Schneidkeramiken oder Hartmetall besetzt.

Zum Wechseln des Bohrmeifiels muss das gesamte Gestange
aus dem bereits gebohrten Bohrloch herausgezogen werden. Die
Standzeit eines Bohrmeif3els kann in extremen Situationen nur ei-
nige wenige Stunden betragen. Eine weitere nicht untibliche Situ-
ation ist der Bruch des Bohrmeif3els. In diesem Falle wird zunachst
versucht, den abgebrochenen Meiflel mit einem in die Bohrung
eingeflihrten Greifwerkzeug zu fassen. Gelingt dies nicht, so muss
einige Meter oberhalb des abgebrochenen Werkzeuges eine neue
Bohrung angesetzt werden, welche die Schadensstelle umgeht.

Meistens wird der gesamte Bohrstrang und damit auch der Bohr-
meif3el von einer Vorrichtung tibertage gedreht (Rotary-Bohrverfah-
ren), und zwar mit etwa 100 Umdrehungen pro Minute im Uhrzeiger-
sinn. Bei fritheren Bohranlagen erfolgte das Drehen des Bohrstranges
liber einen Drehtisch, wihrend neue Anlagen zumeist liber einen
Top-Drive am Flaschenzug des Bohrturms verfiigen. Der Bohrmei-
Bel hat einen groBeren Durchmesser als das Rohrgestinge, so dass um
das Gestiange herum ein Hohlraum entsteht (so genannter Ringraum),
der zur Verhinderung seines Zusammenbrechens mit einem Stahlrohr
ausgekleidet wird.

Um das Bohrklein herauszufordern und die beim Bohren ent-
stehende Reibungswarme abzufiihren, wird eine Bohrfliissigkeit
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durch das Bohrrohr eingepresst, die an der Bohrkrone austritt und
im Ringraum zusammen mit dem Bohrklein wieder nach oben
gedriickt wird. Die Bohrfliissigkeit muss ein hohes spezifisches
Gewicht und eine hohe Viskositiat aufweisen, damit sie durch
das hohle Bohrgestinge eingepresst und durch den Ringraum wie-
der ausgepresst werden kann und damit das Bohrklein dabei mit-
gerissen wird. Sie besteht aus Wasser, das unter anderem geloste
Polymere und suspendiertes Baryt-Mehl enthilt. Manchmal wird
die Bohrspiilung auch benutzt, um damit einen Motor direkt tiber
dem BohrmeiBiel anzutreiben, so dass nur der Bohrmeifel, nicht
aber der gesamte Bohrstrang gedreht wird.

Damit die einzelnen Rohre des Bohrgestinges gehandhabt
werden konnen, wird tiber dem Bohrloch ein Bohrturm errichtet,
in dem sich auch die Vorrichtung zum Drehen des Bohrgestin-
ges mittels Motor befindet. Wenn die Gegebenheiten es erfordern,
kann auch in weiten Bogen gebohrt werden, so dass eine Lager-
statte auch von der Seite aus erschlossen werden kann, zum Bei-
spiel bei Lagerstitten unter besiedeltem, schwierigem, zu schiit-
zendem oder militarisch genutztem Gelande. Ist eine Bohrung
,fiindig®, finden zunichst Produktionstests statt, um die Ergie-
bigkeit des Vorkommens zu erkunden. In nicht wenigen Féllen
zeigt sich nach anfanglich hoher Ergiebigkeit eine rasche Verwas-
serung, sodass nach wenigen Wochen bis Monaten eine Bohrung
aufgegeben werden muss.

Ilosichenus k mexkcmy

der Tagebau — pa3paboTKa OTKPBITHIM CITOCOOOM

der Tiefbau — pa3paboTka Moa3eMHBIM CITOCOOOM

die Ergiebigkeit — mponyKTUBHOCTH, IPOU3BOAUTEILHOCTD

das Gelande — MecTHOCTb, peJibed 3eMHOI TOBEPXHOCTHU

das Gestinge — OypoBbI€ IITAHTU, CTaB OYPOBBIX IUITAHT

der Hohlbohrer — xomnblieBoe (KOpOHYATOE) CBEPJIO

der Hohlraum — nmonocts, mojoe NpocTpaHCTBO

der Ringraum — KoJblLEBOE MPOCTPAHCTBO, MEXTPYOHOE
MPOCTPAHCTBO (B CKBaXKMHAX)

das Bohrklein — 6ypoBas mesnoub

das Bohrloch — 6ypoBas ckBaxkuHa
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der Bohrstrang — OypuibHasi KOJIOHHA

der Bohrmei3el — 6ypoBoe 10710TO, 10JI0TYATbIiT OYp

die Bohrkrone — GypoBast KopoHKa

der Bohrturm — 6ypoBasi BblllIKa

die Bohrfliissigkeit (die Bohrspiilung) — mpoMbIBOUHBII OypOBOit
pacTBop

der Bogen — apka, nyra

das Baryt-Mehl — 6apueBast Mmyka

das Rohrgestinge — 6ypoBag Tpyba

die Schwerstange — ynapHasi 1taHra

die Kegelrolle — KoHUYECKMIT pOJIMK

die Schneidkeramik — pexyIast KepaMuka

das Hartmetall — TBepapblit criaB

das Greifwerkzeug — 3axBaTbIBalOIIMiT UHCTPYMEHT

die Schadensstelle — MecTo TTOBpeKIeHUS

im Uhrzeigersinn — 1o HanpaBjieHUIO YaCOBOI CTPEIKU

der Drehtisch — moBopoTHBIii CTOJI, poTOp (OypOBOIT YCTAHOBKM)

zusammenbrechen — oOpymMBaThHCS, pa3pylIaThCs

die Viskositdat — BsI3KOCTb

die Gegebenheit — gaHHOe, JTaHHOCTb

die Verwisserung — 3aBOoIHEHHeE TIJ1acTa, pa3doaBiieHIE BOIOMN

Forderung des Erdols

In groBerer Tiefe steht das Erdol unter dem Druck der auf-
lastenden Erdschichten und gegebenenfalls des assoziierten Erd-
gases und wird nach Anbohren aus dem Bohrloch gepresst, da es
leichter als Wasser und das umgebende Gestein ist. Beim ersten
Anbohren der Lagerstatte muss deshalb das Austreten des unter
Druck stehenden Ols mit einer speziellen Vorrichtung verhindert
werden, die sich am oberen Ende des Bohrgestinges befindet. In
der ersten Zeit kann das Ol meistens ohne weitere MaBnahmen
durch den Eigendruck in der Lagerstitte gefordert werden. Lasst
der Lagerstittendruck nach, muss das Ol mit technischen Hilfs-
mitteln — meist Tiefpumpen — zutage gefordert werden.

Das Bild der meisten Olfelder wird von Gestingetiefenpum-
pen — wegen ihres Aussehens auch ,,Pferdekopfpumpen® ge-
nannt — gepragt. Dabei befindet sich der eigentliche Pumpen-
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mechanismus — ein Kolben mit Riickschlagventilen — in einem
eigenen Rohrstrang im Bohrloch nahe der Ol fithrenden Schicht.
Der Kolben wird mittels einer verschraubbaren Stange von einem
an der Erdoberfliche befindlichen Pumpenbock in eine kontinu-
ierliche Auf- und Abbewegung versetzt. Der Zyklus betrigt tibli-
cherweise 2,5 bis 12 Hiibe pro Minute. Gestidngetiefpumpen sind
jedoch nur bis Tiefen bis etwas mehr als 2500 m wirtschaftlich
einsetzbar, da sonst das Gewicht der zu hebenden Fliissigkeits-
sdule zu hoch ware.

Statt eines Pumpkolbens kann auch eine Exzenterschne-
ckenpumpe im Bohrloch angebracht werden, die liber eine ver-
schraubbare Stange mit einem Triebkopf an der Erdoberfliache
betrieben wird. Bei Bohrungen mit gekriimmten Verlauf kann
die Exzenterschneckenpumpe auch iliber einen direkt an der
Pumpe angebrachten Elektromotor angetrieben sein. Bei Boh-
rungen mit gekrimmtem Verlauf bietet sich ein hydraulischer
Antrieb an. Der eigentliche Pumpenmechanismus — wie bei
der Gestingetiefpumpe ein Kolben mit Riickschlagventilen —
wird mittels eines direkt iber dem Kolben sitzenden Hydrau-
likzylinder betatigt, der Uiber eine eigene Rohrleitung mit einer
an der Erdoberfliche verbundenen Hydraulikpumpe verbun-
den ist. Das gewonnene Erdol dient dabei als Betriebsmittel des
gesamten Pumpensystems.

Aus tiefer liegenden Olvorkommen wird hiufig mittels Gas-
liften gefordert. Dabei wird das Begleitgas, das bei der Erdolfor-
derung mit an die Oberfliche tritt, abgetrennt, getrocknet und
in den Hohlraum zwischen Forderstrang und Casing gepresst.
Uber Ventile gelangt das Gas vom Ringraum in den Forderstrang.
Durch den Effekt der aufsteigenden Gasblasen wird das Ol/Was-
sergemisch im Forderstrang nach oben getragen — dhnlich wie bei
einer Mineralwasserflasche, bei der die Kohlensaure die Fliissig-
keit zum Uberschdumen bringt.

Der Lagerstittendruck kann durch Einpressen von Wasser
oder Erdgas mittels durch Bohrungen eingerichteter Einpressson-
den erhoht werden (Sekundiarforderung). Die Durchlissigkeit
des Speichergesteins kann durch Einpressen von Sduren erhoht
werden, wodurch Komponenten des Speichergesteins, zum Beispiel
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Karbonate, gelost werden. Im Lauf der Lagerstiattenausbeutung steigt
der Wasser-Anteil im Fordergut, spater wird in der Regel mehr Was-
ser als Ol gefordert, wobei die Forderung selbst bei einem Wasseran-
teil von deutlich mehr als 90% als rentabel betrachtet wird.

Je nach Lagerstittenausbildung und -druck kann eine primére
Entolung von 5% (Schwerdl) bis 50% erreicht werden. In Deutsch-
land kénnen im Durchschnitt 18% des Ols primér gewonnen wer-
den. Sekundire Forderverfahren ermoglichen die Forderung ei-
nes weiteren Teils des Erdols, das sich in der Lagerstitte befindet.
In Deutschland kann durch Anwendung von Sekundirverfahren
der Entolungsgrad im Durchschnitt auf 32% erhoht werden. Der
Rest lasst sich durch die beschriebenen Forderverfahren nicht von
den Feststoffen des Speichergesteins 16sen. Weiteres Ol kann aber
durch spezielle Verfahren gewonnen werden (Tertiarforderung).
Dazu gehoren:

— Warmeverfahren: Einpressen von HeiBBwasser oder Heil3-
dampf oder Verbrennen eines Teils des Erdols in der La-
gerstatte;

— Einpressen von N, (Stickstoft);

— Einpressen von CO, (Kohlenstoffdioxid), das den Lager-
stattendruck erhoht und sich im Ol 16st und dadurch dessen
Viskositat vermindert;

— Einpressen von Leichtbenzin oder Fliissiggas, die ebenfalls
die Viskositit des Ols erniedrigen;

— Einpressen von wassrigen Losungen Viskositat erhohender
Stoffe (organische Polymere), wodurch das Ol besser von
den Feststoffen abgelost wird;

— Einpressen von wassrigen Losungen grenzflichenaktiver
Stoffe, die sich an den Grenzflichen Ol/Feststoff und
Ol/Wasser anreichern und so das Ol vom Feststoff 16sen
und im Wasser fein zerteilen, emulgieren.

Die Tertidrverfahren werden teilweise auch kombiniert. Ein
betrachtlicher Rest des Erdols kann aber bisher mit keinem Ver-
fahren aus der Lagerstatte gewonnen werden. In Deutschland be-
tragt die Ent6lung einer Lagerstatte zumeist unter 50%, in Einzel-
fillen bis 60%. Bei den Vorkommen in der Nordsee mit ihrem Ol
geringer Dicht kann man tiber 70% des Inhalts gewinnen.
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Besondere Schwierigkeiten bereitet die Erdolforderung aus
Lagerstitten, die sich unter Gewassern befinden. Hier miissen zur
ErschlieBung der Lagerstitte auf dem Gewassergrund stehende
oder dariiber schwimmende Bohrplattformen eingerichtet wer-
den, von denen aus gebohrt und spater gefordert werden kann.
Hierbei ist das Richtbohren vorteilhaft, weil dadurch von einer
Bohrplattform ein groBeres Areal erschlossen werden kann. Nach
Abschluss der Bohrarbeiten kann auch eine reine Forderplattform
eingesetzt werden.

Iloscrenus k mexkcmy

auflasten — HarpyxaTb

das Anbohren — 3a0ypuBaHue, pa3BeaKa CKBaXKMHAMU

das Richtbohren — HampaBieHHOe OypeHUe

der Lagerstattendruck — rjiactoBoe gaBjieHue

die Lagerstiattenausbeutung — pa3paboTka, 3KcryaTauus
MECTOPOXIACHUN

die Lagerstattenausbildung — Bo3HUKHOBeHUE, OopMUPOBa-
HUE MECTOPOXKICHUIA

die Tiefpumpe — MIyOMHHBII TTOTPYKHOM HAcOC

die Gestangetiefenpumpe — IITAHTOBBIN ITyOUMHHBINM HACOC

die Pferdekopfpumpe — cTaHOK-Kayajika ¢ TOJIOBKOI OajaH-
cupa

die Exzenterschneckenpumpe — 3KCIIEHTPUKOBbIVi BUHTOBOM
(4epBsSIYHBII) HAcOC

die Mammutpumpe — MaMMyT-HacoC, BO3AYIIHBIA MOIbeM-
HUK, 5pIUdT

das Riickschlagventil — 1mapukoBbIii 0OpaTHBIN KjlanaH

der Rohrstrang — ctaB (KojloHHA) TpyO

die Auf- und Abbewegung — nBukeHUEe BBEpX U BHU3

die Flussigkeitssdule — cToJ0 XUAKOCTHU

der Gewassergrund — BOISHUCTBII IPYHT

der Pumpkolben — nopuiHeBoii Hacoc

gekriimmt — MCKPUBJIEHHBII, U30THYThII

der Verlauf — xon, TeueHue

die Rohrleitung — Tpy6onpoBon

das Betriebsmittel — o6opynoBaHue
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das Begleitgas — nmomyTHbIi ra3

der Forderstrang — BeTBb TpaHcOpTEpa

der Casing — KoxXyx

die Gasblase — ra3zoBblii my3bIpb

die Mineralwasserflasche — OyTbIJIKa ¢ MUHEpaabHOM BOAOI

die Kohlensdure — yroipHas Kuciiora

iiberschiumen — neHsch, epeauBaThCs Yepe3 Kpai

das Einpressen — 3anpeccoBka, HarHeTaHue

der Wasseranteil — moJist Bogbl

die Sekundarforderung — BTopruHas nobdsrya HeHTU

die Tertidrforderung — TpeTuuHast 1oObIYa HeTHU

die Durchlassigkeit — mpoHUIIaeMOCTb, TPOTNTyCKaHUE

die Entolung — ynaneHue macia; HepTeotnaya, oroop HepTH
(13 mnacra)

das Schwerdl — ma3yT, TsKeroe He(PTIHOe TOTUIMBO

der Stickstoff — azoT

das Kohlenstoffdioxid — nByokucs yriepona

der Feststoff — TBepabIii MaTepuan

Verschiedene Formen von Reserven

Die Schitzung der Reserven eines Olfeldes findet zum Zeit-
punkt seiner Entdeckung durch den Geologen und Ingenieur statt.
Auf diesen ,,Anfangsreserven® basiert der Verkaufspreis der Lager-
stitte, die Investitionen zu ihrer Erschliefung und der Wert eines
fordernden Unternehmens. Diese erste Schatzung ist sehr unsicher,
und dies nicht so sehr aufgrund fehlender Technik, sondern viel-
mehr wegen der finanziellen Summen, die dabei im Spiel sind. So
schitzte 1988 die US-amerikanische Olfirma Triton (heute Amera-
da Hess) das Potential des neuentdeckten kolumbianischen Olfeldes
Cuisana auf drei Milliarden Barrel. Die Nachricht von dieser relativ
groBen Menge an neugefundenem Ol lieB den Aktienkurs steigen.

Nachdem BP mit der Ausbeutung begonnen hatte, versprach
eine erneute Priifung allerdings nur noch 1,5 Mrd Barrel. Fach-
manner von der ASPO schitzen die Reserven heute nur noch auf
lediglich 800 Mio Barrel. Nachdem ein Olfeld einmal entdeckt
wurde, ergeben sich je nach Extrapolation verschiedene Werte fiir
die noch zu entdeckenden Reserven: der erste Wert heifit nach-
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gewiesene Reserven oder F95. Er beschreibt die Menge an Erdol,
die mit heutigen Mitteln mit einer Wahrscheinlichkeit von 95%
gefordert werden konnen. Die Definition von nachgewiesenen
Reserven schwankt von Staat zu Staat erheblich. So ist es in den
Vereinigten Staaten tiblich, nur solche Reserven als nachgewiesen
auszuzeichnen, die mit den fordernden Bohrlochern in Kontakt
stehen. Dies ist also eine vorsichtige Schatzung, die es allerdings
erlaubt, die Reserven zu steigern, indem man eine seit Jahrzehn-
ten bekannte Quelle einfach anzapft. Umgekehrt klassifiziert Sau-
di-Arabien als nachgewiesene Reserven auch jene, die noch nicht
ausgebeutet sind. Von Venezuela wird angenommen, dass es Teile
unkonventioneller Reserven in seine konventionellen Reserven
mit hineinrechnet.

Der zweite Wert heif3t wahrscheinliche Reserven oder F50 und
beschreibt die Menge an Erdol, die sich mit einer Wahrschein-
lichkeit von 50% fordern ldsst. Der dritte Wert, genannt mogli-
che Reserven oder F3, ist die Menge an Erdol, deren Forderung
erst mit einem sehr hohen Abnahmepreis, der die Investitionen
rechtfertigt, moglich wird. Die Wahrscheinlichkeit, dieses Ol zu
fordern, betragt 5%.

Fiir Algerien beispiclsweise betragt F95 1,7 Mrd. Barrel, F50
kommt auf 6,9 Mrd. Barrel, und F5 ergibt gar 16,3 Mrd. Barrel.
Diese Wahrscheinlichkeiten dienen gerade in Drittweltlindern,
deren Devisen hauptsdchlich vom Rohstoffexport abhingen,
unter anderem dazu, die Finanzkraft eines Landes zu bewerten.
Regierungen und Banken benutzen meist einen Mittelwert dieser
drei Werte; im Fall Algerien sind dies 7,7 Mrd. Barrel. Die Chance
fiir die Entdeckung solcher Mengen liegt also bei weniger als 50%.
Auf das Thema der Reserven reagieren erdolfordernde Lander
sehr sensibel. So verabschiedete das russische Parlament im Jahre
2002 ein Gesetz, wonach auf den Verrat der wahren russischen
Erdolreserven bis zu sieben Jahre Gefangnis drohen. Die oben ge-
nannten unterschiedlichen Schiatzungen lassen sich mit der Tatsa-
che rechtfertigen, dass es unterschiedliche Sorten von Erdol gibt:

— Konventionelles Erdol (95% von dem, was bisher gefordert

wurde);

— Unkonventionelles Erdél: Olschiefer, Olsande;
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— Allgemein Erdol, das mit heutiger Technik nicht gefordert

werden kann.

In der Fachwelt geht man allerdings davon aus, dass unkon-
ventionelles Erdol immer eine zweitrangige Rolle spielen wird, da
die Ausbeutung dieser Lagerstatten wenn auch moglich, so doch
immer schwierig und teuer ist. Hinzu kommt noch der grundsitz-
liche Nachteil der geringen Ausbeute an Nettoenergie, da die For-
derung und Verarbeitung dieses Ols eine nicht zu vernachlissigende
Zugabe von Energie beansprucht (30% der geforderten Energie im
Falle von Albertas Olsanden). Dies erhoht dariiber hinaus erheblich
die Verschmutzung pro geforderte Einheit.

Tlosicnenus k mekcmy

die Schiatzung — oleHka

die Erschliefung — ocBoeHUe, OTKPBITHE

die Ausbeutung — pa3paboTKa, dKCIlIyaTalus
die Extrapolation — sKcTpanoasims

die Definition — onpenenenue, nepUHULINAS
das Bitumen — outym

der Abnahmepreis — 3aKynoyHas 1ieHa

der Verrat — u3MeHa, IIpeAaTEIILCTBO

das Gefiangnis — TiopbMa

drohen — yrpoxathb, TpO3UTh

konventionelles Erdol — o6sruHast HehTh
unkonventionelles Erdél — HeTpaguumonHas HedThb

Erdolgewinnung

Als Erdolgewinnung wird das Aufsuchen (Prospektion) und
das Erschlieen (Exploration) von Erdollagerstitten sowie die For-
derung von Erdol aus Erdollagerstitten (Abbau) bezeichnet.

Die gezielte Suche nach Erdol- und Erdgasvorkommen be-
zeichnet man als Prospektion. Eine Lagerstitte bezeichnet einen
Bereich, in dem sich ein Abbau schon gegenwartig wirtschaftlich
lohnt oder lohnen konnte, und ist zu unterscheiden von einem
geologischen Vorkommen von Ol (etwa als Bitumen, Olsand oder
Teersand), das erst bei einem Olpreis, der die jeweiligen Forder-
grenzkosten tlibersteigt, und die Forderung somit rentabel macht,
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oder verbesserten Forder- bzw. Verarbeitungsmethoden wirt-
schaftlich abbaubar sein wird. Ressourcen bzw. Reserven von Ol
und anderen Rohstoffen waren bislang sehr stark vom aktuellen
Stand der Prospektions- und Fordertechnik wie auch der Ver-
lasslichkeit der statistischen Daten abhingig. Die entsprechenden
Buchwerte konnen im zeitlichen Verlauf erheblichen Veriande-
rungen unterworfen sein. Diesen Zusammenhang zeigt auch die
sogenannte statische Reichweite, also das Verhéltnis zwischen
Reserven und jahrlichem Verbrauch. Diese betrug nach allgemein
anerkannter Statistik jahrzehntelang unter dem Stichwort Erdol-
konstante immer etwa 30—40 Jahre.

Die sogenannte Ausbeutequote bezeichnet den einem Olfeld
wirklich entnommenen Anteil am gesamten in der Lagerstitte
vorhandenen Erdols. Dieser konnte von 22% im Jahre 1980 auf
Bestwerte von heute etwa 60% gesteigert werden. Die wichtigste
GroBe zur Beurteilung des Olférdermaximums ist die Forderrate,
die die ,,Fordermenge pro Zeit“ angibt. Beide Grofien sind jedoch
extrem stark von den geologischen Bedingungen abhingig. So
kann in einem Feld die Permeabilitat und die Qualitidt des Rohols
so beschaffen sein, dass das Ol allein durch den Ortsdruck mit
sehr hoher Forderrate durch das Speichergestein zum Bohrloch
und an die Oberflache tritt (durch Rohrleitungen und eingebaute
Ventile steuerbar). Es kann sich aber auch um sehr zihfliissiges,
bitumenartiges Rohol in einem schlecht durchflieBbaren Spei-
chergestein handeln, das nur durch hohen technischen und ener-
getischen Aufwand und nur mit geringer Rate forderbar ist. Sowohl
die Qualitit des Rohols als auch die Durchlassigkeit des Speicher-
gesteins beeinflussen somit die Ausbeutequote und die Forderrate
erheblich. Kartelle der Olproduzenten versuchen, mit ihren indi-
viduellen Forderraten das Angebot auf dem Olmarkt und damit
den Preis zu steuern. Zusammen mit der Olnachfrage durch alle
Olverbraucher ergibt sich der traditionell in Dollar gehandelte
Olweltmarktpreis, der seit 1869 an Rohstoffborsen ausgehandelt
wird und auch spekulativen Einfliissen unterworfen ist.

Aktivititen in der Ol- und Gasindustrie werden in stromab-
warts und stromaufwérts unterschieden. ,,Stromabwarts“ findet
ndher am Verbraucher statt, wihrend Exploration und Produktion
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,stromaufwarts“ stattfinden. Bei der Offshore- Forderung, der sehr
kostenintensiven Nutzung von Olfeldern auf See, ist eine mog-
lichst hohe Forderung wichtiger als am Land, wo geringere laufen-
de Kosten anfallen. Reife Onshore-Felder haben flir gewohnlich
ein breites Fordermaximum und eine lange Forderabnahmephase,
offshore-betonte Olférderlinder wie Norwegen weisen hingegen
sehr spitze Fordermaxima und kurze Forderabnahmephasen auf.
Preise und Verfligbarkeit von Endprodukten wie Treibstoffe und
petrochemische Produkte sind von der Weiterverarbeitung wie
auch von politischen Faktoren wie produktspezifischen Steuern
abhingig.

Tlosicnenus k mekcmy

das Aufsuchen — mouckoBble pabOTHI, pa3BeaKa, MTOMCKHU
das Erschlieen — ocBoeHUe, OTKpHITHE

der Teersand — rynpoHUpPOBAHHBINI MTECOK

die Verlasslichkeit — Hame:KHOCTD

das Stichwort — KJ1toueBO€ CI0BO

die Forderrate — neOUT (CKBa>KMHBI)

die Ausbeutequote — KBOTa Ha pa3pabOTKYy, IKCILTyaTallUIO
die Durchlassigkeit — TpoHUIIaEMOCTb, TPOITyCKaHME
die Olnachfrage — cripoc Ha HedTh

der Einflu — BiusHue

die Permeabilitit — mpoHuIaeMoCTh

stromabwarts — BHU3 10 TEUEHUIO

stromaufwirts — BBepX I10 TEUCHUIO

die Onshore-Felder — 6eperosbie mos

die Offshore-Forderung — Mopckast 1o6bs1ua

die Forderabnahmephase — ¢da3a yMeHbIIEHUS TOOBIYN

Primérforderung
Als Primarforderung wird die Forderphase bezeichnet, in der
der Druck in der Lagerstatte ohne kiinstliche MaBnahmen hoch
genug ist, um Erdol daraus zu fordern, sei es durch Auspressen
durch einen natiirlich vorhandenen Uberdruck, oder durch Pumpen.
In groBerer Tiefe steht das Erdol unter dem Druck der auf-
lastenden Erdschichten und gegebenenfalls des assoziierten Erd-
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gases und wird nach Anbohren aus dem Bohrloch gepresst, da es
leichter als Wasser und das umgebende Gestein ist. Beim ersten
Anbohren der Lagerstiatte muss deshalb das Austreten des unter
Druck stehenden Ols mit Hilfe eines Blowout-Preventers verhin-
dert werden, der sich am oberen Ende des Bohrgestinges befindet.
Zu Beginn koénnen nach dem Prinzip des Artesischen Brunnens
groBe Mengen vor allem leichten Ols geférdert werden. Der Druck
allein reicht nach einer Forderung von 10—15% jedoch nicht mehr
aus, um das Ol an die Erdoberfliche zu transportieren. Lisst der
Lagerstittendruck nach, muss das Ol mit technischen Hilfsmit-
teln — meist Tiefpumpen — zutage gefordert werden.

Das Bild der meisten Olfelder wird von Gestingetiefen-
pumpen — wegen ihres Aussehens auch ,,Pferdekopfpumpen®
genannt — geprigt. Dabei befindet sich der eigentliche Pum-
penmechanismus — ein Kolben mit Riickschlagventilen — in
einem eigenen Rohrstrang im Bohrloch nahe der Ol fiihrenden
Schicht. Der Kolben wird mittels einer verschraubbaren Stange
von einem an der Erdoberfldche befindlichen Pumpenbock in
eine kontinuierliche Auf- und Abbewegung versetzt. Der Zyklus
betragt liblicherweise 2,5 bis 12 Hiibe pro Minute. Gestingetief-
pumpen sind jedoch nur bis Tiefen bis etwas mehr als 2500 m
wirtschaftlich einsetzbar, da sonst das Gewicht der zu hebenden
Flussigkeitssaule zu hoch wire.

Statt eines Pumpkolbens kann auch eine Exzenterschnecken-
pumpe im Bohrloch angebracht werden, die iber eine verschraub-
bare Stange mit einem Triebkopf an der Erdoberfliche betrieben
wird. Bei Bohrungen mit gekriimmten Verlauf kann die Exzen-
terschneckenpumpe auch tiber einen direkt an der Pumpe ange-
brachten Elektromotor angetrieben sein.

Bei Bohrungen mit gekriimmtem Verlauf bietet sich ein hydrau-
lischer Antrieb an. Der eigentliche Pumpenmechanismus — wie bei
der Gestiangetiefpumpe ein Kolben mit Riickschlagventilen — wird
mittels eines direkt iiber dem Kolben sitzenden Hydraulikzylinder
betitigt, der liber eine eigene Rohrleitung mit einer an der Erdober-
fliche verbundenen Hydraulikpumpe verbunden ist. Das gewonne-
ne Erdol dient dabei als Betriebsmittel des gesamten Pumpensys-
tems.
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Aus tiefer liegenden Olvorkommen wird hiufig mittels Gas-
liften gefordert. Dabei wird das Begleitgas, das bei der Erdo1for-
derung mit an die Oberflache tritt, abgetrennt, getrocknet und
in den Hohlraum zwischen Forderstrang und Casing gepresst.
Uber Ventile gelangt das Gas vom Ringraum in den Forder-
strang. Durch den Effekt der aufsteigenden Gasblasen wird das
Ol-Wasser-Gemisch im Forderstrang nach oben getragen —
ahnlich wie bei einer Mineralwasserflasche, bei der die Kohlen-
siure die Fliissigkeit zum Uberschdumen bringt. Je nach Lager-
stattenausbildung und -druck kann durch die Primarférderung
eine Entolung von 5% (Schwerol) bis 50% erreicht werden. In
Deutschland kénnen im Durchschnitt 18% des Ols primér ge-
wonnen werden.

Sinkt im Laufe der Erdolférderung der Lagerstattendruck,
kann er durch Einpressen von Wasser oder Erdgas mittels durch
Bohrungen eingerichteter Einpresssonden erhoht werden. Man
bezeichnet diese Forderphase als Sekundarforderung. Durch Ein-
pressen von Wasser konnen 30—40% nach anderen Quellen bis
60% des insgesamt vorhandenen Ols gefordert werden. Das rest-
liche, zunehmend zihe und dichte Ol erschwert die weitere kon-
stante Forderung. In Deutschland kann durch Anwendung von
Sekundarverfahren der Entélungsgrad im Durchschnitt auf 32%
erhoht werden. Der Rest ldsst sich durch die beschriebenen For-
derverfahren nicht von den Feststoffen des Speichergesteins 10sen.
Die Durchlassigkeit des Speichergesteins kann durch Einpressen
von Sauren erhoht werden, wodurch Komponenten des Speicher-
gesteins, zum Beispiel Karbonate, gelost werden.

Tlosicnenus k mekcmy

die Primarférderung — nepBuyHas no0brua

das Auspressen — cxkaTue

auflasten — HarpyxaTtb

das Anbohren — 3abypeBaHmne, pa3Benka (MeCTOPOKICHMIA)
CKBaxXMHAMU

der Blowout-Preventer — mpoTUBOBBIOPOCOBBII MPEBEHTOP

das Bohrgestange — OypoBbI€ IITAaHTH, CTaB OYPUIbHBIX TPYO

der Brunnen — ¢oHTaH, CKBaXX1HA
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die Hydraulikpumpe — ruapaBinyeckuii Hacoc

der Uberdruck — u36bITO4HOE 1aBieHK e

das Uberschiumen — nepenuBaHue yepes Kpaii, BOJTHEHME

die Entolung — ynaneHue macia; HepTeoTnaya, oroop HepTH
(13 mnacra)

Energiewirtschaft Russlands

Zur gesamtwirtschaftlichen Produktion Russlands steuert
die Energiewirtschaft zusammen mit den iibrigen Rohstoff-
sektoren nach Schatzungen der Weltbank rund ein Flinftel bei.
Der Anteil der Energieexporte an den gesamten Warenexpor-
terlosen liegt bei rund zwei Dritteln. Zu den foderalen Staats-
einnahmen tragt die Energiewirtschaft etwa die Halfte bei. Sie
hat also entscheidenden Einfluss auf die wirtschaftliche Ent-
wicklung Russlands. Dies bedeutet gleichzeitig, dass Russlands
Wirtschaft in hohem Mafle vom Energiesektor abhingig ist,
insbesondere von der Entwicklung des Olpreises.

Russland ist weltweit groffiter Exporteur von Erdgas und welt-
weit zweitgroBter Exporteur von Erdol. Russlands Bedeutung als
Ol- und Gaslieferant ist neben seiner Position als Atommacht
Grundlage seines Anspruchs, wieder als Weltmacht anerkannt
zu werden.

Will Russland seine Position als ,,Energie-Supermacht“ be-
wahren und ausbauen, muss es fiir eine nachfragegerechte Stei-
gerung seiner Ol- und Gasfoérderung sorgen. Da die Forderung
aus den Feldern in Westsibirien bald zuriickgehen diirfte, miissen
neue Vorkommen in klimatisch noch schwieriger zu erschliefen-
den Regionen, zum Beispiel auf der Halbinsel Jamal, in Ostsibiri-
en, in der Barentssee und bei der Insel Sachalin erschlossen wer-
den. Dabei ist Russland auf die Zusammenarbeit mit technologisch
iiberlegenen internationalen Energiekonzernen angewiesen.

Im Inland stellt sich vor allem die Aufgabe, Energie sparsamer
und effizienter zu verwenden. Preisanhebungen konnten die weit-
verbreitete Energieverschwendung eindimmen. Die Energiepreise
im Inland werden auch allméahlich erh6ht, entsprechen aber noch
langst nicht dem internationalen Energiepreisniveau. In Russland
eingesparte Energie konnte exportiert werden.
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Die Energiewirtschaft Russlands hat fiir die Wirtschaft Russ-
lands und fiir die internationale Energieversorgung herausragende
Bedeutung. Russland verfiigt insbesondere iiber grofe Vorkom-
men an Erdol und Erdgas, deren Fordermengen den inlandischen
Bedarf weit tibersteigen und zur Deckung des weltweiten Energie-
verbrauchs erheblich beitragen Russland gehort zu den Landern,
die in der so genannten strategischen Ellipse liegen. Daneben be-
sitzt Russland bedeutende Vorkommen an Kohle und Uran und
verfligt Uber vielfaltige Moglichkeiten zur Nutzung von Wasser-
kraft zur Erzeugung von Strom.

Tlosacuenus k mekcmy

beisteuern — cnoco6¢TBOBAaTh, BHOCUTDH YaCTh

der Warenexporterl0s — BBIpyYKa OT 9KCITOPTa TOBAapOB

die Staatseinnahme — rocygapcTBeHHBbII1 ITPUXOM, BEIPYUYKa
der Ol- und Gaslieferant — mocTaBuIMK HedTH U raza

im Inland — BHyTpu cTpaHbI

die Preisanhebung — pocTt uen

die Energieverschwendung — norepu sHepruu

eindimmen — orpaHU4YMBAaTh, CIEPKUBAThH

Erdolwirtschaft Russlands

Laut der Energiestudie 2007 der Bundesanstalt fiir Geowissen-
schaften und Rohstoffe liegen die sicher gewinnbaren Erddlreser-
ven Russlands bei ca. 10 Milliarden Tonnen (rund 6% der weltwei-
ten Erdolreserven).

Die russische Olférderung schwankte in den letzten 20 Jahren
sehr stark. Nachdem sie Ende der 1980er Jahre — kurz vor der Auf-
16sung der Sowjetunion — ihren Hohepunkt mit rund 575 Millionen
Tonnen tberschritten hatte, halbierte sie sich bis Mitte der 1990er
Jahre fast. Ursachen dafiir waren der Riickgang der Nachfrage infol-
ge des Einbruchs der gesamtwirtschaftlichen Produktion nach dem
Auseinanderbrechen der Sowjetunion, aber auch organisatorische
Schwierigkeiten bei der Privatisierung der Erdolindustrie.

In der zweiten Halfte der 1990er Jahre stagnierte die Forde-
rung bei gut 300 Millionen Tonnen. Von 1999 bis 2004 stieg sie
dank drastisch erhohter Investitionen und dem Einsatz moderner
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Technologien in den mittlerweile weitgehend privatisierten Olun-
ternehmen um insgesamt rund 50 Prozent auf 459 Mio Tonnen
im Jahr 2004.

2005 schwachte sich der Anstieg der Forderung allerdings auf
nur noch 2,4% ab, deutlich weniger als die Forderung in den fiinf
Jahren zuvor gestiegen war (rund + 8 Prozent jéhrlich). 2006 blieb
das Wachstum ahnlich schwach.

Die Internationale Energieagentur (IEA) stellte bereits in ih-
rem im Oktober 2004 veroffentlichten ,,World Energy Outlook®
fest, dass die Moglichkeiten, die Produktion kurzfristig und zu
niedrigen Kosten zu erhohen, weitgehend ausgeschopft seien. Das
russische Wirtschaftsministerium legt einem im Juli 2007 verof-
fentlichten Szenario bis 2020 nur noch einen moderaten Anstieg
um rund 2% jahrlich zugrunde.

Erdol triagt rund ein Fiinftel zum Primérenergieverbrauch bei.
Es stellt den zweithochsten Anteil nach Erdgas.

Da der Olverbrauch innerhalb Russlands seit dem 1998 er-
reichten Tiefpunkt bis 2005 nur sehr schwach zunahm, wurde der
Zuwachs der Olférderung fast vollstindig exportiert. Ein Anreiz
fiir die Erhdhung der Exporte war auch der Anstieg des Olpreises
auf dem Weltmarkt.

Das wachsende Olangebot aus Russland und den iibrigen Staa-
ten der fritheren Sowjetunion dimpfte den weltweiten Anstieg
der Olpreise. Von 1999 bis 2004 hat Russland seine Olexporte
von 135 Millionen Tonnen auf 254 Millionen Tonnen gesteigert,
also in nur 5 Jahren fast verdoppelt. Der Vorsprung Saudi-Arabiens
als weltweit groBtes Olexportland schmolz rasch.

2005 anderten sich die Trends: der Erdolexport war mit
251 Millionen Tonnen um gut 1% niedriger als im Vorjahr.
Gleichzeitig stieg aber die Ausfuhr von Mineralolprodukten aus
Russland dem Volumen nach um rund 14%. Als Ursache nennt
die Bundesagentur fiir Aulenwirtschaft, dass die Exportzolle auf
Rohol stiarker als die Exportzolle auf Erdolprodukte angehoben
wurden.

2006 nahm der Erdolexport weiter um rund 2% ab, die Ausfuhr
von Produkten stieg um rund 7%. EinschlieBlich des Exports von Mi-
neralolprodukten gingen rund 73% der Roholférderung ins Ausland.
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Tosicnenus k mekcnmy

die Bundesanstalt — cdenepasibHOE BETOMCTBO

die Geowissenschaften — Hayku o 3emie
schwanken — kone6aTbcs

die Auflésung — paspenienue

der Riickgang — cHuxeHue

das Auseinanderbrechen — pacnang

kurzfristig — KpaTKoCcpO4YHbIIi

auseinandergehen — pacxoauThbcsi

die Einschatzung — oneHka

der Primarenergieverbrauch — notpe06sieH1e epBUYHOI SHEPTUU
der Vorsprung — npeuMyiiecTBo, IpeBOCXOACTBO
der Exportzlol — skcnopTHas nouminHa

Erdoltransport Russlands

Das starke Wachstum der Erdolexporte bis 2004 wurde durch
fehlende Transportkapazititen begrenzt. Durch das Pipelinesys-
tem der staatlichen Transportgesellschaft Transneft, die ein Mo-
nopol fiir den Transport von Erdol besitzt, konnte zum Beispiel
von 2000 bis 2003 nur rund ein Drittel des Exportzuwachses um
rd. 40% transportiert werden, obwohl insbesondere das Baltic Pi-
peline System (BPS) fiir die Ausfuhr liber die Ostsee ausgebaut
wurde. Um die Ausfuhr von 2000 bis 2004 fast zu verdoppeln,
musste auch die — erheblich teurere — Ausfuhr per Eisenbahn
sehr stark ausgeweitet werden.

Die Investitionen der staatlichen Monopolgesellschaften
zum Transport von Rohol (Transneft) und Mineraldlprodukten
(Transnefteprodukt), deren Zusammenschluss in einer Gesell-
schaft die Regierung beschlossen hat, sind bereits in den letzten
Jahren deutlich erhoht worden. Den Investitionsbedarf fiir den
Ausbau von Pipelinesystemen und Hafenanlagen im Zeitraum
2005 bis 2010 veranschlagt das russische Energieministerium auf
insgesamt rund 13 Mrd. $ (zu Preisen des Jahres 2000).

Die russische Regierung will die Olexporte regional stirker
diversifizieren. Neben dem Ausbau der Transportsysteme fiir
Lieferungen nach Ost- und Westeuropa sind auch Projekte zur
Deckung des wachsenden Olbedarfs in Asien und den USA ge-
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plant. Gleichzeitig strebt sie fiir ihre Exporte nach Europa eine
groflere Unabhingigkeit von Transitstaaten wie der Ukraine,
WeiBrussland, Polen und den baltischen Staaten an. Bei Durch-
leitungen von Ol hatte es — wie bei Erdgas — wiederholt Konflikte
gegeben. Deswegen werden insbesondere die Kapazititen der rus-
sischen Ostseehifen stark ausgebaut.

Beim Ausbau der russischen Export-Infrastruktur stehen derzeit
folgende Projekte im Vordergrund:

Ausbau des Baltic Pipeline System (BPS) iiber den Ostseehafen
Primorsk: Die 2002 aufgenommenen Lieferungen tiber Primorsk
waren bereits 2006 mit 62 Mio. t ebenso hoch wie die Lieferun-
gen durch die Erdolleitung Freundschaft (,,Druschba-Pipeline®)
durch WeiBrussland und Polen beziehungsweise die Ukraine und
die Slowakische Republik. Gleichzeitig wurden die Ausfuhren in
und durch die baltischen Staaten von 2001 bis 2006 um rund zwei
Drittel von 27 auf 8 Mio. t verringert. Etwa ein Drittel der Liefe-
rungen iiber Primorsk ging also zu Lasten der baltischen Staaten.

Seit dem Energiestreit mit Weillrussland am Jahreswechsel
2006/2007 sucht die russische Regierung verstarkt nach Mog-
lichkeiten Weilrussland als Transitland zu umgehen. Geplant
ist der Bau eines Abzweigs von der Druschba-Pipeline, der auf
russischem Gebiet von Unecha nahe der russisch-weifirussischen
Grenze rund 1200 Kilometer nach Norden zur Ostsee fiihren soll
(sogenanntes Baltic Pipeline System 2, BPS-2). Die geplante Ka-
pazitit (50 Mio t/Jahr) wiirde gut 60% des Oltransits durch WeiB-
russland entsprechen. Noch nicht entschieden ist, ob das Ol iiber
Primorsk oder den ndher zu Sankt-Petersburg gelegenen Hafen
Ust-Luga verschifft werden soll.

Burgas-Alexandroupolis-Pipeline (BAP): Um den Olexport
von den russischen Hafen am Schwarzen Meer erhohen zu kon-
nen, ist der Bau einer Pipeline zur Umgehung der durch den
Tankerverkehr tberlasteten Bosporus-Meerenge im tlirkischen
Istanbul erforderlich. Russland, Bulgarien und Griechenland
vereinbarten im Marz 2007 den Bau einer Pipeline vom bulga-
rischen Burgas am Schwarzen Meer zum griechischen Alexand-
roupolis an der Agiis. Am Konsortium, das die Pipeline bauen
soll, halten die russischen Staatsfirmen Transneft, Gazpromneft
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und Rosneft mit 51% der Kapitalanteile die Mehrheit. Die grie-
chische und die bulgarische Seite sollen je 24,5% der Kapitalan-
teile erhalten.

Bau einer Pipeline fiir Ollieferungen von Taischet in Ostsibi-
rien an die russische Pazifik-Kiiste nach Nachodka (,,Eastern Si-
berian Pacific Ocean Pipeline“, ESPO; Lange: 4200 km; Jahres-
kapazitat im Endausbau: 80 Mio. t) flir Lieferungen nach Japan,
China, andere asiatische Lander und Pazifikanrainer wie Australien
und die USA.

Die mit dem Projekt beauftragte staatliche Pipelinegesellschaft
Transneft hat im April 2006 mit dem Bau begonnen. In einer ers-
ten Bauphase, die 2008 abgeschlossen werden soll, wird fiir den
Transport von jahrlich 30 Millionen Tonnen ein 2400 Kilometer
langer Pipelineabschnitt von Taischet nordlich am Baikalsee vor-
bei nach Osten bis Skoworodino in der Amur-Region nahe der
chinesischen Grenze verlegt. Gleichzeitig soll an der Pazifikkiiste
beim Hafen Nachodka ein Olterminal gebaut werden. Von Sko-
worodino zum Olterminal am Pazifik soll das Ol vorerst per Ei-
senbahn transportiert werden.

Bedenken von Umweltschiitzern, die insbesondere vor ei-
ner Verlegung der Pipeline in unmittelbarer Ndhe des Baikalsees
warnten, kam die russische Regierung entgegen. Auf Intervention
von Prasident Putin wurde im Friithjahr 2006 entschieden, dass
die ESPO-Leitung in mindestens 40 Kilometer Entfernung vom
Baikalsee verlegt wird.

Hinsichtlich der in einer zweiten Bauphase geplanten Verldnge-
rung der ESPO von Skoworodino zur Pazifikkiiste mit einer Erho-
hung der Kapazitiat auf 80 Mio. t erscheint vielen Experten insbe-
sondere fraglich, ob in Ostsibirien ausreichend groBe Olvorkommen
erschlossen werden konnen. Bereits in der ersten Bauphase wird
die Leitung zum Teil mit Ol aus Westsibirien betrieben werden.

Als weitere Moglichkeiten zur Erhéhung der russischen Olex-
porte werden genannt: Bau einer Erdolleitung aus Westsibirien nach
Indiga an der Barentssee; Ausbau der Erdolleitung ,,Freund-
schaft“ durch WeiBrussland und Polen sowie die Nutzung der
,Adria-Pipeline“ an die kroatische Adriakiiste nach Omisalj nahe
Rijeka.
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Tosicnenus k mekcnmy

der Exportzuwachs — nmpupocT akcnopTa
der Zusammenschluss — ciausiHue

der Investitionsbedarf — TOTpeOHOCTH B MHBECTUIIASX
die Hafenanlagen — nmopToBoe X0351i1CTBO
diversifizieren — nuBepcuuLIMPOBaTH
die Durchleitung — mpoxoxneHue

der Energiestreit — criop 3a 3Hepruio

der Tankerverkehr — nBH>XXeHUE TaHKEPOB
die Umgehung — o6xon

iiberlasten — neperpyxaThb

das Konsortium — KoHcopuuym

die Verlegung — npoxJiragka

Tiefbohrung

Eine Tiefbohrung bezeichnet allgemein eine geologische Boh-
rung, die in tiefere Bodenschichten flihrt.

Fachleute treffen hingegen fiir geologische Bohrungen eine
genauere Einteilung hinsichtlich ihrer Endteufe (erreichte Tie-
fe nach Einstellung der Bohrarbeiten) oder ihrem Durchmesser.
So gibt es auBer Tiefbohrungen auch Flachbohrungen, libertiefe
Bohrungen und GroB3bohrlochbohrungen. Diese Einteilung kann
aber nicht als absolut gelten. Zu den Tiefbohrungen rechnet man
im Allgemeinen die Bohrungen zur ErschlieBung von Erdol- und
Erdgaslagerstétten. Sie sind in der Regel 500 m und tiefer. Bei
mehr als 5000 m spricht man von tlibertiefen Bohrungen oder (ab-
gekiirzt) Ubertief. Als GroBbohrlochbohrungen bezeichnet man
Schachtbohrungen, deren Durchmesser grofer als ein Meter ist.

Geschichte und Technik

Konfuzius berichtet von Bohrungen, die wihrend der Zhou-Dy-
nastie (1050—256 v. Chr.) in China zur Gewinnung von Salzsole
niedergebracht wurden. Tiefen von mehreren hundert Metern sol-
len erreicht worden sein. Uber die verwendete Bohrtechnik gibt
es jedoch keine Anhaltspunkte.

In anderen Weltgegenden baute man unterirdisch lagernde
Rohstoffe lange Zeit ausschlieSlich liber hindisch gegrabenen
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Schichten und Brunnen ab. So berichtet Herodot von der Gewin-
nung von Asphalt im heutigen nordlichen Irak (ca. 450 v. Chr.).
Auch die frithe Erdolforderung in Europa, zum Beispiel in Pe-
chelbronn im Elsass oder am Nordabhang der Waldkarpaten in
der heutigen Nordwestukraine, erfolgte bis Ende des 18. Jahrhun-
dert aus Schichten, die oft filschlich als Bohrungen bezeichnet
wurden.

Handdrehbohren

Zum Durchbohren von Erdreich verwendete man zunichst
starre Bohrgestange zum Drehen von Hand. Je nach den angetrof-
fenen Erdschichten wurden entsprechende Werkzeuge verwendet:
Schappen (zylindrische Schaber) fiir Lehm und Ton, Spiralbohrer
fiir lehmiges Geroll, Tonschneider zur Erweiterung des Bohrlochs
und MeiBlel zum Zerstofien von Gestein.

Das Drehbohren von Hand ist in Europa seit etwa 1420 be-
kannt. Leonardo da Vinci skizzierte um 1500 einen Erdbohrappa-
rat unter Verwendung eines Spiralbohrers, doch die erste belegte
Bohrung — nach Wasser — erfolgte erst 1795 nahe St. Nicholas
d‘Abremont in Frankreich, wobei eine Endteufe von 330 m er-
reicht wurde. Welches Verfahren dabei angewendet wurde, ist un-
gewiss, denn Spiralbohrer scheitern, wenn sie auf Fels oder sehr
hartes Erdreich stoBen. Weiches Erdreich und Sand wiederum
lassen ein Bohrloch leicht einstiirzen, dem allerdings schon friih
durch Einfiihren einer Schutzrohrtour begegnet wurde.

Wegen der groflen Schwierigkeiten, die Tiefbohrungen verur-
sachten, wurden lange Zeit dem Schachtbau der Vorzug gegeben.
Gebohrt wurde zunachst hauptsiachlich nach artesischem Wasser (bei
dem Wasser durch den Eigendruck an die Erdoberfliche flieft)
und Salzsole.

Tlosicnenus k mexkcmy

die Tiefbohrung — rrybokoe 0ypeHue

die Flachbohrung — 6ypeHue HermyOOKUX CKBa>KUH

die GroBbohrlochbohrung — OypeHue ITyOOKMX CKBaKUH
(CKBaxXX1H OOJBIIOTO pa3Mepa)

die Salzsole — paccon
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der Nordabhang — ceBepHBIil CKJIIOH

das Handdrehbohren — BpainarenbHoe 6ypeHne BpyUHYIO

das Durchbohren — mepcedeHne 0ypoBOif CKBaXKMHOM, CKBO3-
Hoe OypeHue

das Drehbohren — BpaiaTenbHOe OypeHue

das Bohrgestinge — OypoBBIe IIITAHTH, CTaB OYPOBBIX IITAHT

der Schaber — ckpeboK, 1IeBep, CKpernep

lehmig — MIMHUCTHIN, CYyTIMHUCTHIN

das Geroll — rajleyHuK, oKaTaHHBIE 00JIOMKHU TOPHBIX ITOPOIT

das Gestein — ropHas ropoja

der Tonschneider — rmuHOpe3Ka

der Meillel — momoro, 3youio, peselr

das Zerstoflen — npoGieHue

die Schutzrohrtour — BpaiieHue, Mpooer 3alUTHON TPYyObI

das Erdreich — mouBa, TpyHT, 3eMIs

der Eigendruck — cobcTBeHHOE naBieHUE

Schlagbohrverfahren

Aus dem Zerstoen von Gestein mittels eines an einem Ge-
stinge angebrachten und manuell betitigten Meifiels entwickelte
sich das Seilschlagbohrverfahren. In China war dieses Verfahren
schon um 600 v. Chr. bekannt. Dabei sprangen Arbeiter von einer
Biihne auf eine Wippe, die Seil und Meif3el hochhob. Der Meif3el
fiel auf die Bohrlochsohle zuriick, wenn die Wippe wieder frei-
gegeben wurde. Ein mit einem Gopel angetriebene Winde dien-
te zum Heben des losgeschlagenen Gesteins und zum Ein- und
Ausbau der Rohrgarnitur aus Bambusrohren. Bei einem Bohrfort-
schritt von etwa 1 m pro Tag erreichten die Chinesen Bohrtiefen
von mehr als 500 m.

In Europa und Nordamerika entwickelte sich das Schlagbohr-
verfahren unabhéngig voneinander erst in der ersten Halfte des
19. Jahrhunderts, wobei man allerdings zum Betrieb der Wippe
Dampfmaschinen verwendete. Die wesentlichste Triebfeder fiir
die Weiterentwicklung der Tiefbohrtechnik war die ab der Mit-
te des 19. Jahrhunderts rasant steigende Verwendung von Erdol,
womit man bald immer tiefer liegende Lagerstitten erschliefen
musste. Der Schachtbau scheiterte oft nicht nur an der geforderten
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Tiefe, sondern vor allem am Grundwasser, das Schachte standig
voll laufen lieB3. Dies war auch der Grund fiir jene legendire Boh-
rung in Titusville (Pennsylvania) von ,,Colonel“ Edwin L. Drake,
die am 27. August 1859 in nur 21,2 m Tiefe auf Erdol stiel und
damit als der Beginn des Erdolzeitalters angesehen wird. In der
Folge wurde der Westen Pennsylvanias zur ersten Erdolregion und
die von Drake angewandte Bohrtechnik wurde als ,, Pennsylvanisches
Seilschlagbohrverfahren“ bekannt.

Rasch wurde durch viele Verbesserungen die Bohrleis-
tung erhoht. Oberhalb des Meif3els wurde z. B. eine so genannte
Schwerstange befestigt, welche fiir eine hohere Aufprallkraft
des MeilB3els sorgte und ihn im Bohrloch fiihrte.

In einer anderen Weiterentwicklung — dem ,,Kanadischen
Schlagbohrverfahren® — hing der Meif3el an einer Stange aus dem
besonders harten Eschenholz. Um den Verschleifl des Gestin-
ges durch die standigen Schliage zu verringern und einen Bruch
zu verhindern, befand sich oberhalb der Schwerstange mit dem
MeiBel eine Rutschschere, die sich beim Aufprall des Meif3els
loste und ein Zusammenschieben des Gestanges ermoglich-
te. Die Konstruktion war zudem so gestaltet, dass sich der Meil3el
beim Hinaufziehen etwas drehte, wodurch sich eine gleichméBige
Ausformung des Bohrloches ergab. Die Holzstange wurde bald
durch ein festes verschraubbares Stahlgestinge ersetzt. Der Kana-
dier William Henry MacGarvey fiihrte die ,,Kanadischen Bohr-
tiirme* ab 1883 auf den Olfeldern Galiziens, dem neben der Regi-
on Ploiesti in Ruménien bedeutendsten Olférdergebiet Europas,
ein. Entsprechende Tiefbohranlagen wurden auch von der Firma
Bergheim & MacCarvey in Wien gebaut.

Der grofite Nachteil des Schlagbohrverfahrens war jedoch,
dass der Meiflel in regelmafBigen Abstinden aus dem Bohrloch
entnommen werden musste, um das Bohrklein — auch Schmant
genannt — aus dem Bohrloch entfernen zu konnen. Dazu lief
man einen Eimer in das Loch fallen, der unten eine Klappe hat-
te. Beim Aufprall schloss sich die Klappe und konnte gefiillt nach
oben gezogen werden. Eine Losung fiir die einfachere Entfernung
des Bohrkleins war technisch schwierig und dauerte daher lange
Zeit.
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Der Franzose Pierre-Pascal Fauvelle erkannte bei Bohrungen
nach artesischem Wasser 1833, dass mit hohem Druck aufstei-
gendes Wasser in der Lage war, das zerstolene Gestein praktisch
automatisch aus dem Bohrloch zu transportieren. Fauvelle ging
daher daran, das Seil bzw. das Gestinge, an dem der Bohrmeif3el
hing, durch ein Rohr zu ersetzen, durch das Wasser mit hohem
Druck an die Bohrlochsohle gepresst werden konnte. Bei der Um-
setzung der Idee mussten viele technische Probleme gelost wer-
den, sodass es 11 Jahre brauchte, ehe Fauvelle 1844 bei Perpignan
in Stdfrankreich in nur 54 Tagen die erste Bohrung mit Wasser-
spiilung bis in 219 m Tiefe treiben konnte.

Das technisch anspruchslosere Schlagbohrverfahren ohne
Spuilung dominierte aber weiter die Tiefbohrtechnik. Erst ab
etwa 1875 wurde das Schlagbohrverfahren immer ofter mit dem
Spiilverfahren Fauvelles kombiniert, was die Bohrdauer erheblich
reduzierte, da der Bohrvorgang nur mehr zum Wechseln eines
stumpfen MeiBels unterbrochen werden musste. 1879 kam dieses
Verfahren beispielsweise bei der ErschlieBung des Olfeldes Pe-
chelbronn im Elsass zum Einsatz. Erst nach dem es Mannesmann
1892 gelungen war, nahtlos gezogene Rohre herzustellen, konnte
das Bohrgestinge so weit verbessert werden, dass sich das Bohren
mit kontinuierlicher Spuillung durchsetzen konnte.

Neben der Spiilung wurde der Verbesserung des Schlagvorgan-
ges grofle Aufmerksamkeit gewidmet. Der aus Hessen stammen-
de und spater vor allem in Rumanien tatige Bohrtechniker Anton
Raky lie3 1894 seinen ,,Schnellschlag-Bohrkran Nr. 7“ patentie-
ren. Um eine hohere Schlagfrequenz zu erhalten, wurde dabei der
Hub der Wippe verringert. Durch spezielle Federmechanismen
setzte sich der Wippenhub in einem vergroBerten Gestingehub
und dieser wieder in einem noch groBeren Meifelhub fort. Uber-
dies wurde durch die Verwendung von Rohren als Bohrgestiange
eine kontinuierliche Spiilung realisiert. Die praktische Anwen-
dung erfolgte erstmals am Olfeld in Pechelbronn im Elsass, wo
damit bis 340 m tiefe Bohrungen niedergebracht werden konnten.

Doch erst mit dem 1898 von dem aus Pommern stammende
Erdolpionier Albert Fauck entwickelten ,,Fauck‘schen Rapidbohr-
verfahren® konnte der Vorgang des Schlagbohrens entscheidend
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verbessert wurde. Dabei wurde die schwere und damit trage Wippe
durch einen Windenmechanismus mit einer Exzenterscheibe er-
setzt. Der Meiflel wurde damit durch die schnell rotierende Ex-
zenterscheibe in rasche kurze Auf- und Abbewegungen versetzt.
Bei einem Hub von nur 50 bis 100 mm und 100 bis 250 Schligen
pro Minute waren Tagesleistungen von bis zu 60 m moglich. Der
wesentlichste Vorteil bestand aber darin, dass das gering briichi-
ge Uber der oOlfiihrenden Schicht lagernde Gestein problemlos
durchbohrt werden konnte, wiahrend dies mit den bisherigen
Schlagbohrverfahren groe Probleme bereitete. Das ,,Fauck‘sche
Rapidbohrverfahren® erlaubte bald Bohrtiefen bis liber 1300 m.

Tloscuenus k mekcniy

das Schlagbohrverfahren — meTon ynapHoro oypeHust

das Gestinge — OypoBbI€ IITAHTH, CTaB OYPOBBLIX IITAHT

der Hub — xox, mogbeM, pa3max

das Seil — kaHar, Tpoc, BepeBKa

das Seilschlagbohrverfahren — meTom KaHaTHO-yZapHOTO
OypeHust

die Biihne — niatgopma, moianka

die Wippe — OanaHcup, Kayajka

die Bohrlochsohle — 3a601f ckBaXXUHBI

der GOpel — KOHHBIIT BOPOT

das Heben — nmomHsTHE, MOBBILIEHNE

losschlagen — 136aBUTHCS OT, BHE3aITHO HAHECTU yAap

der Ein- und Ausbau — ycTaHOBKA U JEMOHTaX

die Auf- und Abbewegung — nBuXeHne BBEPX U BHU3

das Bambusrohr — 6amOykoBast Tpyoa

die Triebfeder — mpuBoaHas npyxuHa

das Federmechanism — npuy>XMHHBI MEXaHU3M

die Schwerstange — ynapHas IITaHra

die Stange — 1mTaHra, onopa, cTojio

der Aufprall — cTonkHOBeHMe, yaap, MornajgaHue

die Aufprallkraft — cuna ymapa

das Eschenholz — npeBecuHa siceHs

der Verschleifl — usHoc

die Rutschschere — OypoBble HOXKHUIIBI
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das Zusammenschieben — cTOJKHOBEHUE, CABUT

hinaufziehen — BrackuBaTh HaBepX

die Ausformung — obpa3oBaHue

verschraubbar — 3aBUHYEHHBI

der Schmant — OypoBoIi 1IaK

der Eimer — xoB1I, yeprak, 0ambs

die Klappe — kJanaH, 3acjioHKa

die Wasserspiilung — rpoMbIBKa BOIOit

die Umsetzung — mepecTtaHoBKa, epMelleHK e, Ipeodpa3o-
BaHUeE

die Schlagfrequenz — yacTora bueHuMit

der Windenmechanismus — MexaHU3M JieOeIKT

die Exzenterscheibe — 3KCLI@HTPUKOBBIN TUCK

Rotary-Verfahren

Schon der Brite Robert Beart meldete 1844 ein Patent fiir ein
Bohrverfahren an, das weitgehend der modernen Rotary-Tief-
bohrtechnik entspricht. Dabei wird das mittels eines sich drehenden
MeiBels schabend zerkleinerte Gestein durch eine Spulfliissigkeit,
die durch das Bohrgestinge nach unten gepumpt wird und am
MeiBel austritt, kontinuierlich abgefiihrt.

Die hohen technischen Anspriiche (Ubertragung einer grofen
Kraft auf ein verschiebbares Bohrgestinge, kontinuierliche Zu-
fiihrung der Spulfliissigkeit in ein sich stindig drehendes Rohr,
Notwendigkeit der Regulierung der auf den Bohrmeifiel wirken-
den Last) verhinderten lange eine Umsetzung des Konzeptes.
Auch nach Losung der meisten Probleme galt das Rotary-Verfah-
ren bis in die Zeit nach dem Ersten Weltkrieg als zu storanfallig
und damit dem Schlagbohrverfahren unterlegen.

Der erste beriihmt gewordene Einsatzfall des Rotary-Ver-
fahrens war die Bohrung am Spindletop-Hiigel bei Beaumont
(Texas), die am 10. Januar 1901 in 347 m Tiefe auf unter hohem
Druck stehendes Erdol stiel3. Es erfolgte ein gewaltiger Ausbruch,
in dessen Folge taglich etwa 100.000 Barrel Rohdl unkontrolliert
aus dem Bohrloch ausgestoBen und aus dem sich gebildeten Olsee
abgeschopft wurden. Plotzlich hatte sich die Olproduktion
der USA verdreifacht.
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Das wesentliche Merkmal des Rotary-Bohrverfahren ist der
rotierende Bohrmeif3el. Dieser ist oft als Rollenmeifel ausgefiihrt
und hat mehrere gezdhnte Kegelrollen, die das zu durchbohrende
Gestein zermahlen. Heute sind jedoch auch mit Hartmetall oder
kiinstlichen Diamanten besetzte Bohrkronen ohne bewegliche
Teile hdufig in Gebrauch. Das zerkleinerte Gestein wird iiber eine
durch das Bohrgestinge (einem verschraubbaren Rohrstrang)
zugefiihrte und am Meifel austretende Spiilfliissigkeit — Wasser
mit Ton oder Barytmehl — kontinuierlich entfernt und gelangt im
Ringraum zwischen Bohrloch und Bohrgestinge an die Erdober-
fliche. Sie wird hier mittels Riittelsieben (Shale Shaker genannt)
und Fliechkraftabscheider (Desander und Desilter genannt) vom
mitgebrachten Gesteinsmaterial gereinigt und kann so — nach
Erginzung der Beimengungsverluste — immer wieder verwendet
werden. Die Bohrspiilung besteht in der Regel aus mit Ton oder
Barytmehl versetztem Wasser, womit eine Dichte erreicht wird,
die dem durchbohrten Gestein nahe kommt. Damit wird nicht
nur der Austransport des Bohrkleins erleichtert, sondern auch ein
Einsturz des Bohrlochs in weichen oder sandigen Schichten ver-
hindert. Gleichzeitig wird auch die am Bohrmeiflel entstehende
erhebliche Reibungswiarme abgefiihrt.

Beim konventionellen Rotaryverfahren wird der Bohrmeif3el
durch das Bohrgestinge in Drehung versetzt. Frither wurde dazu
ein so genannter Drehtisch an der Bohranlage verwendet, der mit-
tels einer eckigen Mitnehmerstange die Drehung auf das Bohr-
gestange lbertrug. Moderne Bohranlagen verfligen zumeist liber
einen Kraftdrehkopf (engl. Top Drive) am Flaschenzug des Bohrtur-
mes, womit die Mitnehmerstange entfillt und so die stetig not-
wendige Verlingerung des Bohrstranges vereinfacht wird.

Bei sehr tiefen oder gerichteten Bohrungen kommt zumeist
eine Bohrturbine zum Einsatz, die direkt iiber dem Bohrmeif3el
sitzt. Das Bohrgestinge dreht sich in diesem Fall nicht, sondern
dient nur mehr dem MeiBelvorschub und der Zufiihrung der
Spiulflissigkeit. Bohrmeiflel moderner Bauart mit Diamant- oder
Hartmetallbesatz halten bei tiblichen Bodenverhéltnissen 70 bis
100 Stunden. Zum Austausch eines verschlissenen Bohrmeif3els
muss der gesamte Rohrstrang aus dem Bohrloch gezogen und
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zerlegt werden, um anschlieBend mit dem neuen Bohrmeifiel
wieder in das Bohrloch abgesenkt zu werden. Dieser wird mit
konischem Feingewinde am Bohrgestinge fixiert; zur Gewahr-
leistung von Rechts- und Linkslaufmoglichkeit des Bohrmeif3els
werden vor der Verschraubung die Au3en- und Innengewinde von
Bohrmeifiel und der ersten Bohrstange mit speziellem hochfesten
Zweikomponentenkleber bestrichen.

Das Bohrloch muss zur Verhinderung des Einsturzes verrohrt
werden. Dies erfolgt in Etappen, was sich am Beispiel einer 3000 m
tiefen Erdolbohrung folgendermalien darstellt: Ausgangspunkt
der Bohrung ist ein Rohr mit 18—5/8 Zoll (473 mm) Auf3endurch-
messer, das jedoch nur bis in etwa 5 m Tiefe reicht. Nach 150 m
Bohrtiefe wird eine Verrohrung (Futterrohre oder Casing genannt)
mit 13—3/8 Zoll (340 mm) eingeschoben. Nach dem Einschieben
der Verrohrung bis zur Bohrlochsohle wird Zementbriihe in den
Zwischenraum zwischen Bohrlochwand und den Futterrohren ge-
pumpt. Nach Erreichen einer Tiefe von etwa 1500 m erfolgt eine
weitere Verrohrung mit 9—5/8 Zoll (245 mm) und erneutem Ze-
mentieren des Hohlraumes auflerhalb. Nach Erreichen der End-
teufe wird mit 5—1/2 Zoll (140 mm) endverrohrt und zementiert.

Nach Beendigung der Verrohrung erfolgt im Abschnitt der La-
gerstitte die sogenannte Perforation, bei der mit einer speziellen
Vorrichtung eine Reihe von Lochern in die Bohrlochverrohrung
geschossen werden, um so den Zufluss von zum Beispiel Erdol
oder Erdgas zu ermoglichen. Den Abschluss der Arbeiten bildet
die sogenannte Komplettierung, bei der ein eigener Forderstrang
in das Bohrloch eingeschoben wird, der tliber der Lagerstitte mit
einem sogenannten Packer (Bohrung) zu den Futterrohren abge-
dichtet ist, um so deren Korrosion zu unterbinden. An der Erdober-
fliche wird das Bohrloch mit einem Eruptionskreuz abgesch-
lossen.

Tlosicnenus k mekcmy

die Spiilfliissigkeit — MpoOMBIBOUHAS KUIKOCTh

der Anspruch — npuTtsizaHus, IpeTeH3UU

der Ausbruch — BcnbIlIKa, BEIOpPOC

der Bohrmei3el — 6ypoBoe 10J10TO, TOJTOTYATHII OYp
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das Bohrgestinge — OypoBbI€ LITAHTU, CTaB OYPOBBIX IITAHT

die Ubertragung — nepenaua

die Last — Harpy3Kka, HOIIIA, TSKECTh, TPY3

das Rotary-Verfahren — poTopHbIii MeTON,

storanfillig — 4yBCTBUTENbHBIN K TTOMEXaM

der Rollenmeif3el — mrapoika, nmaponeyHoe J0JI0TO

die Kegelrolle — koHMYeCKMIT POTUK

verschraubbar — 3aBUHYeBaeMbIit

der Rohrstrang — Tpy6ompoBo, cTaB Tpyo

der Ton — riuHa

das Barytmehl — 6apur-myka

der Ringraum — MeXTpyOHOE IIPOCTPAHCTBO B CKBAXMHE

das Riittelsieb — BUOpanlMoOHHOE CUTO, BUOPOIPOXOT

der Shaker — meiikep

der Fliehkraftabscheider — 11eHTpOOEXHEBI cermaparop

der Desilter — nuioouucTuTeb

die Ergdnzung — nomojHeHue

die Beimengungsverluste — moTepu pacTBOPEHHBIX BEIIECTB,
npumecei

der Austransport — pa3srpyska

der Einsturz — o6Bai, oOpylieHe

erheblich — 3HaUUTENbHBIN, CYILIECTBEHHBII

die Reibungswiarme — terjora TpeHuUs

der Drehtisch — TTOBOpOTHBI CTO

die Mitnehmerstange — KBagpaTHas IlITaHra

der Kraftdrehkopf — BepxHuii npuson

der Flaschenzug — mkus

der Bohrturm — 6ypoBasi BblllIKa

der Meiflelvorschub — mopaua pe3sia

der Diamant- oder Hartmetallbesatz — anMa3HBIiT WM TBEp-
NOCIUIaBHBIN (hpu3

das Feingewinde — menkast pe3bba

die Gewihrleistung — obecrnieueHue

die Rechts- und Linkslaufmoglichkeit — mpaBas u JieBast BO3-
MOXHOCTb BpaIlleHUs

die Verschraubung — pe3s00BOe coemMHEHNE, CBUHYNBAHE

das AuBen- und Innengewinde — BHEITHSISI U BHYTPEHHSISI pe3bba
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der Zweikomponentenkleber — NByXKOMIIOHEHTHBIN KJtei

die Verhinderung — nipenoTrBpallieHue, MPEnsiTCTBUE

der AuBlendurchmesser — Hapy>XHBII JaMETP

die Verrohrung — Tpy0601poBo/,

das Futterrohr — o6canHas Tpyba

der Casing — KoxXyx

die Zementbriihe — LIEeMEeHTHBIA pacTBOP, LIEMEHTHOE MOJIOKO

der Zwischenraum — nmpoMeKyTOUHOE TTPOCTPAHCTBO

der Hohlraum — 110JIOCTB, TI0JI0€ IPOCTPAHCTBO

die Bohrlochwand — cTeHKU cTBOJIa CKBaXKMHBI

die Endteufe — xoHeuHas riyouHa

die Bohrlochverrohrung — crtaB obcagHBIX TpyO OypOBOIt
CKBaXKUHBI

der Zufluss — nmpuTox

der Abschluss — 3aBepiieHne, OKOHYaHNE, OaJlTaHCUPOBaHNE

die Komplettierung — KoMIIeKTaL s

der Forderstrang — skcryaraliMoHHas KOJIOHHA

das Eruptionskreuz — «(poHTaHUPYIOLMINII KpecT»

abdichten — ymjaoTHSITh, 3aTbIKaTh, KOHOTIATUTh

Zusammensetzung des Bohrstranges

Der Bohrstrang ist das Verbindungsglied zwischen dem auf der
Bohrlochsohle arbeitenden Bohrwerkzeug und der Bohranlage an
der Tagesoberfliche und besteht aus folgenden Elementen: Mit-
nehmerstange (Kelly); Bohrgestange (Drill Pipes); Heavy Weight
(Drill Pipes) — dickwandig; Schwerstangen (Drill Collars); Stabi-
lisatoren (Stabilizer); Bohrmotor (Downhole Motor); Sto3damp-
fer (Shock Sub); Schlagschere (Drilling Jar); Gewindeiibergange
(Crossover Sub).

Der Bohrstrang stellt die Drehachse dar und tibertrigt die Energie
beim Bohren. Seine Aufgaben im Einzelnen sind:

Ubertragung des Drehmomentes von dem Drehtisch oder
Topdrive auf das Bohrwerkzeug, Belasten des Bohrwerkzeuges, Zu-
leitung von Spiilfliissigkeit oder Gas (Luft) zur Bohrlochsohle zum
Zwecke der Sduberung der Bohrlochsohle vom erbohrten Gestein.

Der Bohrstrang stellt eine empfindliche, im Verhéltnis zu seinem
Durchmesser, tiberlange und sehr schlecht gelagerte Hohlwelle dar.
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Beim modernen Rotary-Bohren mit den entsprechend groBien
Teufen ist der Rotary-Bohrstrang in seinen Abmessungen aulf3er-
ordentlich unproportioniert mit Durchmesser-zu-Léingen-Ver-
héltnissen von 1 zu 10.000 bis etwa 1 zu 60.000. Er muss in der
Lage sein mehrere 100 kW mechanische und mehrere 1000 kW
hydraulische Leistungen zu iibertragen. Aus diesem Grunde kann
man den Bohrstrang auch als ein aus vielen Hochdruckelementen
zusammengeschraubtes Gefafl d. h. als einen unten angezapften
Hochdruckbehilter auffassen, der nicht nur auf Innendruck durch
die Spiilung, sondern aulerdem noch auf Torsion, Biegung, Zug
und Druck beansprucht wird. Diese Belastungen wirken jedoch
beim Bohren nicht einzeln auf den Strang, sondern in Kombinati-
on, so dass sich Biege-Zug-Druck-Wechselbeanspruchungen er-
geben. Trotzdem muss der Stahl der Dauerfestigkeit entsprechen,
wenngleich Korrosion und mechanische Beschiadigungen durch
Kerbwirkung in den Keil- und Zangenanschlagzonen oder durch
Abrieb im Bohrloch dazu fiihren, dass die Dauerfestigkeit stark
eingeschrankt wird. Aus diesem Grund muss das Bohrgestin-
ge gern API- und W.E.G.-Richtlinien in bestimmten Abstinden
zerstorungsfrei gepriift und klassifiziert werden. Gebrauchliche
Einstufungen sind die Klassen 1, Premium und 2, wobei jeweils
die Belastungen, insbesondere der Bohrstangen, die den empfind-
lichsten Teil des Stranges darstellen, reduziert werden (Innen-
druck, Zugbelastung, Torsionsbelastung).

Ilosichenus k mexkcmy

die Zusammensetzung — cocTaB

das Verbindungsglied — cBsi3yloliiee 3BeHO

das Aus- und Einbauen — cbopka 1 ycTaHOBKa
die Sauberung — ouncrka

die Torsion — ckpyyuBaHue

die Biegung — usrubanue

der Zug — T1dra

der Druck — naBneHue

die Kerbwirkung — a¢pdexT mepoxoBaroctu
die Einstufungen — pacmnpezeyiieHus 1Mo KaTerOpusmM
die Belastungen — Harpy3ku
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Mitnehmerstange

Die Mitnehmerstange ist das oberste Strangelement. Sie glei-
tet zwischen den Rollen des Mitnehmereinsatzes im Drehtisch
auf- und abwarts, wird vom Drehtisch mitgenommen und tiber-
tragt so die Drehung des Drehtisches auf den Strang. Der Mitneh-
merteil hat in der Regel einen hexagonalen (sechseckigen) Quer-
schnitt, um das Drehmoment aufnehmen zu konnen. Das obere
Ende der Mitnehmerstange ist tiber Linksgewinde mit dem Spuil-
kopf verbunden, das untere Ende iiber ein Schonstiick mit dem
Bohrstrang. Da die Mitnehmerstange mit jeder nachzusetzenden
Bohrstange verschraubt werden muss, unterliegt das untere Ge-
winde der Mitnehmerstange besonders groem Verschlei3. Um
das zu vermeiden, wird ein Ubergang zwischen Mitnehmerstange
und Strang geschraubt, der leichter und kostengilinstiger ausge-
tauscht werden kann.

Um in Falle eines unbeabsichtigten Zuflusses von Formations-
inhalten (Wasser, Ol, Gas) in die Bohrung diese sicher einschlieBen
zu konnen, befindet sich ober- und unterhalb der Mitnehmerstan-
ge je ein Kugelhahn, der geschlossen werden kann.

Beim Bohren mit Topdrive entfallt die Mitnehmerstange, da
das Drehmoment vom Topdrive erzeugt wird, der unmittelbar auf
das Bohrgestinge aufgeschraubt wird. Der Drehtisch wird in der
Regel zum Abfangen des Stranges beim Nachsetzen und Roundtrip
beibehalten.

Tloscuenus k meKcniy

die Mitnehmerstange — KBagpat
das Strangelement — 31€MeHT TATU
das Linksgewinde — neBas pe3bnba
der Verschleil — n3noc

der Zufluss — mpuTok

das Kugelhahn — mapoBoii kpaH

Schwerstangen
Schwerstangen (Drill Collars, DC) bilden den untersten Teil
des Bohrstranges. Sie sind dickwandig ausgebildet und haben
daher ein sehr hohes Eigengewicht. Sie werden an das unterste
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Gestangerohr bzw. das unterste Heavy Weight Drillpipe Rohr
(HVVDP) angeschraubt und dienen zum Belasten des Werkzeugs.

Die Schwerstangenmasse muss grofl genug sein, um dem
Bohrwerkzeug die erforderliche Belastung zu geben und gleich-
zeitig das Bohrgestinge unter Zugbelastung zu halten, wodurch
der Bohrstrang gestreckt gehalten wird, so dass ein moglichst
gerades Bohrloch erstellt wird.

Das geschieht nach Schwerkraftgesetz und Pendeleffekt. Diese
Aufgabe konnen normale Schwerstangen nur im weichen Gebirge
mit geringstem Bohrandruck erfiillen. Bei steigenden Belastungen
miissen Stabilisatoren eingesetzt werden.

Um den Azimut von Richtbohrungen bestimmen zu kénnen,
muss ein Magnetkompass eingesetzt werden, der jedoch nur in
unmagnetischen Schwerstangen eingesetzt werden kann. Deshalb
werden in der Richtbohrtechnik dort, wo sich der Kompass befin-
det, Schwerstangen aus Monelmetall (67% Nickel, 28% Kupfer,
5% Mangan und Eisen; Dichte = 8,9) oder nichtmagnetischen,
austhenitischen Stihlen eingebaut.

Muffen und Zapfen von Schwerstangen sind mit vom API
genormten Gewinden versehen. Die bruchgefiahrdetste Zone ei-
ner Schwerstange ist der Verbinder. Viele Schwerstangenbriiche
resultieren in zu hohen Biegespannungen, nur wenige in zu hohen
Torsionsspannungen. Um diese Biegespannungen abzubauen und
den Zapfen elastischer zu machen, werden an den Zapfenenden
Spannungsentlastungsrillen (Stress Relief Grooves) angebracht.
Allerdings muss fiir eine solche Entlastungsrille ausreichend
Material im Verbinder zur Verfiigung stehen.

Die meisten Schwerstangen besitzen an ihrem AuBendurch-
messer Eindrehungen, die sich in Langsrichtung spiralféormig um
die Stange winden. Das hat den Grund, dass die Bohrspiilung
immer so zubereitet und aufgeschwert wird, dass der Druck im
Bohrloch stets etwas grofer ist als der Druck in den Poren des
umgebenden Gesteins. Solange sich das Bohrgestinge nicht dreht
und eine Bohrstange mit glatter Oberfliche bewegungslos an den
weichen Filterkuchen der Bohrlochwand Iehnt, kann es passieren,
dass sich die Schwerstange hinterher auch mit groBem Kraftein-
satz nicht mehr bewegen lasst, weil sie an der Bohrlochwand
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festgedriickt wird. Der hohe Druck vom Bohrloch presst sie seitlich
an die Wand, der geringere Druck in den Poren des Gesteins kann
nicht dagegen ankommen und der weiche Filterkuchen agiert als
Dichtung zwischen den beiden Druckzonen. Der Bohrstrang sitzt
in diesem Fall also fest. Damit das nicht passieren kann, Bohrloch-
wand nicht mehr ,,festsaugen® und der gefiirchtete Blockiervor-
gang, das Differential Sticking, kann nicht mehr eintreten.

Tlosicnenus k mexkcmy

die Schwerstangen — ycujieHHbIE TSTU

das Schwerkraftgesetz — 3aKOH CUJIBI TSIKECTH
das Pendeleffekt — apdexT magTHIKA

die Entlastungsrille — kaHaBKa pa3rpy3ku

der Filterkuchen — nupor ¢uibsTpa

der Muff — mydra

der Zapf — uanda

Heavy-Weight-Drill-Pipe

HWDP (Heavy-Weight (oder Heavy-Wall) Drill-Pipe), sind
starkwandige Integralgestinge. Man konnte sie ebenso als leich-
te Schwerstangen bezeichnen. 1 oder 2 Verdickungen mit einem
Durchmesser, der knapp 1" unter Tool Joint Durchmesser liegt,
stabilisieren und verstirken die Stange. Durch die Reduzierung
auf DP-Durchmesser zwischen den Verdickungen bleibt aber ge-
niigend Flexibilitat erhalten.

Eingesetzt wird das HWDP als Ubergang zwischen Schwer-
stangenstrang und Gestingestrang. Dadurch konnen Ermiidungs-
briiche, die sich in der ersten Bohrgestangestange einstellen,
vermieden werden. Ublich ist heutzutage, mindestens 3 Gestin-
geziige je 27 m Liange HWDP einzubauen. Héiufig werden auch
3+6 Zige HW-Drill-Pipe eingesetzt.

Vielfach werden auch 5 Ziige eingebaut, um so die Spannun-
gen im Bohrstrang besser abzubauen. Die Verdickungen kénnen
auch mit Hartmetall gepanzert sein.

Vorteile des HWDP-Gestéinges: grofierer Bohrfortschritt, redu-
zierter Gestidngeverschlei3, bessere Richtbohrstabilitit, schneller
Roundtrips, leichteres handhaben, sichere Bohrlochkontrolle.
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Tosicnenus k mekcnmy

starkwandige Integralgestinge — wWHTeTpaJibHBIE CUCTEMBI
pBHIYaroB.

die Verdickungen — crymeHue

die Reduzierung — cokpaiieHue

die Ermiidungsbriiche — mojioMKu u3-3a ycTaJOCTU MeTaJljia

der Bohrfortschritt — mpou3BoaAUTEILHOCTL OYypEeHUS

der Gestidngeverschleil — M3HOC CUCTEMBI pbIUaroB

die Richtbohrstabilitit — cTabuIbHOCTH HaMpPaBAEHUST OypEeHMSI

Roundtrips — Tyna-crona

das Handhaben — ymnpaBieHue

Stodampfer

StoBdampfer werden zur Dadmpfung der vom Bohrwerkzeug
erzeugten Liangsschwingungen unmittelbar liber dem Bohrwerk-
zeug in den Bohrstrang eingebaut. Die Intensitidt der Langs-
schwingungen ist unter anderem von der Gesteinshirte und dem
Werkzeugtyp abhingig. Langsschwingungen treten besonders
dann auf, wenn mit Rollenbohrwerkzeugen in harten Gesteinen
gebohrt wird. Der Einsatz von StoBdidmpfern bringt sowohl fiir
den Bohrstrang als auch fiir den Bohrprozess bedeutende Vorteile.
Da durch den StoBdampfer ein Springen des Bohrwerkzeuges mit
dem Bohrstrang verhindert wird, kann eine starke Schwankung
des Kontaktdruckes zwischen RollenmeiBelzihnen und Gestein
mit hohen Spitzenwerten verhindert werden.

Durch den relativ gleichmafigen Kontaktdruck lassen sich gro-
Bere Bohrgeschwindigkeiten erreichen, und vor allem die Lebens-
dauer des Bohrwerkzeuges wird durch die Schonung der Lagerung
und MeiBelzihne erhoht. Auch auf das Arbeitsverhalten sowie
auf die Belastung und damit auf die Lebensdauer des Bohrstran-
ges oberhalb des Sto3ddmpfers wirkt sich dessen Funktion positiv
aus. StoBdampfer werden sowohl in der Tiefbohrtechnik auf Erd-
0l und Erdgas als auch in der Schiirfbohrtechnik in verschiedenen
Konstruktionsvarianten hinsichtlich Aufbau und Federelement
eingesetzt. Die Anpassung der StoBddmpfer an unterschiedliche
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Arbeitsverhaltnisse erfolgt durch die Realisierung unterschiedli-
cher Federkennlinien. Als Federelemente werden unter anderem
Stahlfedern (z. B. Tellerfedern) und Elastomerkorper verwendet.
Neuere Untersuchungen haben ergeben, dass bei einer stufen-
losen Drehzahlregelung des Bohrstranges auf den Einsatz eines
Stodampfers verzichtet werden kann, da in diesem Falle die Mog-
lichkeit besteht, Drehzahlen, bei denen Resonanz auftritt, zu ver-
meiden.

Tlosacuenus k mekcny

der Stodampfer — amopTusarop

die Gesteinsharte — TBepaOCTbh MOPOJBI

die MeiBelzahne — 3y0bst 10710TO

die Langsschwingungen — npomoJjibHas BUOpaLust
die Anpassung — nmoaroHka

Schlagschere

Wenn sich Geroll aus der Bohrlochwand 16st und so zwischen
dem Bohrstrang und dem Gestein verkeilt und der Bohrstrang im
Loch festklemmt, kann es vorkommen, dass sich das Bohrgestéin-
ge nicht mehr bewegen lasst. In der Praxis kommt es immer wieder
vor, dass die Bohrung aufgeben werden muss, was einen hohen
Verlust bedeutet.

Um das Risiko des Festwerdens zu minimieren, baut man meist
eine sog. Schlagschere in die Bohrgarnitur ein. Schlagscheren sind
Bohrgerite, die bei Bedarf unter Tage, also dicht an der Problem-
zone, heftige Schlige auslosen konnen, die den Bohrstrang wieder
frei reiflen sollen. In vielen Féllen fiihrt diese Methode zum
Erfolgt und ein hoher Verlust kann vermieden werden.

Tlosacuenus k mexcnmy

die Schlagschere — ymapHble HOXHUIIBI

das Geroll — raibka

der Verlust — nmoreps

verkeilen — 3akTMHUBATH

das Festwerden — octaHoBKa mpolecca OypeHus
reilen — pazopBaThb
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Drehtisch

Der Antrieb des Drehtisches (mechanisch oder hydraulisch)
erfolgt tiber das Bohrgerateaggregat auf den Drehkranz des Bohr-
tisches. Dieser ist fest mit der Drehtischplatte verbunden. Uber
unterschiedliche Mitnehmereinsdtze wird das Drehmoment auf
die Mitnehmer- oder Kellystange tlibertragen. Die Mitnehmer-
stange ist die oberste Bohrstange des Bohrstranges und hat ei-
nen quadratischen oder sechseckigen Querschnitt. Infolge der
formschliissigen Verbindung kann sich die Mitnehmerstange in
den Mitnehmereinsatzen in axialer Richtung bewegen.

Die maximalen Drehzahlen von Drehtischen liegen bei 200 bis
400 Umdrehungen je Minute.

Bei hoheren Drehzahlen kann ein ruhiges Laufen der Mit-
nehmerstange nur durch aufwendige Filihrungseinrichtungen
erreicht werden. Der Drehtisch wird vom Hauptgetriebe des
Bohrgerites iiber eine Kardaniibertragung angetrieben. Uber-
wiegend haben heute die Drehtische einem Antrieb iiber Hy-
draulikmotoren.

Zum Bohrgestingeantrieb iliber einen Drehtisch verwendet
man ganz oben am Bohrstrang eine spezielle Bohrstange, die Kel-
lystange, die keinen runden, sondern sechseckigen Querschnitt
besitzt. Die Kellystange steckt in einem Mitnehmereinsatz und
kann sich frei nach oben und unten bewegen, aber nicht in Um-
fangrichtung drehen.

Der Mitnehmereinsatz verfligt an seiner Unterseite iiber vier
kriftige Metallbolzen, die in vier entsprechende Locherim Dreh-
tisch gesteckt werden konnen. Der Drehtisch ist wiederum tliber
ein Getriebe mit den Dieselmotoren der Bohranlage verbun-
den. Nun funktioniert der Bohrstrangantrieb: der Dieselmotor
versetzt den Drehtisch in Rotation und der Mitnehmereinsatz,
der tiber die vier Bolzen im Drehtisch steckt, wird mit gedreht.
Aufgrund des Formschlusses rotiert jetzt auch die Kellystange,
die fest mit dem darunter befindlichen Bohrstrang verschraubt
ist und diesen ebenfalls in Rotation versetzt. Unabhangig davon
kann der gesamte Strang weiterhin durch den Mitnehmereinsatz
hindurch zum Bohren auf- und ab bewegt werden.
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Tosicnenus k mekcnmy

der Drehtisch — KpyIyiblii cTon poTopa

die Drehtischplatte — nuTa Kpyrjioro croja poropa

die Mitnehmerstange — KkBaapar

das Antriebskegelrad — Benyias mectepHs

der Bohrstrang — OypuibHast KOJTOHHA

formschliissigen Verbindung — coeauHeHue MmyTeM KMHeMa-
THYECKOTO 3aMbIKaHUS

Der Bohrmotor — Downhole Motor

Das Grundprinzip des Rotarybohrens besteht darin, dass sich
das Bohrwerkzeug auf der Bohrlochsohle dreht, um dabei, je
nach Gestaltung des Werkzeugs, Gesteinspartikel aus der Bohr-
lochsohle herauszubrechen und so einen Bohrfortschritt zu er-
zeugen. Nur so ist ein kontinuierlicher Bohrprozess maoglich,
wobei die zirkulierende Spililung das erbohrte Gestein ebenso
kontinuierlich zutage austragt.

Die klassische Rotation des Werkzeugs wird dadurch bewerk-
stelligt, dass der gesamte Strang libertage durch den Drehtisch in
Rotation versetzt wird, wobei der Drehtisch tiber entsprechende
Einsdtze das Drehmoment auf die Sechskant-Mitnehmerstange
(Kelly) tibertragt. Der Nachteil dieses Verfahrens ist allerdings,
dass der gesamte Strang von bis zu einigen tausend Metern Linge
in Rotation versetzt werden muss, wobei nicht unerhebliche Rei-
bungsverluste entstehen, so dass nur ein geringer Prozentsatz der
vom Drehtisch auf den Strang libertragenen Energie am Bohr-
werkzeug ankommt und zur Gesteinszerstorung zur Verfligung
steht. Deshalb hat man schon in den 1930er Jahren versucht, die
Drehbewegung dort zu erzeugen, wo sie benotigt wird, namlich
unmittelbar liber dem Bohrwerkzeug. Ein solcher Vorort-Motor
kann theoretisch elektrisch oder hydraulisch angetrieben wer-
den, wobei es bis heute nicht gelungen ist, die Stromzufiihrung zu
einem Elektromotor so zu gestalten, dass das System storungsfrei
lauft.

Ansonsten ware der Elektromotor der ideale Antrieb, da er
in schlanker Form bei entsprechender Leistung zu bauen ware
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und eine sehr gute Drehzahl-Drehmoment-Charakteristik hat,
was bedeutet, dass er auch bei geringen Drehzahlen ein ho-
hes Drehmoment erzeugt, insbesondere, wenn es sich um einen
Drehstrommotor handelt.

Die Alternative war, die ohnehin im Bohrloch zirkulierende
Spiilung fiir den Antrieb eines Hydromotors zu nutzen, wobei zu
unterscheiden ist zwischen dem hydrodynamischen und dem hy-
drostatischen Antrieb. Zu den hydrodynamischen Antrieben zih-
len die Turbinen, die auch zunéichst, insbesondere in der Sowjet-
union, sehr haufig eingesetzt wurden. Nachteil dieser Antriebe ist,
dass sie ihr Drehmoment erst bei hohen Drehzahlen entwickeln,
also sehr hohe Drehzahlen bendtigen, was wiederum, besonders
fiir Rollenmeifel, nicht geeignet ist, da diese Drehzahlen von
600 min-1 und mehr nicht verkraften. Man hat deshalb versucht,
die Drehzahlen zu reduzieren, was man mittels Getrieben — wie
auch erfolgreicher — durch spezielle Ausbildung der Schaufeln
erreichte. Gleichzeitig wurden Rollenmeiliel entwickelt, die auch
bei hoheren Drehzahlen gute Standzeiten erbrachten. Hinzu kam
die Entwicklung der Diamantbohrwerkzeuge, die keine beweglichen
Teile haben und somit fiir hohere Drehzahlen besser geeignet wa-
ren. Trotzdem war der Turbine keine groflere Zukunft beschert. Sie
wurde und wird deshalb im Wesentlichen in der Richtbohrtechnik
eingesetzt.

Ende der 1960er Jahre begann die Entwicklung der hydro-
statischen Antriebe auf dem Prinzip der Exzenterschnecken- oder
Moineau-Pumpe. Bei diesen Antrieben ist das erzeugte Drehmo-
ment proportional dem Druckabfall im Motor was bedeutet, dass
ein solcher Motor langsamer laufen kann, allerdings hohere Pum-
pendriicke benotigt. Trotzdem hat es noch bis Ende der 1980er
Jahre gedauert, bis dieser Motor soweit entwickelt wurde, dass er
fiir das Leistungsbohren konkurrenzfiahig einzusetzen war, wobei
insbesondere die Standzeiten des Motors der Engpass waren.

Der Moineau-Motor besteht aus einem Statorrohr, ausge-
kleidet mit einem gewendelten Gummistator, und einem Rotor,
bestehend aus einem gewendelten Stahlkorper. Dadurch, dass der
Stator eine Wendel mehr hat als der Rotor, entsteht eine Kammer,
die durch den Spiilungsdruck durch den Motorkorper nach un-
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ten bewegt wird und so den Rotor in eine Drehbewegung versetzt
(Umkehrprinzip der Moineau-Pumpe). Diese Motoren gibt es
1/2- gangig bis 9/10-gingig, wobei mit steigender Anzahl der Wen-
deln (Lopes) zwar das Drehmoment steigt, der Wirkungsgrad und die
Drehzahl geringer werden. Der Druckabfall pro Stufe (= 1 Wendel
mit 360°) liegt beim Dauerbetrieb bei etwa 10 bar.

Downhole-Motoren werden sowohl in der Tiefbohrtech-
nik wie auch in der Richtbohrtechnik mit Erfolg eingesetzt.
Hauptanwendungsgebiet der DHM’s ist die Horizontalbohr-
technik. Hierfiir wurden spezielle Motoren entwickelt, deren
Gehause mit einem Knick versehen ist.

Heute werden tiblicherweise solche Motoren eingesetzt, deren
Knickwinkel auf der Lokation eingestellt werden konnen, wobei
der Knickwinkel zwischen 0 und 4° liegt.

Tloscuenus k mekxcniy

austragen — BBIAEPXKUBATh

bewerkstelligen — ocyiecTBasTh

die Gesteinszerstorung — pa3pylieHrue ropHOii MOPOabI
der Rollenmeiflel — mrapoika

das Diamantbohrwerkzeug — ajima3Hoe q0JI0TO

die Schaufel — nonactb

die Wendel — cniupanpb

das Gehduse — kopmyc

der Knickwinkel — yron uznoma

der Knick — uznom

Drehbohrwerkzeuge

Die Bohrwerkzeuge fiir die Drehbohrverfahren haben im Laufe
der Jahre eine sehr wechselvolle Entwicklung erfahren, beginnend
mit den von den Schlagbohrmeifleln abgeleiteten Blattmeif3eln
(Fischschwanzmeifiel) flir spanabhebendes Bohren liber die ver-
schiedenen RollenmeifB3elkonstruktionen (Zahnmeiflel — Warzen-
meiBel; Rollenlager — Gleitlager), bis hin zu den Diamantbohr-
werkzeugen mit natiirlichen und kiinstlichen Diamanten (PDC).

1909 wurden die ersten Rollenmeif3el fiir harte Formationen
von HUGHES entwickelt und zum Patent angemeldet. Doch erst
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nach 1920 konnte sich die Rollenmeifiel, mit denen heute jede
Formation gebohrt werden kann, durchsetzen. Eine &dhnliche
Entwicklung fand auch bei den Diamantbohrwerkzeugen statt.
Diese wurden in den 1930er und 1940er Jahren zunachst nur in
sehr harten und abrasiven Formationen eingesetzt, wo der Ver-
schleill von Rollenbohrwerkzeugen inakzeptabel hoch war.

Heute werden Diamantbohrwerkzeuge fiir harte und weiche
Formationen eingesetzt. Werkzeuge, besetzt mit Naturdiaman-
ten werden allerdings kaum noch eingesetzt, da sie von solchen,
bestiickt mit Schneiden aus kiinstlichen Diamanten (PDC), ver-
driangt wurden.

Dadurch, dass es heutzutage eine Vielzahl von Bohrwerk-
zeugen gibt, deren Einsatzbereiche sich tiberschneiden, steht der
Anwender immer wieder vor der Frage, welches Bohrwerkzeug
fiir welche Formation und welche Bohrbedingungen eingesetzt
werden soll. Die Antwort auf solche Fragen ist in der Regel nicht
einfach, weil man immer erst nach Beendigung eines Meiflelmar-
sches definitiv sagen kann, ob der Meillel wirtschaftlich gearbeitet
hat oder nicht. Eine Vorauswahl kann deshalb immer nur mittels
indirekter Kriterien erfolgen, wobei am besten auf Erfahrungswerte
zurtickgegriffen wird.

Iloscrenus k mexkcmy

das Drehbohrwerkzeug — poTOopHBIii OypOBOIi MHCTPYMEHT
der Fischschwanzmeiflel — 1010TO B Bujie pplObero XBocTa
bestlickt — apMuUpoBaHHBI

das Schneiden — ne3Bue

verdrangen — BBITECHSTh

die Bohrbedingungen — ycnoBust OypeHus

Off-shore-Bohrung
Olfelder unter dem Meeresspiegel werden mit Hilfe sogenannter
Off-shore Bohrungen mit schwimmenden oder am Meeresboden
feststehenden Bohrinseln erschlossen. Die Bohranlagen werden auf
einer Plattform in Gewissern mit Tiefen bis zu mehreren hundert
Metern installiert, betrieben und instandgehalten. Die Plattform
kann auf dem Wasser schwimmen oder auf Fiilen im Meeresboden
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verankert werden, so daf} sie Wellen, Wind und — in arktischen
Gebieten — Eisschollen standhalten kann.

Wie bei herkommlichen Anlagen ist der Bohrturm grundsatz-
lich eine Vorrichtung zum Aufhiangen und Drehen des Gestiange-
rohres, an dessen Ende der Bohrmeif3el angebracht ist. Zusatzliche
Rohrldngen werden an den Strang angefiigt, je weiter der MeiB3el
in die Erdkruste eindringt. Die Kraft zum Schneiden der Erde lie-
fert im Wesentlichen das Eigengewicht des Gestingerohres. Da-
mit das Schneidematerial leichter entfernt werden kann, werden
stindig Bohrspiilmittel nach unten durch das Gestangerohr, aus
den Diisen des Bohrmeif3els und dann iiber den Raum zwischen
Rohr und Bohrung an die Oberfliche geleitet (der MeiBeldurch-
messer ist um einiges grofer als der Rohrdurchmesser). Genaue
Bohrungen wurden auf diese Weise erfolgreich bis in Tiefen von
mehr als 6,4 Kilometer unter dem Meeresspiegel durchgefiihrt.
Die Off-shore-Bohrung hat zur Entwicklung einer betrachtlichen
zusatzlichen Erdolreserve gefiihrt — in den USA beispielsweise
circa flinf Prozent der Gesamtreserven.

Iloscrenus k mexkcmy

der Meeresspiegel — ypoBeHb MOPS
instandgehalten — coaep:kaBiliee B UCIIPAaBHOCTU
verankern — CTaBUTb Ha SIKOPb

das Eigengewicht — uMcTHIi1 Bec

circa — npubIU3UTETBHO

Destillation

Das Grundwerkzeug flir die Erdolverarbeitung ist die Destillier-
anlage. Rohol beginnt bei einer Temperatur zu sieden, die etwas
unter der Siedetemperatur von Wasser liegt. Kohlenwasserstoffe mit
dem niedrigsten Molekulargewicht sieden bei den niedrigsten Tem-
peraturen, wihrend fiir immer groffere Molekiile immer hohere
Temperaturen erforderlich sind. Die erste Fraktion, die aus Rohol
destilliert wird, ist das Rohbenzin bestehend aus Leichtbenzin und
Schwerbenzin. Haufig findet man auch die Bezeichnung Naphtha
fiir Rohbenzin oder Fraktionen daraus. Dem Rohbenzin folgen
die Mitteldestillate Petroleum und Gasol. Der Riickstand im Kessel
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besteht in erster Linie aus schwerem Heizol. Dieser wird der Va-
kuumdestillation unterworfen. Dabei gewinnt man sogenanntes
Vakuumgasol und Wachsdestillat. Als Vakuumrtickstand verbleibt
Bitumen. Der Destillation schlieen sich spezielle Raffinationsver-
fahren an. Ende des 19. Jahrhunderts betrachtete man die Benzin-
und Naphtha-Fraktionen als Abfallprodukte, da es fiir sie kaum
Verwendungsmoglichkeiten gab. Die Nachfrage nach Petroleum
begann ebenfalls nachzulassen, da immer mehr Strom erzeugt
und elektrische Beleuchtung verwendet wurde. Mit der Einfiih-
rung des Automobils stieg die Nachfrage nach Benzin und damit
auch der Bedarf nach Rohol jedoch plotzlich an.

Tloscuenus k mekcniy

der Kessel — xoTen

sieden — KUIISITUTH

unterwerfen — roasepratb

der Riickstand — ocTaTok
Naphtha-Fraktionen — ¢pakuuu HedTH

Thermisches Kracken

Um den Ertrag an Benzin und leichterem Heizol zu erhohen,
wurde das thermische Kracken erfunden. Bei diesem Verfahren
erhitzt man die schwereren Bestandteile des Roholes unterschied-
lich hohen Druckes auf hohere Temperaturen. Dadurch werden
die groBen Kohlenwasserstoffmolekiile in kleinere Molekiile ge-
spalten. Als man begann nach diesem Verfahren zu arbeiten, war
der Wirkungsgrad noch begrenzt, denn bei den angewandten ho-
hen Temperaturen und Driicken lagerten sich grole Mengen Koks
in den Reaktoren ab. Deshalb entwickelte man ein Verkokungs-
verfahren, bei dem die Fliissigkeiten wieder in Umlauf gebracht
wurden. Dieses Verfahren war viel langer in Gebrauch und fiihrte
zu einer wesentlich geringeren Koksbildung. Zahlreiche Raffine-
rien Ubernahmen das thermische Kracken innerhalb kurzer Zeit.

Iloscrenus k mexkcmy

das Kracken — kpekuHr
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der Ertrag — noctyruieHue, 10X0/,

der Wirkungsgrad — sa¢ppexTuBHOCTD

das Verkokungsverfahren — nmporecc KOKCOBaHUS
das Raffinerien — HedTeneperoHHblii 3aBOn

Erdolprodukte-Ottokraftstoffe

Fiir den Einsatz in hochverdichtenden Motoren benotigt
man Benzin, das gleichmafig und vollstindig verbrennt, um
das fiir den Motor duBlerst schiddliche Klopfen zu verhindern.
Als Klopfen bezeichnet man die Gerausche, die durch vorzei-
tige Ziindung eines Teiles des Gemisches im Brennraum ent-
stehen. Die Klopffestigkeit eines Benzins steht in direktem
Zusammenhang mit seiner Effizienz und wird durch die Oc-
tanzahl ausgedriickt. Dies ist eine Kennzahl, die die Leistung
eines Treibstoffes im Vergleich zur Leistung eines Standard-
treibstoffes beschreibt, der vorgegebene Prozentsitze an Isooc-
tan und Heptan enthalt. Die Octanzahl des Treibstoffes ist so
hoch wie der Prozentsatz an Isooctan im Standardtreibstoff mit
gleicher Leistung. Je hoher die Octanzahl, desto klopffester ist
der Treibstoff. In Deutschland und Osterreich liegen die Octan-
zahlen fiir bleifreies Normalbenzin bei mindestens 91,0 ROZ (Re-
search-Octan-Zahl) bzw. 82,8 MOZ (Motor-Octan-Zahl), fir
bleifreies Superbenzin bei 95,0 ROZ bzw. 85,0 MOZ und fiir
verbleites Superbenzin bei 98,0 ROZ bzw. 88,0 MOZ. Durch
Cracken gewonnenes Benzin ist klopfsicherer als direkt destillier-
tes Benzin. Jedes Benzin kann durch die Zugabe von Substanzen
wie Bleitetracthyl oder Bleitetramethyl verbessert werden. Auf-
grund der starken Umweltbelastung durch Bleiemissionen suchte
man verstiarkt nach neuen Wegen, die Klopffestigkeit von Benzin
zu verbessern.

Iloscrenus k mexkcmy

das Klopfen — cTyk

die Effizienz — s dexkTuBHOCTD
die Octanzahl — okTaHOBO€ YKCIIO
der Treibstoff — roprouee

die Bleiemission — BbIOpOC CBUHILIA
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So entsteht Erdgas

Erdgas zihlt wie Kohle und Ol zu den fossilen Energietrigern.
Der natiirliche Entstehungsprozess von Erdgas setzte vor Millio-
nen Jahren ein und dauert bis in die heutige Zeit an. Ausgangs-
stoffe sind organische Substanzen mit pflanzlicher und tierischer
Basis. Das meiste derzeit verfligbare Erdgas ist vor 15 bis 600 Mil-
lionen Jahren wie folgt entstanden: abgestorbene Mikroorganis-
men, Algen und Plankton, die sich auf dem Meeresgrund ablager-
ten, wurden von undurchdringlichen Erd- und Gesteinsschichten
abgedeckt. Durch die abgeschlossene Luft und den hohen Druck
des sich nach und nach aufschichtenden Gebirges wurde ein chemi-
scher Prozess in Gang gesetzt, wobei die organischen Substanzen in
Kohlenwasserstoffe umgewandelt wurden.

Erdgas und Erdol treten haufig zusammen auf. Mit dem
steigenden Druck bildete sich im Gegensatz zu den schwereren
Kohlenwasserstoffen immer mehr Erdgas. Durch das Gewicht
der sich tiberlagernden Erd- und Gesteinsschichten senkte sich
das zunehmend zusammengepresste Muttergestein immer wei-
ter ab. Dabei wurde Erdol und / oder Erdgas durch Risse und
Hohlen herausgepresst und stieg in hohere, durchlassige Ge-
steinsschichten. Es wanderte bis zu einer Stelle empor, an der das
lockere Gestein von undurchdringlichen Schichten wie Ton ab-
gelost wurde. Heutzutage miissen Erdgasvorkommen zunéchst
in der Natur gefunden und geférdert werden. Anschliefend gelangt
das Erdgas zum Verbraucher.

Ilosichenus k mexkcmy

der Ausgangsstoff — ncxomHBIIT MaTepura
in Gang setzen — NPUBOAUTH B IBUKEHUE
die Risse — TpemHbI

die Hohlen — nycTtoTbl

gelangen — mocTurartb

Der Weg zum Verbraucher
Das geforderte Erdgas wird im Untergrund zwischenge-
speichert und in erster Linie iber Pipelines abtransportiert. In
Europa gibt es ein dichtes Netz aus Rohrleitungen, das dem
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Stromerzeugernetz vergleichbar ist und bis zu den Anschliissen
der Haushalte reicht.

Selten wird Erdgas bei bis zu —162 Grad Celsius in einen fllis-
sigen Zustand gebracht und mit einem Schiff abtransportiert. Die-
ses Verfahren ist sehr energieaufwandig: Bis zu 25 Prozent der zu
transportierenden Energie werden zur Verfliissigung und Kiihlung
eingesetzt. Aber im fliissigen Zustand nimmt der Rohstoff nur
noch ein 600stel seines Volumens ein und kann dadurch gut
gespeichert werden.

Iloscrenus k mexkcmy

zwischengespeichen — npomMexXyTouHOe XpaHeHUe
der Anschluss — npucoenuHeHue

die Verfliissigung — cxxmxeHue

selten — penko

reichen — mocTUrath 10CTaBISITh

Die Zusammensetzung von Erdgas

Erdgas besteht in erster Linie aus Methan, dem einfachsten
Kohlenwasserstoff, der sich aus einem Atom Kohlenstoff und vier
Atomen Wasserstoff zusammensetzt. Im Erdgas befinden sich ab-
héangig von seiner Herkunft geringe Mengen Propan und Butan
sowie Stickstoff, Kohlendioxid und Helium. Deshalb ist Erdgas
der wichtigste Rohstoff, um Helium zu gewinnen.

Methan hat im Vergleich zu den schwereren Kohlenwasserstof-
fen den hochsten Wasserstoffanteil. Deshalb beinhaltet das Abgas
der Erdgasanlagen viel Wasserdampf und recht wenig Kohlen-
dioxid (CO,). Dies hat neben der guten CO,-Bilanz noch einen
Vorteil: durch die Brennwerttechnik von modernen Gasheizungen
kann noch viel Energie aus dem Abgas gewonnen werden. Dazu
wird das Abgas von etwa 165 Grad auf 40 Grad abgekiihlt. Dabei
kondensiert der Wasserdampf und Energie setzt sich frei.

Technisch ergibt sich noch ein weiterer Vorteil: die Abga-
se sind so kalt, dass ein Rohr aus Kunststoff flir die Ableitung
reicht. Das Wasser wird in die Kanalisation abgegeben. Olheizun-
gen konnen auch mit einer Brennwertanlage versehen werden, dabei
ergeben sich jedoch zwei Nachteile: zum einen gewinnt man viel
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weniger Energie, weil Olabgase mehr Kohlendioxid und weniger
Wasserdampf enthalten. Dazu kommt, dass Ol auch noch zu
einem geringen Teil aus Schwefel besteht. Folglich entsteht bei
der Olverbrennung Schwefeldioxid, das sich durch das einkon-
densierte Wasser 10st. Dabei bildet sich wiederum korrosive
Sédure, die vor der Ableitung in die Kanalisation zu neutrali-
sieren ist.

Da die Abgase von Erdgas wesentlich weniger CO, als die an-
deren fossilen Energietrager enthalten, wird weniger schadliches
Treibhausgas verbreitet. Durch die Brennwerttechnik kann man
eine hohe Brennstoffausnutzung erreichen. Da Erdgas kein Schwe-
fel enthilt, kann sich dabei keine schweflige Sdure bilden. Diese
wiirde die Abgasanlage beschadigen und sich in der Atmosphare
negativ auf die Bildung des sauren Regens auswirken. Durch den
Transport von Erdgas tliber Pipelines entfallen Transporte, somit
werden weniger Fahrzeuge eingesetzt und weniger Stral3en gebaut.
Die Folge: weitere Umweltbelastungen werden reduziert.

Tloscuenus k mekcniy

der Vergleich — cpaBHeHUe

die Brennwerttechnik — KoHIeHcaIMOHHAas TEXHOJIOTUS
der Wasserdampf — BonsiHoit map

der Wasserstoffanteil — conepskanue Bogopoaa

der Kunststoff — macTuk

enthalten — cogepxaTtb

das Treibhausgas — mapHUKOBBII ra3

Schwefel — cepa

beschadigen — moBpexnaThb

auswirken — BIUSITH

Ultraschall
Unter Bedingungen, unter denen die ressourcensparenden
Technologien in der Gasindustrie eine umfassende Verwen-
dung finden, werden immer hohere Anforderungen an Systeme
der kommerziellen Gaserfassung gestellt. Das betrifft in erster
Linie die DurchfluB-Messungen. Infolge der dauernden Unter-
suchungen, bei denen die Methode der Ultraschallmessungen
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von Gas-Durchflu benutzt wurde, wurde in der VYMPEL der Ul-
traschalldurchfluBmesser ,,GiperFlow-US* entwickelt. Seine
Hauptmodifikationen sind fiir folgende Verwendungszwecke vor-
gesehen: Erfassung von Gasstromen in Unternehmen der Erdgas-
und Erdolindustire, darunter auch Erfassung des Fackelgases;
Erzeugung von Systemen flir die Beliiftung und Klimatisierung;
Erzeugung von Gebern des Luft-Massenverbrauchs fiir Autos.

Die Perspektiven fiir die Verwendung des Ultraschalldurch-
fluBmessers in der Erdol- und Erdgasindustrie, Kraftfahrzeugin-
dustrie und Hiittenindustrie sind von grossem Interesse.

Tlosicnenus k mexkcmy

die Bedingungen — ycioBusi

die Erfassung — cbop

die Gasstromen — ra3oBbie ITOTOKH

die Belliftung — BeHTUISILIUS

der Gebern des Luft-Massenverbrauchs — gaTymk MaccoBOro
pacxoma Bo3myxa

die Erzeugung — npou3BOACTBO

Gazprom — Russlands nationaler Stolz und Besitz

Der Erdgasmonopolist ist Russlands grofter und wichtigster
Konzern. Fast eine halbe Million Menschen arbeiten bei Gaz-
prom, zudem ist er der bedeutendste Steuerzahler des Landes.
Die Besonderheit von Gazprom (Gasprom) geht schon aus
dem Namen hervor. Gazprom ist namlich die Abklirzung fiir
gasowaja promyschlennost (Gasindustrie). Tatsdchlich ist Ga-
zprom das Konglomerat praktisch simtlicher sowjetischer Gas-
forderbetriebe auf russischem Boden.

Gazprom nennt das gesamte russische Gasleitungsnetz von
etwa 160.000 Kilometer Lange sein Eigen und darf als einziger
Konzern in Russland Gas exportieren. Dieses Privileg ist durch-
aus wertvoll, da der Gaspreis auf dem russischen Binnenmarkt
weit unter dem Weltmarktpreis liegt. Das Ende der Sowjetunion
bedeutete den Anfang von Gazprom als Unternechmen. 1989 wur-
de der Konzern als staatseigener Betrieb gegriindet. Die Konzern-
leitung tibernahm Viktor Tschernomyrdin, der bis dahin bereits
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als Gasminister die Geschicke der sowjetischen Gasindustrie
gelenkt hatte.

Wer Gazprom fiihrt, beherrscht Russland. Exemplarisch wird
dieser Spruch am Aufstieg Tschernomyrdins. Anfang der 90er Jah-
re wurde aus dem ,,Roten Direktor” des wichtigsten Staatsbetriebs
der Ministerprasident und zeitweise machtigste Mann Russlands.

Zu seinem Nachfolger bei der ab 1993 offiziell als Aktienge-
sellschaft bestehenden Gazprom AG wurde Tschernomyrdins
Stellvertreter und enger Vertrauter Rem Wjachirew. Als wichtigste
Einnahmequelle Russlands hatte Gazprom in den krisengeschiit-
telten 90er Jahren enorme Macht und verfligte, nicht nur dank
Tschernomyrdin, iiber beste Kontakte in den Kreml. Erst als 1998
trotz der Hilfe Gazproms der Staatsbankrott (Default) nicht ab-
gewendet werden konnte, sank der Einfluss des Konzerns. Hat-
te Gazprom lange Jahre lang iiber die russische Politik mit be-
stimmt, so drehte Jelzins Nachfolger Putin den Spiefl um und
vertrieb die alte Gazprom-Fiihrung aus den politischen Amtern.

Seit 2001 sitzt mit Alexej Miller als Vorstands-Chef ein enger
Vertrauter Putins an der Spitze des Konzerns. Priasident Dmitri
Medwedew war vor seinem Amtsantritt lange Jahre Aufsichtsrats-
vorsitzender von Gazprom. Seit 2004 hat der Staat auch wieder
die Aktienmehrheit an dem Unternehmen, die er zwischenzeitlich
verloren hatte.

Die Zukunftspline von Gazprom sind gigantisch. Der Kon-
zern baut nicht nur Forderung und Pipelinenetz in Europa aus,
sondern will in Zukunft auch nach China und Japan liefern. Zu-
gleich hat Gazprom in den vergangenen Jahren massivim Ausland
expandiert. Gleichzeitig kiindigte er einen Gaspreis von 500 USD
(pro 1000 Kubikmeter) am Jahresende und 1000 USD in niherer
Zukunft an. Diese Berechnungen hat die weltweite Finanz- und
Wirtschaftskrise zunachst tiber den Haufen geworfen. Am Po-
tenzial des Giganten gibt es dennoch keinen Zweifel. Etwa zehn
Prozent des russischen Erdgases werden abgefackelt

AuBer von Gazprom wird in Russland heute Gas auch noch von
einigen kleineren Unternehmen gefordert. Erdgas fallt auch bei der
Erdolforderung an. Das bisher (2008) meist einfach abgefackelte Be-
gleitprodukt der Olférderung — bis zu 10 Prozent der Gasgewin-
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nung durch Gazprom — soll in Zukunft ebenfalls in das Gaz-
prom-Leitungsnetz eingespeist werden. Problematisch ist noch
die Verrechnung mit den russischen Olkonzernen.

Ilosicrhenus k mexkcmy

der Steuerzahler — HajiororaTeabIIUK

der Binnenmarkt — BHyTpeHHUI pbIHOK

der Aufsichtsratsvorsitzender — npencenarenb cOBeTa AUPEKTOPOB
die Aktienmehrheit — akuumoHepHoe OOJIbIIMHCTBO
staatseigener — rocynapcTBEHHbII

der Einfluss — BausiHue

das Begleitprodukt — conyTcTBYyIOLIMI TPOAYKT
das Unternehmen — koMnaHus

abfackeln — cxuratb

die Berechnungen — pacyeTsl

iiber den Haufen werfen — copBatb

Die Gewinnung von Erdgas

Bei der Gewinnung von Erdgas ergibt sich ein Problem, dass
den Gasabbau schwieriger gestaltet als die Forderung von Erdol.
Denn sobald eine Erdgas-Quelle erschopft ist, versiegt sie ganz
plotzlich und nicht in einem allmahlich schwicher werdenden
Output wie etwa bei der Erdolproduktion. Dies verhindert vor al-
lem die Vorhersehbarkeit und Planbarkeit eines Vorrats. Dies gilt
ubrigens flir einzelne Quellen ebenso wie fiir die weltweite Forde-
rung gleichermalen.

In der Regel wird das geforderte Erdgas aufbereitet und damit
chemisch gereinigt. Gleichzeitig wird das Erdgas fiir den Trans-
port oder die Speicherung vorbereitet. Als erster Schritt erfolgt in
der Regel die Trocknung des Erdgas, also der Entzug von Wasser.
Dies soll zum einen die Bildung von verunreinigenden Methanhy-
draten verhindern, die eine Pipeline schwer beschadigen konnen.
AuBerdem soll der Entzug von Wasser einen konstanten Brenn-
wert des Gases bei der Einspeisung in das offentliche Gasnetz
gewahrleisten.

Eine andere Methode zur Trocknung von so genanntem
nassen Gas ist die Absorptionstrocknung mit Glykol. Dabei
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wird das Wasser des nassen Gases mit einem dickfliissigen Stoff
mit der Bezeichnung Triethylenglykol (TEG) in Kontakt ge-
bracht, das dem Gasgemisch den Wassergehalt entzieht. An-
schlieBend wird das TEG in einem Destillationsverfahren wie-
der vom Erdgas getrennt. Dabei wird ein Taupunkt von minus
8 Grad Celsius erreicht, wobei es gilt, eine moglichst niedrige
Gaszahl zu erreichen. Je niedriger der Taupunkt, desto gerin-
ger ist der Gehalt an Wasser im Gasgesmisch. Einen Taupunkt
von minus 110 Grad Celsius, das heifit einen besonders hohen
Trocknungsgrad des Erdgases, erreicht man nur mit einem so
genannten Molekularsieb. Dabei wird das Erdgas bei hohem
Druck und einer Temperatur von etwa 280 Grad durch ein su-
perfeines Sieb gepresst, wodurch die einzelnen Gasbestandtei-
le klar von einander getrennt werden. Die eingesetzten Siebe
werden speziell fiir die verschiedensten Zusammensetzungen
des Erdgases entwickelt, die daher stets vorab mit einem La-
bortest genaustens ermittelt wird. Denn oft miissen nicht nur
Wassermolekiile, sondern auch die verschiedentsten anderen
chemischen Elemente wie Schwefelwasserstoff oder langerket-
tige Kohlenwasserstoffe aus dem Gas entfernt werden.

Als weitere Quelle fiir die Gewinnung von Erdgas sind ver-
schiedene durchaus ernst zu nehmende Alternativen zu den fos-
silen Quellen in den Mittelpunkt der Forschung geriickt. Dazu
gehort insbesondere die Gewinnung von Biogas in speziellen
Fermentern. Dabei wird liber ein dem natiirlichen Entstehungs-
vorgang sehr dhnlichem kiinstlichen Prozess und mit Hilfe be-
sonderer Mikroorganismen ein Rohgas erzeugt, das anschlielend
ebenso wie Erdgas die tiblichen Reinigungsprozesse durchlauft
um dann dem Erdgas gleichwertig gehandelt zu werden. Diese
Form der Gasgewinnung wird derzeit innerhalb der Europaischen
Union weitreichend gefordert und ist daher besonders attraktiv
fiir die Errichtung von GrofB3anlagen. Denn erst ab einer gewissen
GroBe der Anlage wird die Gewinnung aus Methangas auch wirt-
schaftlich interessant, da nur eine sichere Versorgung mit einer
moglichst konstanten Menge die Anlage selbst finanzieren und
tragen kann.
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Tosicnenus k mekcnmy

der Gasabbau — pa3paboTKa ra3oBOro MeCTOPOXIECHUS
versiegen — MCCSIKaTh

Output — BbIXON

die Vorhersehbarkeit — npeacka3yeMocCTh

die Planbarkeit — ymeHUe IJIaHUPOBATH

das Molekularsieb — MoseKynasipHOE CUTO

ricken — gBUTaTh

entzichen — numaTe

der Fermenter — epmeHTep

Bohrung

Um das in geologischen Strukturen eingeschlossenen Erdgas
zu fordern, werden Bohrungen bis zu den Lagerstatten durchge-
fiihrt. Die Bohrungen werden iiberwiegend in einem so genannten
Rotary — Bohrverfahren ausgefiihrt. Dabei wird ein drehender
MeiBel (rotierend) an einem Gestinge in das Erdreich einge-
bracht. Je tiefer die Bohrung wird, um so mehr Gestingerohre
werden als Verlangerung angeschraubt. Die einzelnen Gestange-
rohre haben dabei eine Liange von 9 m. Bei den Bohrungen wer-
den etwa 50—250 Umdrehungen erreicht. Das Bohrgestinge hiangt
an einem Flaschenzug, der an der Turmkrone des 30—40 m hohen
Bohrturms hangt.

Im Inneren des Bohrgestinges wird Spiilfliissigkeit tibertragen,
die zum Austrag des Bohrkleins (aufgebohrtes Bodenmaterial)
und zur Kiihlung des Meif3els verwendet wird. Die Bohrlochwand
wird mit Zementschlamm verfestigt, um Futterrohr zu verankern
und das Eindringen von Ol und Gas zu verhindern. Nach dem
Abschlufl der Bohrungen wird ein Steigrohr installiert und mit
Gummimanschetten gegen das umgebende Gebirge abgedichtet.
Danach wird mit einer Perforationskanone (Stahlrohr mit mehre-
ren Sprengladungen) die Offnung zwischen der Erdgaslagerstitte
und dem Steigrohr hergestellt. Das Erdgas tritt mit Uberdruck in
das Steigrohr und kann geférdert werden. Die Forderung erfolgt
auf sogenannten Bohrinseln mit einer schwimmenden Plattform,
auf welcher sich der Bohrturm befindet. Die Bohrinsel ist bis zu
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einer Wassertiefe von ca. 100 m mit Stiitzbeinen und bis 300 m als
Halbtaucher ausgebildet. Bei der Halbtaucherausfiihrung ist aus
Stabilitatsgriinden der groBere Teil unter Wasser und mit Ankern
am Meeresgrund befestigt. Bis zu einer Wassertiefe von 3000 m
werden Bohrschiffe eingesetzt, die mittels computergesteuerter
Schiffsantrieben auf Position gehalten werden.

Iloscrenus k mexkcmy

die Umdrehung — o6opot

die Turmkrone — BepxHsisl YaCcTh OallIHU
abdichten — ymioTHSTB

die Perforationskanone — mepcdopartop
der Halbtaucher — nmosynorpyxxHoi
mittels — rmocpeacTBoOM

Erdgasspeicher

Die Erdgasspeichen dienen dem Versorgungsunternehmen,
auch bei erhohter zeitlicher Abnahme von Erdgas, die gleichmaBi-
ge Versorgung zu gewahrleisten. Dazu wird in abnahmeschwachen
Zeiten Erdgas aus dem normalen Verteilungsnetz in sogenannte
Erdgasspeicher eingespeist. Dieses gespeicherte Gas kann dann
bei Bedarf (z. B. in der Winterperiode) wieder in das Versorgungs-
netz zuriickgespeist werden. Dies ist auch ein wirtschaftlicher
Fakt, denn die Einspeicherung von Erdgas ermoglicht auch
die Spitzenbedarfsdeckung. Zur Speicherung werden ver-
schiedene Arten von Erdgasspeichern verwendet.

Gasbehailter sind oberirdische Speicheranlagen, die zur kurz-
zeitigen Gaseinspeisung bei z. B. Storungen der normalen Gas-
versorgung verwendet werden. Speicher in Rohren sind Hoch-
druckspeicher, die unterirdisch verlegt werden.

Porenspeicher sind unterirdisch in ausgedienten Erdgaslager-
stiatten und Olfeldern angelegt. Das Erdgas wird dabei in vorhan-
dene porose Erdschichten eingepresst. Sie dienen hauptsichlich
der Spitzenbedarfsdeckung.

Kavernenspeicher sind Speicher, bei denen das Erdgas in
Salzstocke eingepresst wird. Sie konnen eine Tiefe von 2000 m
erreichen. Die Salzstocke werden dabei durch die Einleitung von
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StiBwasser ausgesolt (Losung des Salzes und die Entnahme diese
Salzwassers (Sole)). In den entstehenden Hohlrdumen wird
das Erdgas gespeichert.

Ilosicrhenus k mexkcmy

der Erdgasspeicher — ckian (HaKONUTeNb) MPUPOAHOTO ra3a
das Versorgungsunternehmen — cHabxaroluiee npeanpusiTue
einspeisen — 3aKa4yMBaTh

zuruckspeisen — BbIKAYUBATh

einspressen — CXKMMaTh

aussolen — BbIIIIETIAYMBATH

der Salzstock — consiHOl Kymon

die Kaverne — kaBepHa, rneuiepa

Methode des Hydraulic Fracturing

Um Gas aus Gestein zu gewinnen, wird die Methode des Hy-
draulic Fracturing angewandt, kurz Frac’ing genannt. Ein Ge-
misch aus Wasser, Sand und teils toxischen Chemikalien wird
in das Gestein gepresst, in dem das Gas enthalten ist. Der Stein
bricht auf, eingeschlossenes Gas wird frei.

Kritiker befiirchten, dass die Chemikalien ins Grundwasser
gelangen konnten. Das ist in den USA offenbar schon geschehen.
In Deutschland gelten strengere Vorschriften: die grundwasser-
fiihrenden Gesteinsschichten miissen mit einzementierten Roh-
ren vom Bohrbetrieb abgeschirmt werden.

Nach kritischen Medienberichten iiber die Forderung von
Schiefergas in den USA zeigt sich jetzt auch die Neustadter Stadt-
verwaltung alarmiert. In einer Pressemitteilung schlieB3t sich Biir-
germeister Uwe Sternbeck der Forderung des Verbands kommuna-
ler Unternehmen (VKU) an, Wasserversorger und Wasserbehorden
frithzeitig in die Genehmigung von Forderstétten einzubeziehen.

»Sollte es aufgrund der Nutzung unkonventioneller Gasvor-
kommen Gefahrdungen fiir das Grundwasser geben, muss die
Sicherheit der Trinkwasserversorgung in jedem Fall Vorrang ha-
ben®, heifit es in der Mitteilung.

Denn auch im Neustadter Land sind Probebohrungen geplant —
und zwar im Wasserschutzgebiet, in der Feldmark zwischen Dudensen
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und Nopke. Das Unternehmen Exxon hat die Genehmigung da-
fiir bereits 2009 erhalten. Urspriinglich sollte schon im Juli 2009
gebohrt werden. Kiirzlich teilte das Unternehmen mit, die Boh-
rung verzogere sich voraussichtlich bis Juli 2011.

Bisher habe das Unternehmen lediglich die Erlaubnis, Bohr-
kerne fiir Untersuchungen zu entnehmen, sagt Andreas Beuge,
Sprecher des Landesamts fiir Bergbau, Energie und Geologie,
das die Genehmigung erteilt hat. Fiir ein eventuelles Fordervor-
haben werde ein gesondertes Genehmigungsverfahren erforder-
lich. Regionssprecher Klaus Abelmann weist darauf hin, dass es
deutschlandweit noch an Erfahrung mit dem neuerdings so stark
umstrittenen Forderverfahren fehle: ,, In unserem Bereich wire
die Bohrung bei Dudensen auch die erste Erkundung. Auch unse-
re Experten miissen sich da erst noch einarbeiten.*

Tloscuenus k mekxcniy

das Gemisch — cMech

aufbrechen — B3;omaTth

befiirchten — onacatbcs

alarmieren sich — 6ecmokouTbcst

unkonventionell — HeTpaAUIIMOHHbII

die Gefahrdung — yrposa

verzogern sich — 3agepXuBaTbcs

das Landesamt fiir Bergbau — 3eMenbHOe BETOMCTBO TOPHO-
IOOBIBAIOIIEH TTPOMBIIIIIIEHHOCTH

die Genehmigung — ogobpeHue

eventuell — BO3MOXHBIIt

einarbeiten — BBOAUTD B Kypc Aeja

Zukunft von Erdgas — Gasvorkommen

Es gibt unterschiedliche Berechnungen wie lange das Erdgas
in Zukunft noch reichen wird. Die Zukunft von Gas kann keiner
genau vorhersehen, aber es gibt doch einige realistische Schat-
zungen von den verbleibenden Gasvorkommen.

Die genauesten Berechnungen iiber die aktuellen Gasvorkom-
men besagen, das Erdgas noch etwa 70 Jahre fiir die Verbraucher
reichen wird. Nicht wenige Gasfelder konnen noch gefunden
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werden, wo man Gas fordern kann. Werden die Gasfelder, die noch
gefunden werden miissen und die Gasblasen die schon bekannt
sind, zusammengerechnet, so wird das Gas noch etwa 130 Jahre
reichen.

Wen Erdgas nahezu verbraucht ist, gibt es auch schon einen
Nachfolger, extrem grofle Methangasfelder auf und unter dem
Meeresboden. Wie grofl die Vorkommen von gefrorenem Met-
hangas sind, kann keiner abschitzen, aber bei weiten grof3er als
die von Erdgas. Noch wurde aber noch nicht mit der Forderung
begonnen, da eine Forderung noch zu teuer und aufwendig ist.

Heute schon steigt auch der Anteil von Biogas im offentlichen
Gasnetz an. Der Anteil von Biogas wird in Zukunft sicher noch
ansteigen, man kann also ohne Angst vor der Zukunft haben zu
miissen, auf Gas setzen.

Tlosacuenus k mekcniy

die Berechnung — pacuert
besagen — CBUACTEIHLCTBOBATH
der Nachfolger — HacieqHUK

die Gasblasen — rasoBble ITy3bIpHU
aufwendig — HaKJTagHBIN



TPAMMATUYECKUMN
CIIPABOYHMUK

ApTtuknb (Der Artikel)

B HeMe1KoM sI3bIKe MMSI CYIIECTBUTEIbHOE OOBIUHO YIIOTpe-
OJIsIeTCsl B COTIPOBOXICHUM CIIY>KeOHOTO CI0Ba, KOTOPOE Ha3bI-
BaeTcsd aptukiieM. OH CTOUT Iepell CyIIeCTBUTEILHBIM 1 OTIpee-
JIsieT ero pof, yucio u nagaex. CyliecTBYIOT onpeaeneHHbIi (der,
die, das) u HeompeneneHHBIH (ein, eine) apTUKIIU.

Ecnmn nadpopManus o mpeaMeTe JaeTcs BIIEPBBIE, TO CYIIE-
CTBUTEJbHOE B €IMHCTBEHHOM 4YUCJIE YIOTPEOIsIeTCs] C Heolpe-
IEJICHHBIM apTHKIIEM, a BO MHOXECTBEHHOM 4YHCJIe BOOOIIe 6e3
apTukis. JampHeitmasg nHGopManysg o JTaHHOM TIpeaMeTe UOCT
yepe3 onpeneaeHHbI apTUKIIb, HAIIpUMEp:

Das ist eine Hochschule. Die Hochschule ist neu.

CyiecTBUTeNbHBIE, 0003HAYaOIIMe Mpodeccuio, 3aHsITue,
YIOTPeOsI0TCSI 03 apTUKJIsI, HallpuMep:

Was sind Sie? — Ich bin Lehrer. Wir sind Arbeiter.

CyniecTBUTEIbHOE-00pallieHue YIIoTpeoasgeTcs 0e3 apTUKII,
HaIpuMep:

Studenten, lest noch einmal!

Ha3zBaHus 1 nMeHa COOCTBEHHBIE YIIOTPEOISIIOTCSI 0€3 apTUKIIA,
HaIIpuMep:

Heinrich Heine wurde in Diisseldorf geboren.

ApPTUKIJIM CKIIOHSIOTCSI MO TanexaM. B HeMelKkoM si3bIke
cyllecTBYeT 4 majexa:

Nominativ ( Wer? Was? — Kro? Uto?) — nMEeHUTENbHBIN
Genitiv ( Wessen? — Yeii?) — ponuTeabHBIH

Dativ ( Wem? — Komy?) — natenbHblit

Akkusativ ( Wen? Was? — Koro? Uto?) — BUHUTENbHBIN
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CKJI0HEHHE ONpEIeIeHHOT0 U HeonpeaeJeHHOT0 apTHKIIS
(Deklination des bestimmten und unbestimmten Artikels)

OnpeneneHHbIi Heonpenenennnrii
Yucno ITapex aAPTHUKJIb APTHUKJIb
M.p.|Cp.p.| K.p.| M.p. |Cp.p. | XK. p.
EnuncrBen- | Nominativ | der das die ein ein eine
HOE YKCIIO Genitiv des des der | eines | eines | einer

Dativ dem | dem | der | einem |einem | einer
Akkusativ | den | das die | einen ein | eine

MHoxe- Nominativ die BO MHOXECTBEHHOM

CTBEH- Genitiv der qycJie HeonpeaeaeH-

HOE YMCIIO Dativ den HOMY apTUKJIIO COOT-
Akkusativ die BETCTBYET HYJIEBOM

aApPTUKITh, CYIIeCTBHU-
TEJIbHOE YIIOTPeOIIsi-
eTcst 6e3 apTUKJIS

Feorpaduyeckme Ha3aBaHMA U MeHa COOCTBEHHbIe
(Die Eigennamen)

leorpadpuueckue Ha3BaHUSI B HEMELIKOM S$I3bIKE ITMIIYTCS
¢ 3anIaBHOI OYKBBI. BOJBIIMHCTBO Ha3BaHMI CTpaH, TOPOIOB,
OCTPOBOB, ITOJYOCTPOBOB M 4YacTeil CBeTa SIBJISIIOTCS CJIOBaMM
CpEIHETO POIa U YIOTPEOISIOTCS 6€3 apTUKIISA, HallpUMep:

Deutschland liegt in der Mitte Europas und grenzt an
Dianemark, Polen, Osterreich, Frankreich, Luxemburg, Belgien.
Moskau ist die Hauptstadt Russlands.

Sachalin ist eine Halbinsel.

B ckimoHeHNnM reorpaduyecKre Ha3BaHUs MPOSBIISIOT MHOTO
00IIIero CO CKJIOHEHMEeM UMeH coOCTBeHHBIX. Kak 1 nmocieaHue,
OHM MOJIYyYalOT OKOHYAHUE -S B POAUTEIbHOM MaNeXe U HE U3Me-
HSTIOTCSI B IPYTUX Majaexax, HallpuMep:

Die meisten Straf3en Moskaus sind lang und breit.

BmecTo ponuTteabHOro maaeka MOKHO MCTIOJIb30BaTh IPEIUIOT
von, HaIpuMep:

Malerische Landschaften von Osterreich ziehen viele Touris-
ten an.
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Ecau mpu BhIIIEHA3BaHHBIX Teorpacdryecknx Ha3BaHUSIX
CTOUT OIpeneeHre, TO OHU YIOTPEOIISIIOTCST ¢ OIpenaeIieHHBIM
apTUKJIEM, HalipuMep:

Die Fremden genieflen die ,,Romantik®“ des alten Hamburg.

C ompesesleHHBIM apTUKJIEM YTIOTPeOISTIOTCS:

1) ToNbKO HECKOJIBLKO Ha3BaHU XKeHCcKoro poaa — die Bun-
desrepublik Deutschland (u Bce co cioBamu Republik B Ha3Ba-
Humn), die Ukraine, die Normandie (Ha3BaHUsI CTpaH Ha -e, -ie),
die Turkei, die Mongolei (HazBaHus cTpaH Ha -ei), die Schweiz;

2) HECKOJIBKO CTpaH MyxkcKoro poaa — der Iran, der Irak, der
Libanon;

3) HECKOJILKO CTpaH MHOXecTBeHHoro ynciia — die USA, die
Niederlande, Hanpumep:

Die Ukraine ist heute ein unanhangiger Staat. Die Tiirkei ist
glinstig flir die Erholung.

Peku, o3epa, Mopsi, HUBMEHHOCTH U Ipyrue reorpacduyeckue
Ha3BaHMS YITOTPEOJISIOTCS C ONPENEIEHHBIM aPTUKIIEM, HATIPUMED:

Die deutschen Landschaften sind vielfaltig und reizvoll.
Das sind das Norddeutsche Tiefland, das Mittelgebirge und das
Alpenvorland mit dem Alpenland.

Die tiefste See in Deutschland ist der Bodensee.

Ecnu reorpadnyeckrie Ha3BaHUS YIOTPEOISIOTCS C IIPEIIo-
ramu, TO Ha3BaHMs CPEIHETO POiA UCIOJb3YIOTCs O0e3 apTUKJIS,
Ha3BaHMSI KCHCKOTO, MYXCKOTO poia WM MHOXECTBEHHOTO
yucaa IoJaydyaloT OINpeneeHHbI apTUKIb COOTBETCTBYIOILETO
nanexa. Ha Bormpoc wo? reorpadudeckiie Ha3BaHMS CPEIHETO pona
YIOTPeOJIIIOTCS C TIPEAJIOroM in, Ha Boripoc wohin? — ¢ ripeajiorom
nach, Harpumep:

Land Wo? — Woher? — Wohin? —
Ine? Otkyna? Kyna?
in—B aus — u3 in, nach — B
das Deutschland in Deutschland aus Deutschland nach Deutschland
die Ukraine in der Ukraine aus der Ukraine in die Ukraine
der Libanon im Libanon aus dem Libanon in den Libanon
die USA in den USA aus den USA in die USA (nach

den USA)
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IIpunaratensHbie ganz u halb ynorpebisitorcs yanie B KpaT-
KoM dopme ¢ Ha3BaHUSIMU FOPOJOB, CTPAH, KOHTUHEHTOB; CaMO
reorpaduueckoe Ha3BaHUE ynmoTpedisieTcs Toraa 0e3 apTUKIIS,
HaInpuMmep:

Er ist durch ganz Europa mit dem Fahrrad gefahren.

Mopspaok cnos.. NoBecTBOBaTeIbHOE NpeaJioXXeHue
(Wortfolge im einfachen Satz)

B HeMelKoM sI3bIKe, KaK 1 B PYCCKOM SI3BIKE, TTPOCTOE MTOBE-
CTBOBATEJIbHOE TPEMIOKEHNE MOXET OBITh PACIIPOCTPaHEHHBIM
VUIM HepacCIIpOCTPAaHEHHBIM.

I. TTpocToe HepacpocTpaHEeHHOE MPEUTOKEHNE NMEET B CBOEM
COCTaBE TOJIbKO IVTaBHbIE YWIEHBI TIPEIVIOKEHUS: TTO/UIEXKAIlIee U CKa-
3yemoe. [lomexkainee MOXET OBITh BBIPAKEHO CYIICCTBUTEIBHBIM,
MECTOMMEHHMEM, UMeHeM coOCTBeHHBIM. CKazyemMoe MOXKeT OBbITh
MPOCTHIM IJIATOJIbHBIM, CJIOKHBIM IJIarOJbHBIM WJIA COCTaBHBIM
VMEHHBIM.

a) IlpennoxeHusT C TPOCTBIM IJIArOJIbHBIM CKa3yeMbIM:

Die Studenten lesen (Die Studenten — nmomnexaiee, lesen —
MIPOCTOE TIarojbHOEe CKa3yeMoe).

6) [IpenmoXeHUs CO CIOKHBIM IJIarOJIbHBIM CKa3yeMbIM:

Die Studenten sollen lesen (sollen lesen — ciioXXHO€ IJ1arojb-
HOE cKa3yemoe).

B) IlpenioxeHust ¢ COCTaBHBIM MMEHHBIM CKa3yeMBIM:

Wir sind Studenten (sind Studenten — cocTtaBHOEe HMMEHHOE
ckazyemoe, rae sind — raroibHasi yacTh ckadyemoro, Studenten —
MMEHHas YaCTh, BhIpakeHHAsI CYIIECTBUTEIIHLHBIM).

Das Studium ist wichtig (ist — mraroixbHast 9acTh CKa3yeMoTo,
wichtig — MUMeHHas1 4acTh CKa3yeMOoro, BIPaXXeHHOTO Mpujara-
TEJbHbBIM).

I1. TIpocToe pacnipocTpaHeHHOE MpPeaIoXKEeHHE.

B pacnpocTpaHeHHOM TpEnIoKeHW KPOME TJIABHBIX YJIEHOB
MPELTIOXEHUST UCTIOIb3YIOTCS BTOPOCTENIEHHBIE YJISHBI Mpenjioxke-
HUSI — IOMOJHEHUE, OoIpeaeaeHue, o0cTosiTebcTBO. Mx 3amaua —
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YTOUYHUTbH, PACIINPUTh, JOITOIHUTH NMEIOLIYIOCS MH(MOPMAIINIO
B MIPENJTOXECHUU.

J17151 IOBECTBOBATEILHOIO MPEIIOKEHUSI B HEMELIKOM SI3bIKE
CyLIECTBYeT 2 BUAA MOPSIAKA CIOB: NPAMOL NOPAJOK c106 U 00-
pamuotii nopsa0oK cao6. [1py IpsIMOM TIOPSIAKE CJIOB Ha IIEPBOM
MeCTe B IPEMIOXKEHUN CTOUT IOJIeXallee, BTOPOe MECTO 3a-
HUMaeT cKa3yeMoe, 3a HUM CJIEOYIOT BTOPOCTEICHHBIC WICHBI
MPeIOXKEeHUsI, HallpUMep:

Ich gehe heute ins Kino. Wir studieren im Institut am Abend.

[Ipn o6GpaTHOM TIOpSIIKE CJIOB Ha TIEPBOM MECTE B MPEIJIOKE-
HUU CTOMT JII000I BTOPOCTENIEHHBIN WIEeH MPeIIoXEeH s, Ha BTO-
POM MecCTe — CKaszyeMoe, TPeTbe MECTO 3aHMMAaeT IOIeXallee,
HarpuMmep:

Heute gehe ich ins Kino. Am Abend studieren wir im Institut.

Ecnu ckaszyeMoe C103KHOE [1arojibHOE UM COCTaBHOE MMEH-
HOE, TO Ha BTOPOM MECTe B MPENJIOXKEHNU OYIET CTOSITh €ro U3Me-
HsIeMas 9acTh (OHAa MOXET MEHSIThLCS IO JIMIaM M YMClIaM), a Ha
MOCJICTHEM MECTE B IIPEIJIOKEHUU OyIET CTOSTh €r0 HeM3MeHsieMast
YaCTh, HAIIPUMED:

Er will heute zu Hause bleiben. Heute wollen wir zu Hause
bleiben.

Er ist Student. Jetzt sind wir Studenten.
Heo6xonnMo 3aITOMHNTE, YTO CKa3yeMO€e WJIM €r0 M3MEHsIe-

Masl 9acTh COTJIACyeTCs C TIOJIeXKAIUM U TIPU JII0OOOM TOpsIIKe
CJIOB CTOMT Ha BTOPOM MecTe B mpemioxeHuu. CpaBHUTE:

Ich bin jung. Jung bin ich.
Das Buch ist interessant. Interessant ist das Buch.
Er fahrt nach Moskau. Nach Moskau fihrt er.

BonpocutenbHoe npepnoxeHue (Fragesatz)

B HeMmenkoM $3bIKe CyIIecTBYyeT 2 THUIAa BOMPOCUTEIbHBIX
TIPEJIOKEHUIA: a) BOIPOCUTENIBHOE TIPEIOKEHNE C BOIPOCHU-
TEJIbHBIM CIIOBOM U 0) BOITPOCUTENbHOE MPEIIoKeHe 0e3 BOIpo-
CUTEJIbHOTO CJIOBA.
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BomnpocurenpHoe TIpeMIOKEHNE C BOIPOCUTEIIBHBIM CIOBOM
MIperycMaTpUBaeT CICAYIONINIA TTOPSIIOK CI0OB: Ha IIEPBOM MECTE
B MPEIJIOXEHUN CTOUT BOIIPOCHUTENIBHOE CJIOBO, BTOPOE MECTO
3aHMMaeT CKa3yeMOe WJIM €ro M3MeHsieMasl 4acTb, Ha TPEThbEM
MeCTe CTOUT MoIJjiexkallee, HeM3MeHsieMas 4acTh CKa3yeMoro
(ecau ecTh) CTOMT B KOHIIE MIPEIIOXKECHUSI, HAIIPUMED:

Wo wohnen Sie? Was machst du hier?

Was willst du in der Bibliothek lesen?

B nemeurom szvixke ecmo ueavtii psid 60npocumenvHvix c106, Ha-

npumep:
Wer? — Kro? Warum? — ITouemy?
Was? — Yro? Woher? — Otkyna?
Wessen? — Yeit? Welche? — Kakag? Kakue?
Wem? — Komy? Wozu? — 3auem?
Wen? — Koro? Wie lange? — Kaxk nonro?
Wo? — Tne? Wie spat? — Kak no3nHo?
Wohin? — Kyna? Wann? — Korna?
Wie? — Kak? Wie viel? — Ckoabko?

B BOIIPOCUTEIBHOM IIPEAJIOKECHNHN oe3 BOIIPOCUTEJIBbHOTO
cJioBa CJ'IG,ZLYIOH.[I/Iﬁ OopsAdOK CJIO0B: Ha NMMEPBOM MECTEC B NPECAJI0-
KEHUHN CTOUT CKAa3yeMO€ MJIU €T0 UBMEHAEMAad 4aCTb, HAa BTOPOM
MECTC — IIoJjIeXKaliec, HEM3MEHACMadA 4aCTb CKa3dyeMoro (eCIII/I
CCTB) CTOUT B KOHIIC IPECIJIOXKEHUA, HAIIPUMEDP:

Lesen Sie den Text? Wollen Sie etwas lesen?

JInyHble MEeCTOMMEHUS U UX CKJIOHEeHne
(Deklination der Personalpronomen)

Hewmenkue muaHble MECTOMMEHMS, KaK M PYCCKUE, U3MEHSI -
I0TCSl IO JIMIIaM, YuciaM U Tnajaexam. B ominuue ot pycckoro
sI3bIKa B HEMELIKOM SI3bIKE JINYHBIE MECTOMMEHUSI B PONUTEb-
HoM manexe (Genitiv) ymoTpeoasioTcs O4eHb PEenKo.

Eduncmeennoe uucno
Nominativ ich (s1) du (TbI) er (oH) sie (oHa) es (OHO)

Dativ mir (mHe)  dir (te6e) ihm (emy) ihr (eit) ihm (emy)
Akkusativ mich (meHs1) dich (Te6s1) ihn (ero) sie (ee) s (ero)
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MHuoocecmeernnoe uucao

Nominativ wir (MbI) ihr (BbI) sie (oHU) Sie (BnI)
Dativ uns (Ham) euch (Bam) ihnen (um) Ihnen (Bam)
Akkusativ uns (Hac)  euch (Bac) sie (1x) Sie (Bac)

Kareropus poga BbIpaxkeHa TOJIbKO B 3-M JIMLE €IMHCTBEH-
Horo yucna: er (0H), sie (oHa), es (oHo). [Ipu nmepeBoae Ha pyc-
CKMI SI3bIK HEOOXOIMMO MOMHUTb, YTO PO PYCCKHX M HEMEIKHX
CyIIEeCTBUTEIbHBIX He BCETIAa COBNAIAET, HAIIpUMeD:

Hier liegt das Buch. Es ist neu. — 3nechb iexxut kHura. OHa HOBasl.

anIT'il)KaTe.n bHbleé MeCTOMMEeHUnd
(Possessivpronomen)

IMputskaTeTbHbIE MECTOMMEHHST YKA3bIBAIOT Ha TIPHHAIJICK -
HOCTb MpeaMeTa M OTBEYAIOT Ha BOIPOC: wessen? — ueil? ubs?
uve ? ybu ?

EnuncrBeHnoe 4uciio MHuoxecTBeHHoe
YHCJI0 11 BCeX
Myxckoii pon | Cpennmii pon | 2Kenckwuii pog Tpex poxos
mein — Mot mein — Moe meine — Most meine — Mou
dein — TBOI dein — TBoe deine — TBOSI deine — TBOM
sein — ero sein — ero seine — ero seine — ero
ihr — ee ihr — ee ihre — ee ihre — ee

unser — Hall unser — Hallle | unsere — Hallla unsere — Halun

euer — Ball euer — Baie eure — Bala eure — Ballu
ihr — nx ihr — ux ihre — ux ihre — nx
Ihr — Bam Ihr — Bame Ihre — Bamra Ihre — Bamm

B HeMe1IKoM SI3bIKE TUUYHBIM MECTOMMEHMSIM COOTBETCTBYIOT
omnpeaeeHHbIe TPUTSIKaTeIbHbIE MECTOMMEHMUSI, B TO BpeMsI KaK
B PYCCKOM SI3BIKE YIOTPEOISIeTCS MPUTSKATCIFHOE MECTOMME-
HUE CBOM, HATIpUMeEp:

Ich mache meine Aufgabe. — { BbInoJIHSIO CBOE 3aaHueE.

Du machst deine Aufgabe. — TbI BeITIONIHSICIIIL CBOE 3aJaHUE.
ITputstxaTelbHble MECTOMMEHUS 3aMEHSIIOT CO00#l apTUKIIb
U COINACYIOTCSI C CYIIECTBUTEIBHBIM B POJIE, YKCIIe U Tafexe U
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CKIIOHSIOTCS B €IMHCTBEHHOM 4YHCJIe, KaK HeoIlpeaeIeHHBIN
apTUKJb, 8 BO MHOXECTBEHHOM — KaK OIpeneJeHHbIN apTUKIIb.

YKa3aTesnbHble MECTOMMEHUS
(Demonstrativpronomen)

K yka3zaTeJbHBIM MECTOMMEHUSIM B HEMELIKOM SI3bIKE OTHO-
CITCS TaKWEe MECTOMMEHUS, KakK dieser (3TOT), jener (ToT), solcher
(Takoii). YKa3ateabHble MECTOMMEHMSI SIBJISIIOTCSI 3aMEHUTEISIMU
apTUKJISL, COIJIACYIOTCS C CYLIECTBUTEIbHBIM B POJIE, YMCIIE U I1a-
JeKe M CKIIOHSIIOTCS, KaK OIpeaeICHHBIN apTUKITh, HATIPUMED:

EnuncTBeHHOe 4ncio

IManex

My:xckoii pon Cpenuuii pon 2KeHnckwuii pox
Nom. |dieser, jener Tisch dieses, jenes Heft diese, jene Frau
Gen. |dieses, jenes Tisches |dieses, jenes Heftes | dieser, jener Frau
Dat. diesem, jenem Tisch |diesem, jenem Heft |dieser, jener Frau
AKkk. diesen, jenen Tisch dieses, jenes Heft diese, jene Frau
IMamex MHoKecTBeHHOE YHCJI0 LIS BCeX TPEX POIOoB
Nom. diese, jene Tische, Hefte, Frauen
Gen. dieser, jener Tische, Hefte, Frauen
Dat. diesen, jenen Tischen, Heften, Frauen
AKKk. diese, jene Tische, Hefte, Frauen

HeonpeneneHHo-114Hoe MeCTOMMEHUE man
(Indefenitpronomen man)

HeomnpeneneHHO-IMYHOE MECTOMMEHKME man YIoTpedisieTcs: B
KauyecTBe IMOIEXKAIIIETO B TeX MPEUIOKEHUSIX, B KOTOPBIX NCHCTBY-
folee JIMIIO He Ha3BaHO. DTO MECTOMMEHUE UMEET TOJBKO (hopmy
MMEHUTEIHHOTIO MAajieXa U Ha PYCCKUIA SI3bIK He IiepeBoauTcs. [iaron
MPU MECTOMMEHUM man B MPEIJIOXKEHUN CTOUT TOJIBKO B 3-M JIMLIe
eIMHCTBEHHOIO YKCIa, a Ha PYCCKUIA SI3bIK TIEPEBOMAMTCSI IJIar0JIOM
B 3-M JI11I€ MHOXECTBEHHOTI'O YMCJIa, HAIIPUMeED:

Man arbeitet — paboTaloT, man tanzt — TaHUYIOT.

CoyeraHue MOIAIbHbBIX [JIAr0JI0B ¢ MECTOMMEHMEM man Ha pyc-
CKUIA SI3bIK TIEPEBOMUTCS OE3TMUYHBIMI 000POTAMM, HATIPUMED:
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man kann — MOXXHO, BO3MOXHO

man darf — MOXXHO, pa3pelicHO

man muss / man soll — Hy>XHO, cienyeT, HeOOXOAMMO, HaJl0
man kann nicht — Henb3s1, HEBO3MOXHO

man darf nicht — Henp3s, He pa3penieHO

man soll nicht / man muss nicht — Henb3s1, He HY>XXHO, He ClIemyeT

Be3nuyHoe mecTonmMeHue es
(Unpersénliches Pronomen es)

besnuuHoe MecTouMeHUe es Tak XK€, KaK 1 MECTOMMCHMUC

man, HC CKJOHACTCA U HE ICPECBOIAUTCA Ha pYCCKI/Iﬁ A3bIK.
I'naroy mocjiae Hero CTOUT B 3-M JIMLEe €AMHCTBEHHOTO Yuca.

Es ynotpebnsieTcs:

1. B coueTaHuax ¢ 0e3IMYHBIMHA TJIarojaaMy WA B O€3JTMUHBIX

IIpEeaTOXKEHUAX, CBA3aHHBIX C ABJICHUAMMU IIPUPOABI MJIN 000-
3HAYCHUEM BPEMCHU NJIN COCTOAHUA, HAIIPpUMED:

Es regnet. — Unet noxnb.

Es wird dunkel. — TemHeer.

Es ist Sonntag. — BockpeceHbe.

Wie spit ist es? — KoTtopslii yac?

Es lautet. — 3BeHUT 3BOHOK.

2. B oboporax tuna es gibt — umeercsi:

Wie geht es? — Kak nena?

es geht um ... / es handelt sich um ... — peub uget o ...

MecTouMeHHbIe Hape4us
(Pronominal Adverbien)

Oco0yio rpyrmy 00pa3yloT Tak Ha3bIBaeMble MECTOUMEHHBIE

Hapeuuss. OHM OEIATCS Ha BOIIPOCHUTENbHBIE U yKa3aTedbHBIE.
BormpocureasHble MECTOMMEHHBIE HAPEUYNST COCTOSIT U3 BOIIPO-
CUTEJIBHOTO MECTOMMEHMSI WO U COOTBETCTBYIOIIErO MpEaIora,
HaTpuMep:

Wozu? — wo + zu
Wovon? — wo + von
Wofiir? — wo + fiir
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VYKaszarenbHbIC MECTOMMEHHBIE Hapedusl COCTOSIT M3 yKasa-
TEJIBbHOTO MECTOMMEHMST da M COOTBETCTBYIOLErO Mpeaora, Ha-
TIpUMeED:

davon — da + von

dafiir — da + fiir

Ecnm npenjior HaUMHAETCs ¢ TJIACHOM, TO MEXIYy HUM M Me-
CTOMMEHHBIM HapeureM CTaBUTCs OyKBa I, HalIpuMep:

daraus — da +r + aus

daran — da +r + an

woran — wo +r +an

BrIOOpP MECTOMMEHHOTO HapedyusI M €ro MepeBOI Ha pyc-
CKUI1 I3BIK TECHBIM 00pa30M CBSI3aHBI C YIIpaBIIEHUEM TJ1aro-
JIOB. MecTOMMEHHbBIE Hapeuus YIOTPEOISIIOTCS B TEX CIyYasix,
Korzma peuyb MIET O HeooylIeBIeHHbIX peamerax. Korma roBo-
pAT O JAULAX, TO YIOTPEOIAETCS MPEAIOr C JUIHBIM MECTOM-
MEHUEM, HaIlpUMeEDP:

Er wartet auf seinen Freund. Er wartet auf ihn. Auf wen wartet er?

OTpuuaHus (Negationen)

J7151 BBIpaXkeHUsI OTPUIIAHUS B HEMEIIKOM sI3bIKE CITyKaT:

a) nein — oTpullaeT BCIO MHMOPMALUIO B LIEJIOM; UCITOJIb-
3yeTcsl Kak OTBET Ha Bompoc, Hanpumep: Bist du Ingenieur? —
Nein;

0) oTpuIaTeIbHOE MecTonMeHue kein — «HU OIMH, HUKaKOIA,
He». OHO ymoTpeOsieTcss B TOM Cydae, eclii OTPUIAETCs WIeH
TPeIOXEeHUsI, BIpaXKeHHbIH CcyliecTBUTEbHBIM. Kein ctaBuTCS
TepeN CyIIeCTBUTENIbHBIM, COUETasiCh C HUM B PoJie, YUCIIE U TTajie-
xe. ApTUKJIb pu Haiuuuu kein onyckaetcsi. Kein ckioHsieTcst
B €IMHCTBEHHOM YMCJIe KaK HEOIPEAEICHHbI apTUKIIb, @ BO MHO-
>KECTBEHHOM 4MCJie KaK OIpeaeSIeHHbII apTUKIIb, HAIPUMED:

Ich bin Student. Ich bin kein Student;

B) oTpuIlaTeNbHas yactuila nicht — ucrnonab3yercs mjst oTpu-
IIaHUS TJIaTOJIOB U BCEX OCTaJbHBIX yacTteil peun. Ecnu oTpuna-
eTcs raroi, To nicht craButcs moce mrarosa, B KOHIIE MPEIIO-
>xeHus uiu ¢passl, Hanpumep: Ich arbeite hier nicht.
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Ecnm orpuiiatotest Apyrue yacTy peuu, To nicht craBuTcs nepern
HUMM, Haipumep:

Ich arbeite nicht hier. Das ist nicht gut. Nicht er antwortet auf
die Frage.

Das ist nicht mein Bruder. Er arbeitet nicht flei3ig.

OnpepeneHve poaa Cyw,eCcTBUTEJIbHbIX

HMs cymiecTBUTEIbHOE MMEET KaTeTOPUU poIa, YKciia U Ta-
nexa. B HeMelkoM sI3bIKe UMS$ CYIIECTBUTEIbHOE MMeEeT 3 poja:
MYXCKOM, KEHCKUI U CPETHUI. ¥ MHOTUX CYIIIECTBUTEIbHBIX PO
MOKET OBITh OTIpEIEsICH T10 MX 3HAYCHUTO YIIN (hopMe.

Myxcckoii poo

A. ITo 3nayeHHIO:

1) 6OBIIMHCTBO 0003HAYEHUI OMYIIEBIEHHbBIX PEIMETOB (JIULL
MY>KCKOTO I10J1a, >KUBOTHBIX-CaMIIOB, IITUIL, pbI0): der Mann — MyK-
ynHa, der Knabe — manpumk, der Sohn — cbiH, der Vater — orertr,
der Lowe — neB, der Bir — menBenp, der Fuchs — nuc, der Hund —
cobaka, der Adler — ope, der Rabe — BopoH, der Karpfen — xapr,
der Zander — cynak, Ho die Nachtidall — cosioBeii, die Drossel —
nposn, die Mowe — vaiika, die Forelle — copenb, die Scholle —
Kambarna;

2) obo3HaueHwus yacteii ceeta: der Siiden — tor, der Norden —
ceBep, der Osten — BocToK, der Westen — 3amnan;

3) Ha3BaHUs BeTpoB, ocankoB.: der Passat — maccar, der Schnee —
cHer, der Regen — noxnb, Ho die Bora — Gopa;

4) Ha3BaHUS MUHEPAJIOB, TOPHBIX ITOPOI, OJIATOPOTHBIX KaM-
Heii: der Kies — rpasuii, der Diamant — anma3, Ho die Kreide —
MeTT;

5) Ha3BaHUS BPEMEH roja, THel Heneau, MecsleB, BpeMe-
HU cyToK: der Sommer — jeTo, der Montag — NMoHeneJbHUK,
der Morgen — yTpo;

6) 0OJNBIIMHCTBO Ha3BaHuii rop u o3ep: der Ural — Ypan,
der Baikal — Baiikan, der Kaukasus — Kagkas, Ho die Alpen —
Aubribl, die Pyrenden — Ilupeneu;



I'pammaTryeckuit cipaBOYHUK 73

7) Ha3BaHUs HeKOTOpbIX cTpaH: der Irak — Mpak, der Sudan —
Cynan;

8) Ha3zBaHUs meHeXHBIX 3HaKOB: der Dollar — moiap,
der Rubel — py6snb, Ho die Kopeke — komeiika.

b. Ilo dopme:

1) omyIeBIeHHBIE CYIIECTBUTEIbHBIC C cydhdukcamu: -er, -ler,
-ner: der Fischer — pridak, der Moskauer — mockBuy, der Render —
oparop;

2) cymecTtBuTenbHBIC ¢ cydDdukcom -ling: der Héftling — 3a-
koueHHbI, der Lehrling — yyenux;

3) OOJIBIIMHCTBO CYIIECTBUTEIbHBIX, TPOMU3BOAHBIX OT IJa-
TOJIBHBIX OCHOB C HyJeBbIMH cypdukcamu: der Gang — Kopu-
nop, der Blick — B3rmis1m, Ho das Spiel — nrpa, das Lied — mrecHs;

4) cymectButenbHbie: der Kaffee — xode, der See — o3epo,
der Tee — uaii, der Klee — kjeBep;

5) cyliecTBUTENbHBIE C MTHOCTPAHHBIMU cydduKcaMu: -ismus,
-us, -ent, -ant, -at, -it, -ot, -et, -ist, -og(e), -graph, -ier, -eur,
-ar, -dr, -al, -or: der Kursus, der Dozent, der Aspirant, der Advo-
kat, der Pilot, der Poet, der Offizier, der Sekretir, der Doktor,
der Admiral.

Kenckuii poo

A. Ilo 3Ha4yeHHI0:

1) OONBIIMHCTBO OMYIICBJICHHBIX CYIIECTBUTEIHHBIX, 000-
3HAYAIOMINX JIMII JKEHCKOTO I10J1a, XXUBOTHEIX-caMoK: die Frau —
KeHiuHa, die Mutter — matbh, Ho das Midchen — neByiika,
die Kuh — xopoBa, die Katze — xomka, Ho das Schaf — oB1a,
das Huhn — xypuua;

2) Ha3zBaHUs OONBIIMHCTBA HaceKoMbIX: die Biene — rmuena,
die Fliege — myxa, Ho der Kifer — Xxyk;

3) Ha3BaHUs OOJIBILIMHCTBA AEPEBbEB, 1IBETOB, (DPYKTOB, OBO-
e, sirox;: die Tanne — enp, die Birke — 6epe3a, die Tulpe — Tro1b-
naH, die Birne — rpyma, die Mohre — mopkoBb, HO der Ahorn —
kieH, das Vergilmeinnicht — He3abynka, der Apfel — s6710KO,
der Pfirsich — nepcuk, der Kohl — xamnycra;

4) naszpanus Hemelkux pek: die Elbe, die Oder, die Spree, HO
der Main, der Rhein, der Neckar.



74 HeMmetnkuit s13bIK 17151 TEXHUYECKUX KOJUTSIXKE it

b. Ilo dopme:

1) cymiecTBuTenbHbIe ¢ cyddukcamu: -in, -ung, -heit, -keit,
-schaft, -ei, -erei: die Lehrerin — yunrensHuiia, die Konditorei —
koHautepckasi, die Malerei — xxuBonuchb, die Kindheit — geTcTBo,
die Bewegung — nBuxenue, die Freundschaft — npyxo0a;

2) TIpOU3BOIHBIC OT MPMJIATATEILHBIX M TJaTroJIOB C Cy(-
(ukcom -e u rarosoB ¢ cypduxkcom -t: die Frage — Bormnpoc,
die Kilte — xonon, die Liebe — n10608Bb, die Sprache — s13bIK,
die Fahrt — moesnka, die Schlacht — ouTBa;

3) cyocraHTUBUpOBaHHbIe uucauTenbHble: die Eins, die Fiinf;

4) 3aMMCTBOBaHHbBIE CYIIECTBUTENbHBIE ¢ cypdukcamu: -ie,
-ik, -tion, -(i)tit, -ion, -anz, -enz, -ur, -se: die Melodie, die Physik,
die Fakultit, die Aspirantur, die Union, die Distanz, die Analyse,
die Revolution, die Kultur, die Konkurenz.

Cpeonuii poo

A. Io 3nayeHno:

1) cymecTBUTENbHEIC, 0003HAYAIOIINE NOETCH, METCHBIIICH:
das Kind — pe6enok, das Kalb — renenox, das Pferd — nomanp,
das Kamel — BepOuton;

2) Ha3BaHMUs METAJIOB, CIJIABOB, XUMWYCCKMX 3JICMEHTOB:
das Blei — cBuHen, das Kupfer — menpb, das Chlor — xyop, HO
der Stahl — cranp, der Schwefel — cepa, die Bronze — O0poH3a;

3) Ha3BaHUS MaTCPUKOB, CTPaH, KOHTUHEHTOB, TOPOIOB,
JIepeBeHb, OCTpOoBOB, mojyocTpoBoB: das Europa, das Berlin,
das Frankreich, Ho Ha3BaHMs cTpaH, oOnacTeii, IPOBUHLIMI Ha
-ei, -ie, -e — xxeHckoro poxa: die Mongolei, die Tiirkei, die Schweiz;

4) cylIeCTBUTENbHBIE C COOMpaTenbHbIMU 3HaYeHUsIMU: das Volk —
Hapon, das Gebirge — ropui;

5) Ha3BaHMS TOCTUHUII, Kade, KmHOTEeaTpoB: das ,, Astoria“,
das ,,Metropol“.

b. ITo dopme:

1) cyocranTuBMpOBaHHbIN MHGUHNTHUB: das Leben — >kun3Hb,
das Ubersetzen — nepesox;

2) cyOCcTaHTUBUpPOBAHHBIE MpUiarateJbHble W Hapeydus,
eCclI OHM 0003HAYalOT a0CTpaKTHBIC TTOHSITUS WJIN TIPEIMETHI:
das Blau — cuHwmit uBer, das Alte — cTapuk;
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3) mpyrue cyOCTaHTUBHUPOBAHHBIE YACTH pEUYM — Hapeuus,
npeaioru, MmexaoMmeTus 1 T.1.: das Heute;

4) cymecTBUTENIbHBIC ¢ cy(ppukcamu: -chen, -lein, -tum, -nis,
-sal, -sel: das Hauschen — nomuk, das Biichlein — xHuxeuka,
das Schicksal — cynb6a, das Hindernis — npensitcTBue;

5) 3aMMCTBOBaHHBIC HEOMYIICBICHHBIC MMEHA CYIICCTBH-
TellbHbIe ¢ cyddukcamu: -ent, -at, -um, -al, -il, -ma, -ett, -em,
-ment, -gramm, -skop, -phon: das Dokument, das Parlament,
das Museum, das Ventil, das Ballett, das Dekanat, das Rektorat,
das Drama, das Thema, das Kilogramm, das Programm, das Mir-
koskop, das Teleskop, das Datum;

6) cyllecTBUTENbHbBIE C IPUCTABKOM ge- U MHOoTIa ¢ cypduk-
coM -e: das Gebidude — 3naHue, das Getrink — HanUTOK;

7) cyiecTBUuTeIbHBIE C cydhukcom -(s)tel (1poOHBIE YHCIM-
TeJabHbIe): das Drittel — TpeTh;

8) MHOTHE CyIIeCTBUTEIbHBIC, 3aMMCTBOBAaHHbBIE 13 (DpaHITy3-
ckoro s3bika: das Modell, das Restaurant, das Hotel, das Hospital,
das Klischee;

9) cobupartelbHBIE CYIICCTBUTEIBHBIE C  ITONyCyhhUKCaMu:
-zeug, -gut, -werk: das Flugzeug — camoner, das Buschwerk — kycrap-
HUK, das Wortgut — cyToBapHBIi cocTaB sI3bIKa, das Schreibzeug —
MUCbMEHHBII HAbOp;

10) xuMHKO-MEeAUIIMHCKHE TEPMUHBI, a TAK>Ke Ha3BaHUS TeX-
HUYECKUX YCTPOMCTB ¢ cy(pdukcamm: -phon, -skop: das Aspirin,
das Karbol, das Teleskop, das Mikroskop, das Telephon;

11) cybcraHTMBHMpOBaHHbIE ciaoBocouyeTaHus: das Vergif3-
meinnicht — He3a0ynka.

OMOHUMBI

B Heme1KoM sI3bIKe CyIIEeCTBYIOT OMHAKOBO 3Bydalllue CJI0Ba,
MMEIOIIME MTPU 3TOM pa3HbIc 3HAYCHMST, HATIpUMED:

der Band (Tom) das Band (neHTa)
der Erbe (HacnenHuK) das Erbe (Hacnenctso)
der Kiefer (uemocTtn) die Kiefer (cocHa)

der Leiter (pykoBomutens)  die Leiter (iectHuia)
der See (03epo) die See (Mope)
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das Steuer (pyJib) die Steuer (HaJyior)
der Verdienst (3apaboToK) das Verdienst (3aciyra)
die Bank (ckambs) die Bank (6aHK)

CKJNIOHEeHue CYLL,eCTBUTEJIbHbIX
(Deklination der Substantive)

B HeMeLkoM s13bIKe pas3anydaroT Tpu TUIIAa CKIIOHCHUA.

1. CuiibHOE CKJIOHEHHE MMEH CYIEeCTBUTEIbHBIX. XapaKTepPHbIM
MPU3HAKOM 3TOI0 CKJIOHEHUS SIBJISIETCS OKOHYaHUeE -(€)S B poau-
TeJbHOM IafieXe eAMHCTBEHHOro uncia. K cuabHOMY CKIIOHE-
HUIO OTHOCSITCSI BCE CYIIECTBUTEIbHbBIE CPEIHETO poaa, KpoMe
das Herz — cepaue, 1 GOJIBIIMHCTBO OJXHOCJIOXHBIX CYIIECTBU-
TeJbHBIX MYKCKOTO pOja.

FEouncmeennoe uucno

Nom. der Lehrer der Mann das Kleid
Gen. des Lehrers des Manns des Kleides
Dat. dem Lehrer dem Mann dem Kleid
AKkKk. den Lehrer den Mann das Kleid

2. Cnaboe CKIIOHeHHe HMEH CYIMIeCTBUTETbHBIX. XapaKTePHBIM ITPH-
3HAKOM 3TOIO CKJIOHEHUS SIBJISIETCSI OKOHUAHME -en BO BCEX Maexax
€IMHCTBEHHOTIO YKCia, KpoMe MMeHuTelTbHoro. K cimabomy ckitoHe-
HUIO OTHOCSTCSI TOJIBKO OINYIIEeBJICHHBIE MMEHA CYIIeCTBUTCIIbHBIC
MYXCKOTO POJia, a TAKXKe CYLIECTBUTEIbHbIE ¢ MHOCTPAHHBIMU Cy(d-
(bukcamu: -ent, -ant, -ist, -graph, -soph, -log, -at, -et u npyrue.

Founcmeernnoe uucno

Nom. der Student der Planet der Aspirant
Gen. des Studenten des Planeten des Aspiranten
Dat. dem Studenten dem Planeten dem Aspiranten
Akk. den Studenten den Planeten den Aspiranten

3. ZKeHCKoe CKJIOHEHHe MMEH CYHIeCTBUTENbHbIX. XapaKTepHBIM
TPU3HAKOM 3TOTO CKJIOHEHUS SIBJISIETCS] OTCYTCTBUE OKOHUYAHMI
BO BCEX MaJiexkax eAMHCTBEHHOTOo uncia. K keHCKOMY CKIIOHEHUIO
OTHOCSITCSI TOJIBKO MMEHA CYIIECTBUTENbHbIE XKEHCKOTO pofia.
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Eoduncmeennoe uucno

Nom. die Frau die Tafel
Gen. der Frau der Tafel
Dat. der Frau der Tafel
AKkKk. die Frau die Tafel

4. Iepexonunas rpynna B ckiaoHeHnu. K 37011 rpyrire oTHOCSTCS
CllefyollMe CYUIeCTBUTEIbHbIE MYXCKOTO POa U OJHO Cylle-
CTBUTEJIHOE CPEIHETO POa.

der Buchstabe — OykBa der Haufen — kyua
der Fels(en) — ckana der Name — damunug
der Friede(n) — mup der Samen — cems

der Funke — uckpa der Schaden — Bpen
der Gedanke — MbICTB der Wille — Bossa

der Glaube — Bepa das Herz — cepaie

DTU CyIIECTBUTEIbHBIE TOTYYalOT OKOHYaHUE -(e)ns B pOIu-
TEJILHOM Majeke eAMHCTBEHHOTO YKc/ia 1 OKOHYaHue -(e)n BO Bcex
OCTaJIbHBIX TIAEXaX, KPOME UMEHUTEIbHOTO.

FEouncmeennoe uucno

Nom. der Name das Herz
Gen. des Namens des Herzens
Dat. dem Namen dem Herzen
AKkK. den Namen das Herzen

OGpa3oBaHMe MHOXXECTBEHHOIro Yncna
CYLL,ECTBUTEJIbHbIX

B HeMelKoM sI3bIKe CYIIECTBYIOT 5 crmoco0O0B 0O0pa3oBaHUs
MHOXECTBEHHTO YHCIIa:

a) npu nomMolu cyddukca -e ¢ ymaayTom Uin 6e3 Hero;

0) npu nmomouu cyddukca -en 6€3 ymiayra;

B) IIpU ITOMOIIH cyhdUKca -er ¢ yMmaayToM WK 0e3 HeTo;

r) 6e3 cy(ddukca ¢ ymjiayToMm uiau 06e3 HEero;

1) mpu oMol cyddukca -s.

A. Cybdukce -e nonayyaror:

1) ¢ ymyayToM uiau 6e3 Hero — OOJBbIIMHCTBO OJHOCIOXHBIX
CYIIECTBUTEIbHBIX MYXCKoro poaa: der Stuhl — die Stiile,
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der Schrank — die Schrianke, der Sohn — die Sone, der Tag —
die Tage, der Abend — die Abende, der Stoff — die Stoffe;

2) ¢ yMJIayTOM — HEKOTOPBIE OTHOCIOXHBIC CYIICCTBUTEIb-
HbIe keHcKoro pona: die Hand — die Hande, die Stadt — die Stadte,
die Wand — die Winde;

3) 6e3 ymiayTa — 3aUMCTBOBAaHHBIC CYIIIECTBUTEIIBHBIC C MHO-
cTpaHHBIMHU cydduKkcamu: -ier, -eur, -ar, -al, -an, -or, -at, -it, -ar,
-log, -ent: der Kommandeur — die Kommandeure, der General —
die Generale, der Dekan — die Dekane, der Dialog — die Dialoge,
der Kontinent — die Kontinente, der Granit — die Granite;

4) c ymJlayTOM — CJIeAyIOIIMe 3aMMCTBOBAHHBIE CJIOBA MY>KCKO-
ro poaa: der Marschal — die Marschalle, der Palast — die Paliste,
der Kanal — die Kanile, der Pal — die Passe, der Ton — die Tone,
der Chor — die Chore;

5) 6e3 ymylayTa — MHOTHE CYLLIECTBUTEbHbIE CPEIHEro poja:
Jahr —die Jahre, das Ergebnis — die Ergebnisse, das Gedicht —
die Gedichte.

b) Cyddukc -(e)n 6e3 ymnayra moayyaror:

1) GOMBIIMHCTBO OMHOCIOXHBIX CYIIECTBUTEIbHBIX XKEHCKO-
ro poaa: die Zeitung — die Zeitungen, die Uhr — die Uhren,
die Tat — die Taten;

2) MHOTOCJIOXHBIE CYIIECTBUTEIBbHBIC JXEHCKOTO pojia, OKaH-
yuBampuMecs Ha -e, -er, -el: die Blume — die Blumen, die Tafel —
die Tafeln;

3) 3aMMCTBOBaHHBIC CYIICCTBUTCIbHBIC, OKAHIMBAIOIIECS
Ha -ie, -(t)it, -(t)ion, -ik, -ur, —anz, -enz, age: die Melodie —
die Melodien, die Fakultit — die Fakultiten, die Klinik — die Kli-
niken, die Reportage — die Reportagen;

4) HeOobIIas TpyINa CylIeCTBUTENLHBIX cpelHero poaa: das
Ende — die Enden, das Verb — die Verben, das Auge — die Augen;

5) HEKOTOpbIe 3aMMCTBOBaHHBIC CYILIECTBUTEIbHBIE CPETHETO
pona c¢ cyddpukcamu: -ium, -ion, -a: das Laboratorium — die La-
boratorien, das Material — die Materialen, das Thema — die Themen;

6) HEKOTOPBIE OMYLIEBIEHHBIE CYILIECTBUTEIbHBIE MY>KCKOTO POJIa:
der Mensch — die Menschen, der Held — die Helden, der Staat —
die Staaten, der Strahl — die Strahlen, der Schmerz — die Schmerzen,
der Bauer — die Bauern, der Fleck — die Flecken;
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7) HEKOTOpBIE OMYIIEBIIEHHBIE CYIIIECTBUTEIEHEBIE MY>KCKOTO POJIa,
okaHuuBatonuecsa Ha -e: der Russe — die Russen, der Genosse
— die Genossen, der Hase — die Hasen;

8) cymiecTBUTEIbHBIE C MHOCTPAaHHBIMHU Cy(duKkcamu: -ent,
-ant, -at, -it, -ot, -et, -ist, -og(e), -graph, -ier, -eur, -ar, -ir,
-al, -or, -nom: der Student — die Studenten, der Aspirant — die Aspi-
ranten, der Poet — die Poeten, der Kandidat — die Kandidaten,
der Pilot — die Piloten, der Planet — die Planeten.

B. Cyddukc -er momyyaror:

1) ¢ ymjgayToM uiam 6e3 HEro — OOJBIIMHCTBO CYILIECTBU-
TeNbHBIX cpenHero pona: das Dach — die Dacher, das Buch — die Bii-
cher, dad Bild — die Bilder, dad Kleid — die Kleider, das Hospital —
die Hospitiler;

2) ¢ yMJ1TayTOM — CYLIECTBUTEbHbIE MY>KCKOTO pona: der Mann —
die Ménner, der Wald — die Wilder, der Rand — die Rander.

I'. bes cyddukca MHOXECTBEHHOE YMCIO 00pa3yIoT:

1) ¢ ymnayToMm ujiu 6e3 Hero — CyIIeCTBUTEIbHbIE MY>KCKOTO
pona, okaHuYMBalolecs Ha -er, -el, -en: der Arbeiter — die Ar-
beiter, der Onkel — die Onkel, der Adler — die Adler, der Vater —
die Viter, der Apfel — die Apfel, der Mantel — die Mintel;

2) 6e3 ymjayTa — CylLIeCTBUTEIbHbBIE CPEIHETO poaa, OKaHYM-
Baloluecs Ha -er, -el, -en, -chen, -lein: das Messer — die Messer,
das Zimmer — die Zimmer, das Zeichen — die Zeichen, das Mittel —
die Mittel, Ho das Kloster — die Kloster;

3) 6e3 ymiayTa — CyIIeCTBUTEIbHBIC CPEIHETO POaa, OKAHUM -
BalolIMecs Ha -e U ¢ IpucTaBkoii ge-: das Gebirge — die Gebirge,
das Gebaude — die Gebaude;

4) ¢ ymiayToM — 2 CyILLIECTBUTENbHBIX KeHCKOTo pona: die Mut-
ter — die Miitter, die Tochter — die Tochter.

. TIpu nomoniu cypuxca -s MHOXKECTBEHHOE YMCIIO 00pa3yIoT:

1) nMeHa CyIIecTBUTEIbHBIC, 3aMMCTBOBaHHBIC 13 (hpaH-
1Iy3CKOTO U aHTJIUHCKOTO SI3bIKOB, MY>KCKOIO U CPEIHEro poja:
der Klub — die Klubs, das Hotel — die Hotels, das Auto — die Autos,
der Park — die Parks, das Kino — die Kinos;

2) damwiun, ecnu pedb uaeT o0o Beeii cembe: Familie Miiller —
Miillers;



80 HeMmetnkuit s13bIK 17151 TEXHUYECKUX KOJUTSIXKE it

3) mHorue abopeBuatypsl: die MGs, die Bs;
4) cyOCcTaHTUBMPOBAHHBIE HEM3MEHsIeMbIe yacTu peun: die Abers,
die Warums.

Ilpumeuanue. 3ariomHNTE (HOPMY MHOKCCTBEHHOTO YHMCIIA
clienylolnx 3auMcTBoBaHHBIX cloB: der Typus — die Typen,
der Kasus — die Kasus, der Kursus — die Kurse, der Modus —
die Modi, das Stadio — die Stadien, das Studio — die Studien,
das Genus — die Genera, das Tempus — die Tempora, das Klima —
die Klimata, das Teather — die Teather.

CKJIOHEHUE UMEH CYLL,ECTBUTEJIbHbIX BO MHOXXECTBEHHOM
yucne (Deklination der Substantive im Plural)

Bo MHOXeCTBEeHHOM 4YHCIIe BCE CYIIECTBUTEIBHBIC CKIOHS-
I0TCSl OAMHAaKOBO. B narenbHOM maaexke OHM MPUHUMAIOT OKOH-
YyaHue -N, 3a UCKIIOUYEHUEM TeX CYIIECCTBUTEIbHBIX, ¥ KOTOPHIX
yXe eCTh 3TO OKOHYAHWE, WM CYIIeCTBUTEIBHBIX, MMEIOIINX
cy(drKC MHOXECTBEHHOTO YKcia -S.

MHuoxucecmeerHnoe uucao

Nom. die Tage die Kinder die Autos
Gen. der Tage der Kinder der Autos
Dat. den Tagen den Kindern den Autos
AKkK. die Tage die Kinder die Autos

CnoxHblie cywiecTtBuUTEJibHbIE
(Zusammengesetzte Substantive)

CnoXHbBIE CYLIECTBUTEIbHbIE B HEMELIKOM $SI3bIKE 00pa3yloT-
Cs1 ITyTE€M CJIOBOCJIOXKEHUS ABYX MM HECKOJIbKHUX CJIOB, COEIMHSI -
E€MBIX IPYT C APYTOM JTMOO HEITOCPEICTBEHHO, HAIIPUMeED:

der Morgen + die Stunde = die Morgenstunde (yTpeHHUIi yac)

JINOO NP MOMOIIY COEIUHUTEbHBIX 2JIEMEHTOB -(e)n, -(e)s,
-(e)r, HarpuMep:

die Arbeit + s + der Tag = der Arbeitstag,

die Gruppe + en + der Leiter = der Gruppenleiter,

das Kind + er + der Garten = der Kindergarten.
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TlocnenHsist 4acTh CIOXHOTO CYLIECTBUTEIBHOIO BCErna siB-
JISIeTCsl OTpeaesieMbIM CIOBOM, BbIPAXXKEHHBIM CYIIECTBUTE/b-
HBIM. CJIOXHOE CYIIECTBUTENTbHOE MMEET POIl OIPEAETIeMOTO
cioBa. [lepBas 4yacThb CJI0XHOIO CYIIECTBUTEIBHOTO, SIBJISIONIA-
sICSI OTIPENEISIIOIIMM CIOBOM, MOKET OBITh BbIpaXKeHa J11000ii ya-
CTBIO peuM, HaTIpuMep:

die Muttersprache, die Hochschulausbildung, das Lehrbuch,
der Fiinfjahrplan, der Mitarbeiter.

ImaBHOe ynapeHue magaeT Ha MEepBYIO YACTh CIOXHOTO Cy-
mecTBUTENbHOTO. [1pu mepeBoe CIOXHOTO CYIIIECTBUTETBHOTO
Ha PYCCKU SI3bIK MOCJIEIHSIsI, ONpeaesieMast, 4acTh BCEraa mne-
PEBOIUTCSI CYLIECTBUTENbHBIM, a OTIPEACISIONIee CIOBO OO0
npuiarareJbHbiM, Hampumep: der Arbeitstisch — pabouwnit
CTOJT; TUOO CYyIIECTBUTEIBHBIM B POTUTEIBHOM MaJeXe, HAITPU -
mep: der Wohnort — MecTO XUTeTbCTBA; TUOO CYIIECTBUTEILHBIM
¢ npemwioroM, Harpumep: die Fernsehvorlesung — nexkuus mo te-
neBuaeHn0. CoXHBIE CYIIECTBUTEIbHBIE MOTYT TaKXe TMepe-
BOJIUTHCSI OMHUM CIIOBOM, HarlpuMep:

der Ubungsraum — ayautopus,

das Tagesbuch — nHeBHUK,
das Fernsehgerat — TeneBusop.

YucnutenbHbie (Numeralien)

YucimmrenbHOE — 5TO CaMOCTOSITeJIbHAs 4acTh Pe4M, CIy-
>Kalast sk orpeaesieHus: KoJUJecTBa WM Mopsiaka MpeaMeToB
npu ux cuete. [1o 3HAYEHUIO YUCIUTENbHBIC NESITCS Ha Koauve-
cmeennvie: zwei — nBa, drei — Tpu u mopsiakoseie: der fiinfte —
naTelii, der zehnte — aecsIThIA.

KonunuecTBeHHBIE YUCIUTEbHBIE OTBEYAIOT Ha Bompoc Wie
viel? — Ckoubko? KosruecTBeHHBIE YUCIUTEIbHBIE OT 1 10 12
SIBIISTFOTCSI KOPHEBBIMU CJIOBAMU:

1 — eins 5 — funf
2 — zwei 6 — sechs
3 — drei 7 — sieben

4 — vier 8 — acht
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9 — neun 11 —elf
10 — zehn 12 — zwolf

K KOPHEBBIM YHUCINUTEIBbHBIM OTHOCATCS TAKXE TaKNEC YUCIIN -
TCJIBHBIC, KaK:

100 — hundert 1 000 000 — eine Million
1 000 — tausend 1 000 000 000 — eine Milliarde

KonmyectBeHHBIE YncauTeNbHBIE OT 13 10 19 aBnsIIOTCS MIpo-
M3BOAHBIMU U 00pa3ylOTCs U3 COEAMHEHUS Ha3BaHUI eIUHUILL
W YUCIUTETbHOTO zehn:

13 — dreizehn 17 — siebzehn
14 — vierzehn 18 — achtzehn
15 — flinfzehn 19 — neunzehn

16 — sechzehn

IMpousBonHbIE YUCIUTENbHBIC, IOKa3bIBAIOIIUE JIECITKHU,
HauyuHast ¢ 20 06pa3yloTcst Py MOMOIIM Ha3BaHUS JECSITKOB
u cybdukca -zig, kpome dreiBdig:

20 — zwanzig 60 — sechzig
30 — dreiBig 70 — siebzig
40 — vierzig 80 — achtzig
50 — flinfzig 90 — neunzig

KonuyectBeHHbIe YynCIUTEIbHBIE OT 21 10 99 ABIAIOTCS CJIOX-
HBIMU 1 00pas3yloTcs ¢ coro30oM und, Ha3BaHUE €IMHUILL CTOUT TIEpeT
Ha3BaHMEM JIeCATKOB. CIIOXKHBIC YMCTUTETbHBIC ITUIITYTCS CIIUTHO:

21 — einundzwanzig 44 — vierundvierzig
33 — dreiunddreiBig 65 — flinfundsechzig

IIpu o6o3HaUYeHNHU AAT BMECTO THICSTY M COTEH HA3BIBAIOTCS
TOJIBKO COTHHU, HaIIpUMep:

1937 — neunzehnhundertsiebenunddreiBig

B 1947 rony — im Jahre neunzehnhundertsiebenundvierzig

2003 — das Jahr zweitausenddrei

an/I 0003HaYeHU U CYMM MWJIM KOJMYCCTB HA3bIBAIOT ThICAYMN
1 COTHU OTACJIBHO!

An der Akademie studieren 2500 (zweitausendfiinfhundert)
Studenten.
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KonmuecTBeHHBIC YUMCITUTEIbHBIC YITOTPEOIISIOTCS IIPU CYIIIE-
CTBUTENILHOM Kak onpeaeneHus. CyliecTBUTENbHBIE B 3TOM CITy-
yae yrnoTpeosioTcst 6e3 aptukiist. Eciy rpy cylecTBUTETLHOM
CTOUT MECTOMMEHNE, TO YUCIUTEIBHOE CTOUT MEXIY MECTOMME-
HUEM U CYLLIECTBUTEIbHBIM, HAaIIPUMeED:

Ich habe zwei Blicher. — Y MeHs ecThb ABe KHUTH.

Ich habe diese zwei Biicher fiir dich. — Y MeHs ecTh 3TH nBe
KHUTU 111 TeOS.

KonuyecTBeHHbBIE YMCTUTEIbHBIC HE CKIOHSIIOTCS, UCKITIOUE-
HUEM SIBJISIETCS IULID eine, ein.

HpoOHBIE YHUCIUTEIbHBIE 00pa3yloTCs OT KOJIMYECTBEHHBIX
yucauteabHbIX. OT 4 1o 19 oHu 00pa3yroTcs MpU TMTOMOIIU Cydh-
(uxca -tel, Harmpumep:

1/5 — ein Flinftel

1/19 — ein Neunzehntel

Ot 20 u panplie ApOOHBIE YMCIUTEIbHBIE 00pa3yloTcs Mpu
nomouu cyddukca -stel, Harrpumep:

1/20 — ein Zwanzigstel
1/30 — ein DreiBigstel
Oco60 obpasytorcs: 1/3 — ein Drittel

1 1/2 — eineinhalb wiu anderthalb

2 1/2 — zweieinhalb

HecaTuaHblie 1poOU BEIPaXKAIOTCST KOJTMYECTBEHHBIMU YU CITA -
TeabHbIMU. [Tpy 3TOM MeXay Ha3BaHMEM LIeJIOTO Yucia U Apoou
craButcs 3ansaras (Komma), Harpumep:

0,25 — Null Komma fiinfundzwanzig wim Null Komma zwei fiinf

ITopsinkoBble YKMCIUTENbHBIE OTBEeUYaOT Ha Bompoc der (die,
das) wievielte? — xoTopsIit? ITopssnKoBbIe YMCIUTEbHBIE 00pa-
3YIOTCSI M3 COOTBETCTBYIOIINX KOJTUYECTBEHHBIX UMCITUTEIBHBIX
npu nomouu cyddukca -t ot 2 1o 19 u cydduxkca -st — ot 20
W IaJibIlle, HalIpuMeD:

2 — der zweite 15 — der fiinfzehnte

4 — der vierte 17 — der siebzehnte

Uckmouenus: 1 — der erste (mepsrlii), 3 — der dritte (TpeTuii).
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ITopsinKOBBIE YMCIUTEIBHBIE CTOSAT MEXIY OIpeAeieH-
HBIM apTUKJEM ¥ UMEHEM CYLIECTBUTEIbHBIM U CKJIOHSIOTCS
Kak IpujaratelibHble C OMpeaeIeHHbBIM apTUKJIEM, HallpUMep:
Der erste September ist der erste Schultag.

Mpepnoru (Prapositionen)
ITpennor — 310 cinykeOHas yacTh peuu, KoTopasi TpedyeT no-
cjie ce0s1 omnpeaeeHHOro nanexa (T.e. yIpaBisieT COOTBETCTBY-
IOLINM MaJeKOM).

C Genitiv yroTpeOIsIoTCs ClIeAyIoNue MpeaioTH:

auflerhalb — BHe, innerhalb — BHyTpU, B TeueHne, diesseits —
10 3Ty CTOPOHY, jenseits — 1o Ty cTopoHy, oberhalb — Briire,
CBepXy, noBepx , unterhalb — BHu3y, Huke, laut — no, cornacHo,
trotz — Bompeku, HECMOTPS Ha, unweit — Heganeko, MoOJIU30CTH,
wihrend — Bo Bpems, wegen — u3-3a, statt (anstatt) — BmecTo.

C Dativ ynoTpeOasIroTcs clenyoue Mpeaioru:

mit — ¢, nach — no, nocie, aus — u3, zu — K, JJ1s1, von — O, OT,
bei — y, npu, auler — kpome, seit — ¢, HaunHas c , entgegen —
HaBCTpeyy, POTUB, gegeniiber — HANPOTHUB.

C AKkKusativ yrioTpeOsitoTcsl CIeIyroIe mpeaioru:

um — B, 3a, BOKpYT, fiir — 3a, 115, ohne — 6e3, gegen — 11po-
TUB, oKoJjio, durch — uyepe3, ckBo3b, 1o, Giaromapsi, bis — no,
entlang — Bosib, wider — MpoTuUB.

Ilpeoaoeu 0soiirozo ynpaeaenus

Ot npemnorn Tpedyior Dativ Ha Bommpoc Wo? — Ine? u
AkKkusativ Ha Borrpoc Wohin? — Kyna?

an — y, Bo3Jje, Ha, B, 3a, auf — Ha, 10, hinter — 3a, mozaau,
neben — psanoM, Bo3ie, Hapsdy, OKoJIO, in — Ha, B, 10, Yepes,
iiber — 1o, Hax, yepes, cBbILIE, OoJiee, unter — Mo, CPear, MEXIY,
vor — miepen, 1o, zwischen — mexny.

CknoHeHue npunaraTtesibHbIX
(Deklination der Adjektive)

[IpunaratenbHoe o0O3HAYaeT POA, YMCIO U MadeK CyIlle-
CTBUTEJILHOIO, C KOTOPBIM OHO coriacyercs. Tl CKIOHEHUs
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MpUJIaraTeJIbHOTO 3aBUCUT OT COCTaBa CJIIOBOCOYETaHMUSI, B KO-
TOPOM OHO BBICTYIIaeT B KayecTBe onpeneicHus. [J1aBHbIM KOM-
IIOHEHTOM TaKOI'0 CJIOBOCOYETAHUSI SIBJISIETCS CYLIECTBUTEIbHOE,
POI, YMCJIO U MaAeXX KOTOPOTO MOJIKHEI OBITh YKa3aHbl. Eciin Ty
(byHKILIMIO BBIIIOJIHSIET COIIPOBOXIAIOLIEE CIIOBO: OIPeaeIeHHbIM
apTUKJIb; yKa3aTe/lbHbIE, BOIMPOCUTEIbHbIE WM HEOIpeneeH-
HbIE MECTOMMEHMSI, TO TIpUjIaraTeJIbHOe CKIOHSIETCS 110 ciabomy
ckaonenuro. TlpunaratenbHble €1ab0ro CKJIOHEHMSI BO BCeX Iia-
JIexax, KpoMe MMEHUTEIbHOIO IafeXa B eIMHCTBEHHOM YKCIIe
BCEX TPEX POIOB M B BUHUTEIILHOM MazeXe eANMHCTBEHHOTO Y-
J1a )KEHCKOTI'0 U CPEIHEro pojia, UMEIOT OKOHYaHue -en. B umeHu-
TEJIbHOM IaJieXe eIMHCTBEHHOIO YMCjia BCEeX TPEX POIOB U B BU-
HUTEJIBHOM MajeXe eIMHCTBEHHOTO YMCIIa XXeHCKOIO ¥ CPETHETO
POIIOB I0JIy4aloT OKOHYaHUE -€.

EnuHCcTBEHHOE YHCII0

IMagex
MyxcKoii pox Cpennmii pox 2Kenckmii pon

Nom. der grof3e Dichter das grof3e Buch die grof3e Stadt

Gen. des groB3en Dichters | des gro3en Buchs |der grofen Stadt

Dat. dem grofien Dichter | dem groBen Buch |der grof3en Stadt
AKkk. den grof3en Dichter das grof3e Buch die grof3e Stadt
ITanex MHoKecTBEeHHOE YHMCJI0 IS BceX TPeX POJI0B

Nom. die grofen Dichter, Blicher, Stadte

Gen. der grof3en Dichter, Blicher, Stadte

Dat. den groBen Dichtern, Biichern, Stadten

AKkKk. die grofen Dichter, Blicher, Stadte

Ecnu nepen uMeHeM mpuiiaraTeibHbIM He CTOMT COITPOBOXKIAI0-
1Iee CJIOBO (apTUKIIh WU TIPUTSIKATETEHOE MECTOMMEHHE), TO OHO
M3MEHSIETCS 110 CUABHOMY CKAOHEHUI0, TaK Xe, KaK OIpene/eHHbII
apTUKJIb BO BCeX Iajexax, KpoMe pOIUTEIBHOTO Maiexka My KCKOTO
¥ CPEOHETO POIOB, 0003HAYAS IIPH STOM PO, YMCIIO U TAIEXK OTIpe-
JIeJISIEMOTO CYIIeCTBUTEILHOTO. B pomuTeIbHOM Mmaneke My>KCKOTO
M CPETHETO POIOB IpuiIaraTeIbHble UMEIOT OKOHYAHME -€en.

Bo MHOXeCcTBEeHHOM YHCIIE TIpriIaraTeJIbHbIC N3MEHSTIOTCS 10
CHJIBHOMY CKJIOHEHWIO TIOCjie HEeOIpeaeeHHBIX MECTOMMEHUIA:
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einige (HecKoJbKO, HeKOoTOpblie), manche (HekoTopnie), viele
(MHOTHME), mehrere (HEeKOTOpbIE, HECKOIBKO), wenige (HEMHO-
rue), a TakKe Mocjie KOJIMYEeCTBEHHBIX YUCIUTEIbHBIX.

Mazex Enuncrsennoe yuciio

My:KcKoii pox Cpennuii pon KeHckuii pox
Nom. heiBer Kaffee groBes Ereignis grofie Arbeit
Gen. heiBlen Kaffees grof3en Ereignisses grof3er Arbeit
Dat. heilem Kaffee groBBem Ereignis grof3er Arbeit
AKkKk. heifen Kaffee groBes Ereignis grofe Arbeit
IManex MHoKecTBEeHHOE YHCJIO JJIS BCEX TPeX POAOB
Nom. wichtige Texte, Probleme
Gen. wichtiger Texte, Probleme
Dat. wichtigen Texten, Problemen
AKkk. wichtige Texte, Probleme

Ecnu npuitarateabHbIM MPEIIIECTBYET HEOTIPEAEeIEHHbBIN ap-
TUKJIb, TIPUTSIKATEIbHbIE MecTOMMeHHUs (mein, dein, unser) u oT-
puniatesbHOe MecTouMeHue kein, TO B MMEHUTEIBLHOM Majexe
€MMHCTBEHHOTO Y1CJIa My>CKOTO, CPETHETO 1 XKEHCKOTO pojia, B BU-
HUTEJIbHOM MajeXe eNMHCTBEHHOTO YKCJia CPEIHEro U XKeHCKOTo
pona rnpuiaraTeJbHble UMEIOT OKOHYaHUSI CUJIBHOTO CKJIIOHEHUS],
B IPYTUX TMajiexkax — OKOHYAHUs CIa00TO CKIIOHEHUSI.

EnuncTBeHHOE YHCI0

ITapex
My:KcKoii pox Cpennmii pon 2Kenckmii pon
Nom. ein neuer Film ein neues Haus eine neug Arbeit
Gen. eines neuen Films |eines neuen Hauses |einer neuen Arbeit
Dat. einem neuen Film |einem neuen Haus | einer neuen Arbeit
AKK. einen neuen Film |ein neues Haus eine neug Arbeit

HeomnpeneneHHbIN apTUKIb BO MHOXKECTBEHHOM YMCIIC HE YIT0-

Tpe6J’[HCTCH, B OTOM CJiy4ya€ NpunjaarateJibHOC, CKJIOHAACH C Cy-
1IECTBUTENbHBIM 0€3 APTUKIIA, ITOJIY4a€T OKOHYaHHA CUJIBHOT'O
CKJIOHEHMS 1 OKOHYAHUS ¢J1ab0ro CKJIOHEHUS T1oce OTpULIaHUA
kein u IIPpUTAXKATCIIbHbBIX MECTOMMEHUIA.
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TTapex MHozKecTBEeHHOE YHCJIO0 /I BCeX TPeX POioB
Nom. neuge Texte, Probleme

Gen. neuer Texte, Probleme,

Dat. neuen Texten, Problemen,

AKkK. neue Texte, Probleme

IMagex MHoKeCcTBEeHHOE YHCJIO IS BCeX TPeX POJI0B
Nom. keine neuen Héuser, Filme

Gen. keiner neuen Héuser, Filme

Dat. keinen neuen Hausern, Filmen

AKkk. keine neuen Hauser, Filme

CyO6cTaHTMBMPOBAaHHBIC MMEHA MpYUIaraTeJIbHbIE CKIIOHSIOTCS
110 OOIIMM TIpaBWIaM, T.€. B 3aBUCHMOCTH OT COITPOBOKIAIOIIETO
cJioBa.

CTeneHu cpaBHEeHUS NpuniaraTesibHbIX U Hape4un
(Die Komparativstufen der Adjektive und Adverbien)

PasznuyaroT Tpu CTEeeHU CpaBHEHUS: MOJOXUTEIBHYIO CTe-
neHb (Positiv), cpaBHuTebHYIO cTenieHb (Komparativ) u ipeBoc-
xomHyto cterieHb (Superlativ). Cpaenumeavnas cmenens 06pa3sy-
€TCsl OT OCHOBBI MOJIOKUTENbHOI CTEIEHU MyTeM MpUOaBIeHUS
cybduKca -er, eciii KOpeHb MOJTOXHUTEIIBHONM CTEIIEHN UMEeT a,
0, U, TO OHM MOJYYaloT yMJIayT, Hanpumep: alt — ilter, jung —
junger, klein — kleiner.

Ilpeeocxoonas cmenens uMeeT 1Be (DOPMBI:

a) HeCKJIIOHseMasl, KoTopas o0pa3yeTcsl OT OCHOBBI ITOJIO-
KUTEJIbHOM cTerneHu, cydpdukca -st 1 OKOHUAHUS -en, a TaKxkKe
Mpenjiora an M OIpeIeICHHOIO apTUKIIA B IaTeIbHOM ITalexke,
cIMBIIMXCA B am, Hanmpumep: klein — am kleinsten;

0) ckJoHseMast, KoTopas 00pa3yeTcss OT OCHOBBI ITOJIOXM-
TeJIbHOI CTeIeHU IyTeM NpubaBieHus cyddukca -st 1 oKoHUYa-
HUSI -€ U YIIOTPEOIISIeTCS ¢ OIpee/IcHHBIM apTUKIIEM, HallpuMep:
klein — der kleinste.

KopHeBbie m1acHbIe a, 0, U TAKKe MOJIyJaroT ymiaayT. Ho Heko-
TOpbIE TIpUIaraTeJIbHbIC U Hapeursi 00pa3yloT CTeIIeHU CPaBHEHUS
HE 110 00IIIeMY ITPaBUITY.
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Positiv

Komparativ

Superlativ

gut (Xopo1Io)

besser (1yurie)

am besten (Jry41ie Bcero)
der beste (camblii TyqIImii)

hoch (BbIcOKO)

hoher (Bbie)

am hochsten (Bblllie BCero)
der hochste (camblif BEICOKHIA)

grof} (6osb1ION)

grofBer (Oomble)

am grofiten (OoJiblIe BCero)
der groBte (camblii OOMBIION)

nah (61u3KMit)

néher (Gxe)

am nachsten (61ke Bcero)
der néchste (camblil OIVXKHUIA)

gern (OXOTHO)

lieber (oxoTHee)

am liebsten (oXoTHee Bcero)

viel (MHOTO)

mehr (6osbiie)

am meisten (GoJblIIe BCETO)

bald (ckopo) eher (ckopee) am ehesten (ckopee Bcero)
oft/héufig ofter/haufiger am haufigsten (uaiie Bcero)
(yacTo) (yare)

IIpu cpaBHeHUM ABYX MPEAMETOB C OAUHAKOBOIl CTEMEHbIO
KauecTBa yrnoTpeoseTcs colo3 wie — Kak (5o ... wie, ebenso ... wie,
genauso ... wie), HaTIpuMep:

Die Abteilung arbeitet ebenso gut wie frither. — Llex paboraeT
TaK e XOPOIIIO0, KaK U MPexXIe.

IIpu cpaBHEHHMU IBYX IPEIMETOB C pa3HOM CTEIEHBIO Kade-
CTBa yroTpebaseTcs coto3 als, Hanmpumep:

Diese Abteilung arbeitet jetzt besser als frither. — Dot 1ex pa-
OoTaeT Terephb JIydlle, YeM TpexIe.

Cnp'il)KEHVIe rnarosioe B HactToduwem BpemMeHun
(Konjugation der Verben im Prisens)

Kak B pycckoM, Tak U HEMELIKOM $I3bIKE IJ1arojibl 0003HaYaT
IBUXEHUE WU cocTosiHue. Imaron mmeeTr JULIO, YMCIIO, BpeMs,
HaKJIOHEHWE U 3aJI0T. B mpenmoXXeHn m1arojl BBITTOTHSIET 00bIu-
HO (PYHKLIMIO cKa3yeMoro. 7151 BbIpakeHUsT HACTOSIILIETO BpEMEHU
B HEMELIKOM SI3bIKE CITY>KUT OfHa BpeMeHHast (popma — Prisens.
I1pu copsixkenuu B Prisens K OCHOBe Ij1arosia 100aBiIsIiOT TUYHbIE
OKOHYAHMSI:
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e0uHCmeeHHoe HUcao
l.ich —e
2. du — st
3.er,sie,es —t

MHONCECMBEHHOE YUCAO
1. wir — en
2.ihr — t
3. sie, Sie — en
Imarojibl B HEMEILKOM SI3bIKE NENISATCS Ha cadble, CUIbHbIC 1
HeIpaBUIbHBIE.
1. Caabvte 2eaazoabt 06pa3yOT HACTOSIIIIEE BPEMS CIEAYIONITAM
00pa3oM (K OCHOBe J00aBISIOT TUYHbIE OKOHYAHMS ), HAIPUMeED:

eo0uHCcmeeHHoe HUcao
1. ich lerne
2. du lernst

MHONCECMBEHHOE YUCA0
1. wir lernen
2. ihr lernt

3. er, sie, es lernt 3. sie, Sie lernen

Ecnu ocHoBa marojia 3akaH4YMBaeTCsl Ha coriacHele: -d, -t,
-chn, -dm, -dn, -fn, -gn, -tm, To TJIATOJIBI ITOJTYYAIOT BO 2-M B 3-M
JIVlie €IUHCTBEHHOIO 4YKcjia U BO 2-M JIMLE MHOXECTBEHHOTO
YHCclia MEXIy OCHOBOM IJ1arojia M TUYHBIMM OKOHYAHUSIMU COe-
IUHHUTEIBHOE -€, HallpuMep TJ1aroi arbeiten:

du arbeitest ihr arbeitet

er, sie, es arbeitet

2. HpI/l CIIPSAKEHHNHM B HACTOAIIEM BPEMEHU CU.IbHbBIE 21a20.1bl
MCHAIOT KOPHEBYIO ITAaCHYIO BO 2-M " 3-M JUIe €INHCTBEHHOIO
qyucaa:

e —1i,ie 0—>0
a—i u—ii
au — du

PaccMoTpuM crpsDkeHUWE TaKMX CUJIBHBIX IJIarojioB, Kak
fahren, helfen, laufen, stofen:

ich fahre ich helfe ich laufe ich stofe

du fahrst du hilfst du laufst du stoft

er, sie, es fahrt  er, sie, es, hilft  er, sie, eslauft  er, sie, es stofit
wir fahren wir helfen wir laufen wir sto3en

ihr fahrt ihr helft ihr lauft ihr stof3t

sie, Sie fahren

sie, Sie helfen

sie, Sie laufen

sie, Sie sto3en
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Takue cuibHbIE T1arojisl, Kak gehen (uaru), stehen (cTosTs),
heben (momnumatp), genesen (BbI3AopasamBaTh), schaffen (co3ma-
BaTh), backen (meup), IBISIOTCS NCKITIOUCHUEM U IIPU CIIPSIKE-
HUM HE MEHSTIOT KOPHEBYIO TJIACHYIO.

3. CrnpsixeHue HenpaeuavHvix 21azo.106 haben, sein, werden
TIPOVCXOMUT HE MO OOIMIeMy MpaBUIy, IIO3TOMY UX CIIPSIKCHUE
HE00XOIMMO 3HaTh 0COOEHHO XOPOIIIO.

haben — ectb, uMeTH

e0uHCcmeeHHoe HUCA0 MHOJICECMBEHHOE YUCAO
1. ich habe 1. wir haben
2. du hast 2. ihr habt
3. er, sie, es hat 3. sie, Sie haben

sein — OBITDb, ABJIATHCS

e0uHCmBeHHoe HUCAO MHOICECMBEHHOE YUCAO
1. ich bin 1. wir sind
2. du bist 2. ihr seid
3. er, sie, es ist 3. sie, Sie sind
werden — cTaTh, CTAHOBUTbCS
eO0uHCmeeHHoe HUCA0 MHOJCECMBEHHOE YUCAO
1. ich werde 1. wir werden
2. du wirst 2. ihr werdet
3. er, sie, es wird 3. sie, Sie werden

Cnpsi>keHue rnarosioB ¢ oTaeNseMbiMu
N HeoTAeNeMbIMU NPUCTABKaMN B HACTOSILLLEM
BPEeMEHU
(Verben mit trennbaren und untrennbaren Préafixen.
Konjugation im Prasens)

B HeMeLKOM $13bIKE €CTh OTAEIsIEMbIe U HEOTAEISIEMbIE ITPH-
craBku. K neomdeasemoim npuctaBkam oTHocATCS: be-, ge-, er-,
ver-, zer-, ent-, emp-, miss-.

Heotnensiemble IprucTaBKM HUKOTIA HE CTOST IO yIapeHUEM
¥ ITUTIIYTCSI CINTHO, HAIIpUMeEp:

Die Studenten besuchen oft die Vorlesungen des Professoren N.

K omoeasembim ipuctaBKaM oTHOCSTCS: an-, auf-, aus-, mit-,
zu-, vor- u apyrue. OTaensieMble IPUCTaBKUA BCETma CTOST IO
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ynapenneM. [1py cripsoKeHMY OHU OTIEJISTIOTCS OT IJ1aroJia U CTO-
SIT TOcJie Hero. B npemtoxeHuu oTaessieMble MPUCTaBKU CTaBsIT-
Ccs1 B KOHILIE (ppa3bl WM B KOHIIE IPEII0KEHMSI, HAIIPUMED:

Ich stehe friih auf. (rmarom aufstehen)

Ich schreibe den Text ab. (rmaroxa abschreiben)

Ich schalte das Radio ein und mache Morgengymnastik. (rmaromn
einschalten)

CnpshkeHue BO3BPaTHbLIX [MarosioB B HACTOSILLLEM BPEMEHU
(Konjugation der Reflexivverben im Prisens)

Boszépammubimu tnaronaMu Has3bIBAIOTCS TJIArOJIbI, BhIpaXa-
folllMe JeiicTBUe, HallpaBJIeHHOe Ha caMoO JECTBYIOIIee JIUIIO.
B pycckoM s13bIKe BO3BpATHBIC IVIArOJIbl XapaKTEePU3YIOTCS Ya-
CTUIIEH -csA. B HeMelLKOM SI3BIKe IJIST 9TOTO CIYXKMT BO3BpPaTHOE
MecToMMeHme sich, yrmorpedisieMoe ¢ raroiaMu B MHOUHUTH-
Be, B 3-M JIMIIC eAUHCTBEHHOTO U MHOXECTBEHHOTO UMClIa BCEX
BpPEMEHHBIX (DOPM, 3aJIOTOB U HAKJIOHEHMIT; B OCTAJBHBIX JTUIIAX
MecTonMeHue sich 3aMeHsieTCs] COOTBETCTBYIOIIUM JIMYHBIM Me-
CTOMMEHMEM B BUHUTEIbHOM nanexe (Akkusativ), HapuMmep:

sich interessieren

e0uHCmeeHHoe Yucao MHONCECMBEHHOE YUCAO
1. ich interessiere mich 1. wir interessieren uns
2. du interessierst dich 2. ihr interessiert euch

3. er, sie, es interessiert sich 3. sie, Sie interessieren sich

ITpu pstMOM MOPSIIKE CJIOB B IIPEIIOXKEHIN MeCTOMMeHMe sich
CTOUT MocJe riarosa, Hanpumep: Ich interessiere mich fiir Sport.

ITpu oOpaTHOM mopsiaKe 0B MecTouMeHue sich crout nepen
TOIIEXKAIIMM, €CJIM OHO BBIPAXKEHO CYIIIECTBUTEIbHBIM, WJIX TTOCIIe
TOIJIeXKAIIErO, €CIM OHO BBIPAXXEHO JIMIYHBIM MECTOMMEHUEM,
HarmpuMep: Jeden Morgen rasiert er sich.

K cobGcTBeHHO BO3BpaTHBIM I1arojiaM tumna sich waschen; sich
rasieren IpuUMBIKaeT OOJBINAsT TPYyIIla INIaTOJIOB, YTPaTWUBIINX
JKMBYIO CBSI3b C BO3BPAaTHBIM 3HAUEHMEM MJIM BOOOIE HUKOTIA
€e He MMEBIIIMX, HallpruMep:

sich erholen — oTABIXaTh,
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sich erinnern — BCIIOMUHATD,

sich verspiten — ornasabIBaTh.

OHM crpsiraloTcsl MO TeM Xe MpaBuiaM, YTO U COOCTBEHHO
BO3BpaTHbIe Iarosibl. Hemelkue riarosl ¢ sich He Bcerna mepe-
BOJISITCSI HA PYCCKMIA SI3BIK TJIAarOJIOM € YacTulleil -ca. Bo3Bpar-
HOCTb IJIarOJIOB B HEMEIIKOM M PYCCKOM $SI3bIKax He COBIIAJaeT,
Harpumep:

yuuThcd — lernen, KymnaTbcss — baden.

MopanbHbie rnaronbl
(Modalverben)

Mooaabnbte T1ar0JIbl HE BbIpaXkaloT AEHCTBUE, a YKa3bIBalOT
JINIIb Ha OTHOIIIEHWE TOBOPSIIEro K NeMCTBUIO, T.€. TTOKa3bIBa-
FOT BO3MOXHOCTB, HEOOXOTMMOCTD WJIN KeJIaTeJIbHOCTh TaHHOTO
neiictBust. OHM YITOTPEOISIIOTCS C IPYTUM IJ1arojioM, o00o3Hava-
IOLIUM JeicTBHUE. DTOT CMBICIOBOI IJIaroj CTOUT B (popMe UH-
(buHUTHBA B KOHIIE MPEIIOXKeHUSI. MOIalbHBIN TJIaroJ BMECTE
CO CMBICJIOBBIM IJIarojioM o0pa3yeT CJI0XKHOE CKa3yeMoe, HarpuMep:
Er will den Text lesen. — OH XoueT YUTaTh TEKCT.

B HeMeKoM SI3BIKE eCTh IIeCTh MOTAIBHBIX IJIaTOJIOB:

konnen — MoYb, yMeTb, ObITh B COCTOSIHUU

wollen — xoTeTs, XenaTh

diirfen — mMeTh paspernicHe, IPaBoO; CMETh

sollen — no/KeH 1O MpUKa3zy, ObITh 00s13aHHBIM

miissen — IOJKeH B CHITY OOCTOSITEIbCTB UJIN MPUIMH

mogen — KeJIaTh, JTIOOUTH (O MPOIYKTAX)

Hanpumep: Er kann englisch lesen. — OH MoxeT (yMeeT) uyu-
TaThb MO-AHIJIMUCKU.

Sie will ins Kino gehen. — OHa X04eT MOWTU B KUHO.

Der Kranke darf heute aufstehen. — BonpHOMY pa3pelieHo
CETOIHS BCTATh.

Du sollst ins Dekanat gehen. — Tbl 1o/IKeH OWTU B TeKaHaT.

Es ist schon dunkel. Man muss Licht machen. — Yxe TemMHo.
Hano 3axeub cBer.

Alle Kinder mogen Eis. — Bce meTu 110051T MOpOXeHOe.
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CnpshkeHue MoaanbHbIX [11aroJioB B HACTOSILLLEM BPEMEHU
(Konjugation der Modalverben im Prasens)

Jluno konnen | wollen | diirfen | sollen | miissen | mogen
ich kann will Darf soll muss mag
du kannst | willst darfst sollst musst magst
er, sie, es | kann will Darf soll muss mag
wir konnen |wollen |diirfen [sollen |miissen |mogen
ihr konnt wollt Diirft sollt miisst mogt
sie, Sie konnen |wollen |diirfen |[sollen |miissen |mogen

Bce MomanbHbIe TIIaroiiel, KpoMme sollen, MEHSTIOT B €TMHCTBEH-
HOM YMCJIe KOPHEBYIO I1acHyi0. B 1-M 1 3-M Mue e1MHCTBEHHOTO
YlciIa B HACTOSIIIEM BPEMEHU OHU HE UMEIOT OKOHYAHUIA.

Taros wissen (3HaTh) He SIBJISIETCSI MOAAIbHBIM, HO CITPSITAeTCsl,
KaK MOJaJibHbIA, HAIpUMep:

O0UHCIMBEHHOEe YUCN0 MHONCECMBEHHOE YUCAO
1. ich weil3 1. wir wissen
2. du weilit 2. ihr wisst
3. er, sie, es weily 3. sie, Sie wissen

I'naron lassen B caMocTOSITEIbHOM YIIOTPEOJIEHUU UMEET 3Ha-
YyeHUe «OCTaBJISITh, 3a0bIBaTh», HAMTPUMED:

Ich habe das Buch zu Hause gelassen. — f octaBuia KHUTY
IoMa.

B HecamocrositesbHOM yriorpebiieHuu miaroj lassen — monmasb-
HBII 110 3HAYEHUIO W TICPEBOMNTCST KaK «BEJIeTh, IIPOCUTh, 3aCTaB-
JIATh, TIO3BOJISITh», HATIPUMED:

Er liel ihn kommen. — OH npocui ero NpuiiTH.

Ich muss meine Uhr reparieren lassen. — { qokeH MOYMHUTh
Yachl.

I'maron lassen cripsiraeTcsl, Kak CUJIBLHBII IJ1aro:

e0uHcmeeHHoe Yucno MHONCECMBEHHOE YUCA0
1. ich lasse 1. wir lassen
2. du lasst 2. ihr lasst

3. er, sie, es ldsst 3. sie, Sie lassen
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MoesenutenbHoe HaknoHeHue (Imperativ)

Iloseaumeavrnoe naxaonenue (Imperativ) ynorpeOasiercst st
BBIpaXKEHMST TTPOCHOBI, MPUKa3a WJN pacropskeHus. Mmmepa-
TUB UMeeT 4 (OpMBI:

1. 2-e MU0 eAUHCTBEHHOTO YMCJia; 00pa3yeTcs] U3 OCHOBBI
rJ1arojia ¥ JMYHOTO OKOHYAHUS -€ (€CJIM OCHOBA IJIarojia 3aKaH-
yuBaeTcsa Ha -d, -t, -tm, -chn, -gn, -fn, -ig). OTnensemMsle Ipu-
cTaBKU oTnelstiorcsd. CHIIbHBIC TJIaroJibl TepsioT ymurayT. CHiib-
HbIE TJIArOJIbl ¢ KOPHEBOM IIACHON -€ COXpaHSIOT M3MEHEHUe
IJIACHOM B KOPHE U HE IMOJy4aloT OKOHYaHUS -€, HallpuMep:

Du machst die Tiir zu. — Mache die Tiir zu! (3akpoii nBepsb!)
Du 6ffnest das Fenster. — Offne das Fenster! (OTkpoit okHO!)
Du fiahrst. — Fahre! (IToe3xait!)

Du liest. — Lies! (Yurait!)

2. 2-e MU0 MHOXECTBEHHOTO YKcia; (popMa riiarojia cobBmna-

JAeT CO 2-M JIMIIOM MHOXKECTBEHHOTO YMCJIa HACTOSIIETO BpDEMEHH,
JmIHOe MecTomMeHwMe ihr ormyckaercs, HalpuMep:

Ihr schreibt. — Schreibt! (ITummTe!)

Ihr lest. — Lest! (Yuraiire!)

3. 1-e JIMLI0 MHOXECTBEHHOTO YKciia; (hbopMa rjiaroja CoBIIa-
JaeT ¢ 1-M JIMIIOM MHOXECTBEHHOTO YMCIa HACTOSIIIIETO BpEMEHH,
JIMYHOE MECTOMMEHME Wir CTOUT MOCJIe IJ1aroyia, HalipuMmep:

Wir gehen ins Kino. — Gehen wir ins Kino! (IToiinemrte B
KUHO!)

4. dopma BeXKIMBOTO OOpalieHnsT; popMa Iiarosja cCoBnaa-
€T C 3-M JIMLIOM MHOXECTBEHHOI'O YMCjia HACTOSIIIEr0 BpeMeH!,
JIMYHOE MECTOMMEHME Sie CTOUT I0CJIe IIaroja, HalpuMep:

Sie antworten. — Antworten Sie! (OTBeuaiite!)

MpocToe npolwealee NOBECTBOBATEJIbHOE BPpeMS
Imperfekt (Prateritum)
Imperfekt (Priteritum) — 310 BTOpasi OCHOBHas (hopma ria-

roja. Imperfekt cmabbIx 1 MOJATBHBIX IJIar0JIOB 00OpasyeTcs Ipu
oMoty cyddukca -te u JMIHBIX OKOHYAHWIT; MOTaIbHBIC TJIa-
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TOJIBI TepsIoT ymutayT. Eciin KopeHb m1arojia okaHuMBaeTcst Ha -d,
-t, -chen, -tm, -dm, -fn, -bn, To oHu monyuaior cypdpukc -ete,
HaIpuMep:

machen — machte, miissen — musste, konnen — konnte;

arbeiten — arbeitete, zeichnen — zeichnete, widmen —
widmete.

Imperfekt (Priateritum) CHJIBHBIX TJIATOJIOB 00Opa3yeTcs Mpu
TMTOMOIIM U3MEHEHMST KOPHEBOI'O [JTACHOIO, HAalIpUMeD:

lesen — las, schreiben — schrieb, gehen — ging, stehen —
stand.

Imperfekt (Prateritum) cuUJIbHBIX M HETIPaBUJIbHBIX IJIaTOJIOB
MOXHO Y3HATbh U3 TAOJIULIBI IJIaTr0JIOB CHMUTBHOTO M HEIMPaBUIBHO-
TO CIIPSIKEHUSI, KOTOpasi ecTh B ciioBapsiX. CIIpssKeHHE TIIarojioB
B UMIIep(EKT NMEeT CBOU OCOOCHHOCTH: BCe IIaroibsl B 1-M u 3-m
JINIIE eIMHCTBEHHOTO YMCJIA He MMEIOT JJMYHBIX OKOHYAHUIA, B OCTaJIb-
HBIX CTyJasiX JUYHBIC OKOHYAHUSI COXPAHSIOTCS, HallpuMep:

lernen (cma0FbIif m1aron), laufen (CHIIBHBIN TJIaTOI)

e0uUHCMEeHHOoe Y0 MHOJICECMBEHHOE HUCA0
1. ich lernte, lief 1. wir lernten, liefen
2. du lerntest, liefst 2. ihr lerntet, lieft

3. er, sie, es lernte, lief 3. sie, Sie lernten, liefen

Imperfekt (Prateritum) BcmoMoraTenbHbIX TjiarosoB haben,
sein, werden Hy>XHO 3aITOMHUTb, TaK KaK OHU 00pa3ytoT Imperfekt
He 110 TIpaBUJIaM, HaIlpuMep:

eOduHCcmeeHHoe Y0 MHOJCECMBEHHOE HUCAO0

1. ich hatte, war, wurde 1. wir hatten, waren, wurden

2. du hattest, warst, wurdest 2. ihr hattet, wart, wurdet

3. er, sie, es hatte, war, wurde 3. sie, Sie hatten, waren, wurden

IIpu copstxeHuu B Imperfekt riaarosios ¢ oTaensseMbIMU MPU-
CTaBKaMM OTIEIsIeMbIe TIPMCTABKU OTIEISIOTCS U CTOSIT B KOHIIE
MpeIIoXeHUS UK (hpasbl, HAIIPUMED:

Ich stand heute sehr frith auf und zog mich schnell an. —

41 BcTan cerogHst O4eHb PAHO U OBICTPO OJIEIICS.
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MpuuyacTtue 1 (Partizip 1)

Partizip 1 o6pasyeTcs OT BceX IJIaroJIoOB — K OCHOBE IJIaro-
Ja nobasnsercs cypdukc -end, Hanmpumep: fragen — frag + end,
lesen — les + end, suchen — such + end, schreiben — schreib +
+ end.

Partizip 1 B kpaTKoii (popMme TepeBOAUTCS Ha PYCCKUIA SI3bIK
IeerpuyacTueM, HalIpuMep:

lesend — yuras, arbeitend — pabotas, fragend — crparm-
Bas, sich erholend — oTabixas.

1. Partizip 1 MoxeT ynmoTrpeOIsIThbCSI B Ka4eCcTBe OIlpenesie-
HUS, TOTJa OH UMeeT OKOHYAHMS TIpUIaraTeJbHBIX -€ WJIN -€en,
Harpumep:

der arbeitende Student — pabGoTatoluii CTyAEHT,

die schlagende Welle — Oblolast BosiHa,

die spielenden Kinder — urpatoniue netu

die sich entwickelnde Industrie — pa3BuBatoiascs NIpoOMbILI-
JICHHOCTb

Partizip 1 B kauecTBe onpeneneHus MepeBOAUTCS Ha PYCCKUIA
SI3BIK IEWCTBUTETHHBIM TIPUYACTUEM HACTOSIIIIETO BpEeMEHU. Y BO3-
BpAaTHbIX IJIaroioB coxpaHsetcs sich mepen Partizip 1.

2. Kpatkast ¢popma Partizip 1 B npenjioxkeHUu OObIYHO BbI-
MOJIHSIET POJib 0OCTOSITEIbCTBA OOpa3a AeicTBUSI, OTBeyasi Ha
Bornpoc «Kak?» niu «Kakum od6pa3zom nMpoucxoauT aeiicteue?»,
HaInpuMmep:

Die Studenten begriilen ihren Lektoren stehend. — CtyaeHThI
MIPUBETCTBYIOT CBOETO JIEKTOPA CTOSI.

Partizip 1 c yacTuileii zu B KauecTBe ONpeneaeHuUs BbIpaKaeT neii-
CTBHUE, KOTOPOE HYXXHO BBIMOJHUTh. Takoe onpeaesieHrue MOXXHO
TIEPEBOINUTH HA PYCCKUIA SI3BIK CICTYIOIIM CITOCOOOM:

a) CTpajgaTeIbHbIM TPUYACTUEM HACTOSIIETO BPEMEHU;

0) MPUIATOYHBIM OIPEACTUTEIbHBIM MPEAJIOKEHUEM CO CKa-
3yeMbIM, BBIPAXKCHHBIM CIIOBAMU HYICHO, cAedyem, Heobxodumo +
+ MHGOUHUTUB; pexe ModxcHo + UHOUHUTHUB;

B) OIlpenejeHue MOXHO MEPEBOAUThH CO CIOBOM «ITOMJIexkKa-
muii», a Partizip 1 — nuMeHeM CylleCTBUTEILHBIM, HAlIpUMeD:
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Die zu besprechenden Probleme sind fiir uns von groBer
Bedeutung. — O06cyxnaembie Tpo0IeMbl UMEIOT OOJIBIIOE 3HA-
yeHue [IJIs1 Hac.

I1po6aeMbl, KOTOPBIE HYIHCHO 006CYOums, UMEIOT OOJIBIIIOE 3HA-
YyeHue JJIsT Hac.

Tloonexncawue ob6cyxncoenuro IpodIeMbl UMEIOT OOJIbIIOE 3HA-
YeHue I Hac.

3. Partizip 1 B KpaTKoil hopMe MOXET BXOIAUTDb B MPUYACTHBIN
000pOoT, HATIpUMED:

Den deutschen Artikel lesend, schreibt er unbekannte Worter
heraus. — Yumas nemeuykyro cmamoto, OH BBITIUCHIBACT HE3HAKO-
MbI€ CJIOBA.

Er verbringt seinen Urlaub, sich im Sanatorium erholend. —
OH MPOBOIUT CBOI OTMYCK, 0MAObIXAsl 8 CAHAMOPULU.

Partizip 1 B Takux 060poOTax MepeBOAUTCS HA PYCCKUM S3bIK
JEerpuIacTueM.

MpuyacTtue 2 (Partizip 2)

Partizip 2 obpa3syercs oT OOJBIIMHCTBA TJIaroj0B IIPU ITOMO-
1M MIPUCTaBKU ge- U cydhdukca -t (1151 cnabblX U MOTAIbHBIX
[JIarOJIOB); MOJAIbHBIE TJIaToJIbl TepsTIoT yMyayT. K raroiam, oc-
HOBa KOTOPHIX OKaHYMBaeTcs Ha -d, -dm, -dn, -chn, -ffn, -gn, -t,
-tm, npuodasnsercsa cypdukc -et, HampuMmep:

sagen — gesagt, fragen — gefragt, sollen — gesollt, konnen —
gekonnt, arbeiten — gearbeitet, bilden — gebildet, zeichnen —
gezeichnet.

Ectb ocobas rpymnmna ciaadbIX [J1arojoB, Y KOTOPbIX KOpHEBast
IJIacHast MEHsICTCS Ha -a, HaIlpuMep:

brennen — gebrannt, kennen — gekannt, nennen — genannt,
bringen — gebracht, denken — gedacht.

CunbHBIE THaroyisl oopasyior Partizip 2 mpu moMouu mpu-
CTaBKU ge- U cyddukca -en. Y CHIbHBIX IJIarojiOB YaCTO U3Me-
HsSIeTCs KOpHEBas IiacHasi, HarpuMep:

lesen — gelesen, schreiben — geschrieben, schliecBen —
geschlossen, laufen — gelaufen, sprechen — gesprochen.
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I1pu HaTMYWHU Yy TJIaTOJIOB OTIEISIEMOM ITPUCTABKU ITPUCTaBKa
ge- CTaBUTCS MEX1Y OTAEIIEMOI TPUCTaBKOM M OCHOBOI I1aroJa,
HaIrpuMmep:

aufmachen — aufgemacht, zunehmen — zugenommen,
zumachen — zugemacht.

[TpucraBka ge- He yoTpeoJIsieTCs y I1arojoB:

a) ¢ HeoTHeasseMbIMU MPUCTaBKaMU, HampuMep: erzihlen —
erzahlt, besuchen — besucht, gehoren — gehort;

0) ¢ cyddukcom -ieren, Hampumep: Spazieren — spaziert,
studieren — studiert.

I'naronst haben, sein, werden umeloT cienywoliuue (Gopmbl
Partizip 2:

sein — gewesen, haben — gehabt, werden — geworden.

Partizip 2 ynorpebnsercs:

a) IBIISIACH MIPUYACTHEM COBEPIICHHOTO BUIA, MOXKET YIIOTPE-
OJIITBCST B KAUECTBE ONpene/iecHUs M MMeeT OKOHUYaHUS TIpriara-
TEJIBHOTO -€, -en, CTOUT Mepe CYIIeCTBUTEIbHBIM, HallpUMep:

der gefragte Student — onpoIlIeHHBI CTYIEHT

der geschriebene Brief — HammmcanHOe TMCHEMO

Man muss die veraltete Technologie dndern. — HyxHo n3me-
HUTb YCTapEeBIIYIO TEXHOJIOTUIO;

0) B KauecTBe 00CTOSITEILCTBA 0Opa3a AeiCTBUS, HAIIpUMeED:

Den Brief geschrieben, steckte er ihn in den Briefkasten. —
HamucaB micbMo, OH TTOJIOXMII €T0O B TIOYTOBBIN SITITHK.

Alle begriilen den bekannten Schauspieler begeistert. — Bce
BOCTOPXKEHHO IIPUBETCTBOBAJIM N3BECTHOTO aKTepa;

B) B KayeCTBe HEM3MEHSIEMOM YacCTU CJOXHBIX BPEMEHHBIX
maroiabHbIX opMm akTuBHOTO (Perfekt Aktiv) m cTpamarenbHOTO
(Perfekt Passiv) 3amora, Harpumep:

Perfekt Aktiv: Er hat den Brief geschrieben. — On Hanmucan
IMUCHMO.

Ich habe die Hausaufgabe erfiillt. — I BrImOTHUIT TOMalIHee
3a7aHKeE.

Mein Bruder ist nach Moskau gefahren. — Moii Opat yexan
B Mockay.
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Perfekt Passiv: Das Haus ist gebaut worden. — JJom ObLI mo-
CTPOEH.

Partizip 2 BXomuT B cOCTaB OCHOBHBIX (DOpM IJIarosna, T.K. 6e3 Hero
HeJb3s1 00pa30BaTh PsiJL CAOXKHBIX [J1aroJabHbBIX (hOPM.

OcHoBHblIe pOpPMbI rNaronos
(Grundformen der Verben)

s obpa3oBaHUSI BCeX BPEMEHHBIX (hOpM CIIyKaT TpU IJia-
ronbHble opMbl: Infinitiv, Imperfekt u Partizip 2. OHu Ha3bI-
BaloTcsi ocHOBHBIMU. Ciabble Tnarosisl oopasyoT Imperfekt u
Partizip 2 mo o6mum npaBuiaM, 6€3 U3MeHEeHNUST KOPHEBBIX IJ1ac-
HBIX, HATIpUMEp:

sagen — sagte — gesagt, lernen — lernte — gelernt, leben —
lebte — gelebt.

CuJibHbBIE U HeMpaBUJIbHBIC IJIarojibl B CBSI3U C U3MEHEHUEM
KOPHEBOI IMTACHO# BEIHECEHBI B TAOIMIIBI U TPEOYIOT CrIeIInalb-
HOTO 3ayYMBaHUsI, HAIIpIMeEp:

lesen — las — gelesen, haben — hatte — gehabt, sein — war —
gewesen.

CnoxHoe npoweplwee epems (Perfekt)

Perfekt — »T0 ciOXXHOE TIpolIeAIee BpeMs UIST ONMCAHUS
NEUCTBUS B MPOILILIOM, YIIOTPEOIsIeTCs IJTaBHBIM 0Opa3oM B pas-
TOBOPHOIT peuu, HalIpuMep:

* Wo bist du gewesen?

* Ich habe den ganzen Abend zu Hause verbracht.

* Und was hast du gemacht?

* Ich habe eine TV-Sendung gesehen.

IMepdexT obpasyeTcss Ipy IMTOMOIIM BCIIOMOTAaTEeIBHBIX TJIa-
ronoB haben nnu sein, koToprie crosT B Priasens u Partizip 2 oc-
HOBHOT'O CMBICJIOBOTO IJ1arojia. BcriomorarebHbIi I71aros n3mMe-
HSIETCS TI0 JIMIIAaM ¥ YMCJIaM, CTOUT B IIPEMJIOKCHUU Ha BTOPOM
MecTe, psaaoM ¢ nomaiexammM, Partizip 2 ocTaeTcss Heu3MeHsie-
MBIM U CTOUT B KOHLIE MpemioxeHust uim ¢pasnl. Perfekt mepe-
BOIMTCSI HA PYCCKUIA SI3BIK TIPOIICOITNM BpeMEHEM TJIarojia, ot
KoToporo obpasoBaH Partizip 2.
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C rnarosnom haben Perfekt o6pa3syoT:

a) BCe MEPEeXOMHbIC IIAroJIbl (3TO IJIATOIbI, TPEOYIOIINE TIPsI-
MOTO IOIIOJIHEHUsI B BUHUTEIbHOM manexe, Akkusativ). OHu
0003HavalTCs B coBapsix OykBamu (vt), Hampumep:

Ich habe das Buch gelesen. — {4 uutan kHury.

0) Bce BO3BpaTHbBIE I1aroJibl (BO3BpaTHOE MECTOMMEHUE MU
JIn4YHOe MecTouMeHue B Akkusativ cTOSIT B TIpeaIOXKeHUU TTOCe
BCITOMOTATeIbHOTO IJ1aroJia), Harpumep:

Ich habe mich mit kaltem Wasser gewaschen. — S ymbuics xo-
JIOMHOM BONOM.

B) BCE MOIAJIbHBIC TJIATOJIBI, HATIPUMED:

Er hat das Buch gelesen wollen. — OH XxoTea mpo4YecTb KHUTY.

r) Bce Oe3JIMYHbIE IJ1aroJibl, HallpuMep:

Es hat geregnet. — IIporen 10X1b.

1) caM riiaroj haben, HanpuMmep:

Er hat dieses Buch gehabt. — ¥ Hero 6bu1a 3Ta KHHTA.

C m1arosoM sein nepgekT 00pas3yioT:

a) HerepexomHbIe IJarojibl, 0003HavyapIe IBUXEHUE, Ha-
IpuMep:

Er ist gekommen. — OH npuesn.

0) HemepeXoaHbIe TIArojIibl, 0003HaYaoIIe M3MEHEHHNE COCTOS -
HUS WY MecTa, HarpuMep: aufstehen (BctaBath), einschlafen (3achi-
math), erwachen (IIpoCHITIaThCs ), sterben (yMuparth), altern (cTapeTs):

Die Blumen sind aufgebliiht. — LIBeThI pacuBenu.

B) CJIEAYIOIIME IJIarojibl BCerna CrpsiraroTcs ¢ sein:

sein — ObITh, werden — cTaHOBUTHCS, folgen — ciemoBaTh,

begegnen — BcTpeuaThbcs, gelingen — ynaBaTbcsl,

misslingen — He ynaBatbcsi, geschehen — ciyyaThcs,

bleiben — octaBaTbcsl, passieren — ciydyaTbces.

Hanpuwmep: Gestern bin ich zu Hause geblieben. — Buepa s
ocTaJjics 1oMa.

BrI1OpaTh HyKHBII BCIIOMOTaTeIbHBIN IJIaT0JI MOXKHO C IIOMO-
mblo ciaoBaps. Imaromnsl, oopasyroniue Perfekt ¢ sein, 0603Haua-
I0TCS Vi(s), T.e. HeTlepeXOIHbIN r1aroj ¢ sein. OcrajabHbIe IJ1aro-
JIBI ¢ 0003HaYeHneM v uiu vi ciipsraiorcs B Perfekt ¢ haben.
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CnoxHoe npowegwee epems (Plusquamperfekt)

Plusquamperfekt ynotpe0OasieTcsl O BbIpaXKEHMST MPOIIe/-
IIeTo ACHCTBUS, KOTOPOE YK€ COBEPIIIIOCH OO0 OIPEAeTICHHOTO
MOMEHTa B IIPOIILIOM, T.€. 3TO «IIpeAmpolieaiee BpeMs». s
0003HaYCHUS MOCJIEIYIONIET0 BO BpeMEHH IeHCTBUS B IIPOIILIOM
ynotpeonsietcs Imperfekt. Plusquamperfekt oopasyercs mpu 1mo-
MOIIIM BCITOMOTATEIbHBIX T1aroioB haben miu sein B Imperfekt u
Partizip 2 oCHOBHOIro cMBICJIOBOIO Ijaroia. Beibop Bcromora-
TEJIBHOTO TJIarojia MIpOMCXOOUT TakK e, KaK u mis1 Perfekt. [1pn
cnpsikeHuu raronoB B Plusquamperfekt msaMeHsieTcs TOJIBKO
BCITOMOTATeJIbHBIN IJ1aroJ, HalpuMep:

Ich hatte das Buch gelesen.  Ich war nach Moskau gefahren.

Du hattest das Buch gelesen. Du warst nach Moskau gefahren.

Ha pycckuii s1361k Plusquamperfekt mepeBoauTCs IpOIIeAIITM
BpeMeHeM IJ1aroya, oT KOToporo oopasoBaH Partizip 2, Haripumep:

Er hatte die Akademie beendet. — OH OKOHYII aKaIeMUIO.

Byayuiee Bpems (Futurum)

Futurum o6GpasyeTcs TIpy ITOMOIIM BCIIOMOTATEIIBHOTO TJIaro-
ja werden B Priasens u Infinitiv oCHOBHOIrO CMBICJIOBOIO IVIaroja,
HaTpuMep:

Ich werde ins Kino gehen. — { moiiny B KuHoO.

Ich werde nach Moskau fahren. — 4 moeny B MockBsy.

BcriomorarennbHbBINM Tmaroi werden CTOWT B TIPEIJIOKEHUM Ha
BTOPOM MECTE, PSIIOM C ITOIJIEKAIINM, [TOSTOMY COIIACYETCSI C HUM
B pole, uncie u rmanexke. Ha pycckuii sI3bIK T71aroj1 werden He Tie-
peBonutcs. MHGUHUTUB CMBICIOBOTO IIarojia CTOUT B MPEIIO-
>KEHUH Ha TTOCJIeTHEM MeCTe, HallpuMep:

Ich werde das Buch lesen.

Du wirst das Buch lesen.

Er wird das Buch lesen.

Wir werden das Buch lesen.

Ihr werdet das Buch lesen.

Sie werden das Buch lesen.
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CrtpapaTenbHbivi 3anor (Passiv)

I'maron B HeMeuKOM $sI3bIKE MMeEeT ABa 3ajora: AeiCTBU-
TenbHBIN (Aktiv) m crpamatenbHblit (Passiv). Aktiv yka3biBaet
Ha TO, UTO TOMIeXallee SBISIeTCS OeHCTBYIOIINM JIMIIOM, Ha-
puMep:

Wir messen die Temperatur. — Mpbl usMepsieM TeMIiepaTypy.

Passiv yka3pIBaeT Ha TO, UTO IEMCTBUE HAIIpPaBICHO HA TOMI-
Jexalee, Toajexkaliee SBIsSeTCsI OOBEKTOM NeiCTBUS, Ha-
npuMep:

Die Temperatur wird von uns gemessen. — Temriepatypa us-
MepsIeTcsl HaMU.

Passiv obpa3syeTcsi OT MepexoAHbIX INIarojjoB U UMeEeT Te
Ke BpeMeHHbIe (popMmbl, yTo 1 Aktiv. Passiv He oOpa3yeTcs oT
0e3JIMYHBIX U cleAylolux riarojios: besitzen, behalten, haben,
kosten, wiegen, enthalten, zihlen, wissen, kennen, erfahren.
Bce BpemeHHBble dopMmbl Passiv oOpasyrorcs Tnpu momoIu
BCIIOMOTATEJILHOTO Tjarojja werden B COOTBETCTBYIOIIEM
Juue u BpeMeHU U Partizip 2 ocHoBHoro riarojia. B Perfekt u
Plusquamperfekt ynotpeomsercs crtapas popma Partizip 2 rmaromna
werden — worden.

Passiv = werden + Partizip 2 ocHoBHOro rmarona

Passiv ynmoTpe6ssieTcs B OCHOBHOM B JI€JI0BOIT M HAYUHO-TEX-
HMYecKoi peuu. Bpemena Passiv oOpa3yroTcst U mepeBOmsITCs
cleAyomM o0pa3oM:

Prisens Passiv: wird (3-e a. eo. wucaa) / werden (3-e a. mu. uucaa) +
+ Partizip 2

Diese Aufgabe wird schnell gelost. — Drta 3agaua peraercs
OBICTPO.

Imperfekt Passiv: wurde (3-e a. ed. wucaa) / wurden (3-e a.
MH. yucaa) + Partizip 2

Diese Aufgabe wurde schnell gelost. — DTa 3agauya Obli1a pe-
1eHa ObICTPO.



I'pammaTryeckuit cipaBOYHUK 103

Perfekt Passiv: ist (3-e a. ed. uucaa) / sind (3-e a. mu. wucaa) +
+ Partizip 2 + worden

Diese Aufgabe ist schnell gelost worden. — DTa 3amaua Oblia
pelieHa ObICTPO.

Plusquamperfekt Passiv: war (3-e a. ed. wucaa) / waren (3-e a.
MmHu. yucaa) + Partizip 2 + worden

Diese Aufgabe war schnell gelost worden. — Ota 3agava 6bl1a
pelieHa ObICTpPO.

Futurum Passiv: wird (3-e a. ed. wucaa) / werden (3-e a.
MH. yucaa) + Partizip 2 + werden

Diese Aufgabe wird schnell gelost werden. — DTa 3agaya OymeT
pelieHa ObICTPO.

Hdnst 0o60o3HauYeHUs] HOCUTENs AEHCTBUS yMOTpeOdssieTcs
JIOTIOJIHEHUE CO CAENYIOIIUMU IIpeaIoTaMu:

von (Dat.) — 7151 0603HaUeHUS JM1Ia UK KOJIJIEKTUBA;

durch (Akk.) — nmms oOGo3HaueHWs MPUYMHBI OEeHCTBUS,
NEUCTBYIOIINX IPEAMETOB, TEUCTBYIOIIEN CUIBI;

mit (Dat.) — ang o6o3HaueHUsT MpeaMeTa, UHCTPYMEHTA,
HaIpuMep:

Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt. — DTa Typ-
OuHa OblJ1a U3rOTOBJIEHA OpUTANIOA.

Er wurde durch ein Gerausch geweckt. — OH ObL1 pa3OykeH
LIYMOM.

UnduHuTuB naccuea (Infinitiv Passiv)

B HemeukoM s3bIKe KpoMe WH(pUHUTHBA akTuBa (lesen,
arbeiten, sprechen) cymectByeT 1 ”HGUHUTUB MaccuBa. Infinitiv
Passiv o0pa3syerca u3 Partizip 2 ocHoBHoro riarosa u Infinitiv
BCIIOMOTaTeJIbHOTO Iiiaroja werden.

CpaBHure:

bauen — cTpouTh (MHGOUHUTUB aKTUBA),

gebaut werden — (ObITb TOCTPOEHHBIM, CTPOUTHCS ).
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O6a MHGOUHUTUBA YIOTPEOISIOTCS B MPEMIOXKEHUU C MO-
JNaJIbHBIMM TJ1arojlaMu, Harpumep:

Wir sollen ein neues Werk bauen. — MBbI TOJI3KHBI TOCTPOUTH
HOBBI 3aBOI.

Das neue Werk soll gebaut werden. — HoBbli1 3aBoj 10KeH
OBITh MOCTPOECH.

MopnanbHbie raroibl konnen, sollen, miissen, diirfen ¢ uH-
(MHUTHBOM MaccuBa OCHOBHOTO IJIarojia MOTYT YIOTPeOJSIThCS
Kak B Prasens, Tak u B Imperfekt Passiv, Hanpumep:

Diese Arbeit sollte eigentlich schon gestern gemacht werden. —
COOCTBEHHO TOBOpPSI, 3Ty pabOTy CIIEHOBAJIO BEHITIOJHUTH YXKE
Buepa (OyKB.: TOJKHA OBIJIa OBITH BHITIOJTHEHA).

Bes3nunyHbii naccuB (Unpersonliches Passiv)

Koraa TpeGyeTcst BBIAECTUThL CAMO JeiCTBHE Oe3 YITOMUHAHUS
JEHCTBYIONIETO JIULA, TO YNOTpeOisieTcsl Ge3TMYHbIA MaccuB.
Ilpu 3TOM Ha TIepBOE MECTO B MPEITOXEHUM OOBIYHO CTABUTCS
6e3TMYHOEe MECTOMMEHHUE €S, HalTpuMep:

Es wird jetzt viel gebaut. — Tennepb MHOTO CTPOSIT.

ITono6GHBIE TIpenioKeHUsT MOTYT OBITh YIOTPEOJeHBl U 0e3
MECTOMMEHMS €S, TOrJa Ha IIEPBOM MECTe CTOUT OOCTOSITEIbCTBO
MecTa WU BpeMEHHU, HallpuMep:

Jetzt wird viel gebaut.

besnuuHbIil maccus sgBsieTCs 6€3TUYHBbIM MO (hopMe, MO 3Ha-
YEHUIO OH CXOJIeH C HEOMpeaeIeHHO-JIMYHBIMU MPEII0XEHUSIMU
¢ MecTonMeHreM man. CpaBHHTE:

Hier wird getanzt. Man tanzt. — 31ech TaHILYIOT.

PesynbTratuBHbI naccus (Resultatives Passiv)

PesynbraTuBHBIN maccuB oOpas3yeTcs MpU MOMOIIU TJaroja
sein B Prisens, Imperfekt, Futurum wu Partizip 2 ocHoBHOTO m1a-
roJjia ykasblBaeT BCeraa Ha 3aKOHUYEHHOe JIeficTBUE, HalTpuMep:

Die Flussigkeit ist erhitzt. — 2KuakocTb Harpera.

Die Flussigkeit war erhitzt. — )Kugkocts Oblita HarpeTa.

Die Fliissigkeit wird erhitzt sein. — 2KugkocTth Oynet Harpera.
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CnoXxxHoco4YMHeHHoe npeaJsioxeHune (Satzreihe)

B HeMelKoM sI3bIKe, TaK e, KaK U B PYCCKOM, pa3inyaloT Ipo-
CTOE U CJIOXHOE TpemiokeHust. CIoXHbIE TPEIIOKEHMSI, B CBOIO
ouepenb, OCNATCSI Ha CIOXHOCOUMHEHHBIC M CIOKHOITOTYMHEH-
Hble. CIIOXKHOCOYMHEHHOE TIPEIJIOKEHNE COCTOUT MX JIBYX WJIU He-
CKOJIBKMX TIPOCTHIX mpemioxeHuii. CI0XHOCOUMHEHHOE MPeIo-
JKEHME MOXET OBITh 0€CCOI03HBIM MITA COIO3HBIM, HATIPUMED:

Diese Aufgabe ist nicht leicht, ich mache sie richtig.

Diese Aufgabe ist nicht leicht, aber ich mache sie richtig.

Co103HbIE CJIOXHOCOYMHEHHBIE MPEIIOXKEHUS COSAUHSIIOTCS
JPYT C IPYTOM COYMHUTEIbHBIMU COt03aMU. COYMHUTENIbHBIE CO-
F03bI MOTYT BJIVSITh WM HE BJIMITH Ha TTOPSIIOK CIIOB B CJIOKHO-
COYMHEHHOM IPEIJIOKEHUN.

COUMHUTEIbHBIC COIO3BI, HE BIMSIIOIINE Ha MOPSIHOK CIIOB:
und (u, a), aber (Ho, 0HaK0), denn (TaK Kak, MOTOMY 4T0), oder (um),
sondern (Ho, a), HaTIpyMep:

Es ist halb neun Uhr und der Unterricht beginnt.

Das Wetter ist heute gut, aber ich gehe nicht spazieren, denn
ich muss meine Hausaufgaben machen.

Bleibst du zu Hause oder gehst du ins Kino?

Wir lesen nicht nur den Text, sondern libersetzen ihn ins
Russische.

COUMHUTEIbHBIE COIO3bI, BIMSIOIINE Ha IIOPSIOK CIIOB:
darum (moromy uro), deshalb (Tak kKak, moromy 4to), also (uTaK),
folglich (cemoBarenbHO, NTAK, MO3TOMY), trotzdem (HecMOTpS Ha,
Bce-Taku), dennoch (oaHako, Bce Ke, Bce-Taku), sonst (uHaue,
a 10), dann (morom, 3atem, Toraa), danach (mocie sroro), da (Tor-
11a); ¥ mapHblie co3bl — entweder ... oder (W ..., miam), nicht nur
... sondern auch (se TOJBKO ..., HO 1), sowohl ... als auch (kax ..., Tak u),
einerseits ... andererseits (c 0HO#i CTOPOHBI ..., C IPYTOii CTOPOHBI),
mal ... mal (pa3 ..., pa3), bald ... bald (to ..., T0), teils ... teils
(4aCTHYHO ..., YaCTHYHO), weder ... noch (HM ..., HM), HAIpUMED:

Mein Freund wartet auf mich, deshalb muss ich gehen.

Alle waren miide, trotzdem setzen sie ihre Arbeit fort.

Wir miissen uns beeilen, sonst versiumen wir den Zug.
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Wir lesen den Text, dann analysieren ihn.
Bald regnet es im Marz, bald schneit es.

Er muss nicht nur studieren, sondern auch muss er arbeiten
zugleich.

Sie spricht weder Deutsch noch Englisch.

Coto3 doch (Bce-Taku, Bce XkKe) MOXET KaK BJIMUSTH, TaK U He
BJIMSITH HA TIOPSIIOK CJIOB B TIPEIJIOKEHU M, HATTPUMeED:

Diese Ubung ist schwer, doch alle machen sie schnell.

Ich habe ihn alles erklért, doch versteht er mich nicht.

CnoxxHonoauYuMHEHHOoe nNpeanoXxeHue.
Tunbl NpUAaTOYHbIX NPEeAJSIoXXEeHUMN
(Satzgefiige. Die Nebensatzarten)

Hewmenkoe clioXXHOMOTYMHEHHOE TPENJIOKeHNE, KaK U PyC-
CKO€, COCTOUT U3 [JIABHOTO U NMPUIATOUYHOTO, KOTOPbIE COCIMHSI -
FOTCSI TOTYMHUTEIBHBIM COI030M, HaIIpUMED:

Er sagt, dass sein Vater in einem Betrieb arbeitet. — OH roso-
PUT, YTO €T0 OTell paboTaeT Ha MPEANPUSITUH.

Ich wei3 nicht, wer dir hilft. — ¢ He 3Hal0, KTO TeOe TTOMOTaeT.

Hemeukoe npuoatoyHoe MpeaioxkeHne UMEeT 0COObI Topsi-
JIOK CJIOB: CKa3zyeMoe CTOUT Ha IMOCIeTHEM MECTe TTPUAaTOYHOTO
MPeIIOXKEeHUSI, HAIIpUMep:

Er sagt, dass seine Schwester in einer Poliklinik arbeitet. — On
TOBOPMUT, UTO €T0 cecTpa padoTaer B IMOJTUKIMHUKE.

Sie weil} nicht, wer ihm beim Studium hilft. — Ona He 3HaeT,
KTO eMy MOMOraeT B yuebhe.

Ecnu ckazyeMoe COCTOUT U3 U3MEHSIEMON U HEU3MEHsIeMO
yacTei, To Bce CKa3zyeMoe CTOUT B KOHIIE TTPUIATOYHOTO Tpe-
JIOXEHUs, T.e. HEM3MeHsieMasl 4YaCcTh CTOMT Ha IPEeANocieaHeM
MecCTe, a U3MEeHsIeMasl YacTb — Ha ITOCIeIHEM MeCTe, HallpUMeD:

Sie sagt, dass ihr Bruder an der Universitit studieren will. —
OHa roBOpPHUT, UTO € OpaT Xo4eT YUYUTHCHA B YHUBEPCUTETE.

Mein Freund erzihlt uns, wie er seine Ferien verbracht hat. —
Moit npyr paccKa3bIBaeT, KaK OH MPOBeJI CBOM KaHUKYJIHI.
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Otnensemast TIpUCTaBKa B MPUIATOYHOM IIPEMIOKEHUU He
OTJEJISICTCS OT IJlaroJjia, Halpumep:

Der Dekan sagt, dass die Versammlung heute stattfindet. — Jle-
KaH TOBOPHT, YTO COOpaHNE COCTOUTCS CETOTHS.

Ecnu B mpuaaToOyHOM MpPENOXEeHUU eCTh BO3BPATHBIN Iia-
roJj, To sich cTout nocJe coro3a, repes MomjiexKaliuM, BbipaskeH-
HBIM CYIIECTBUTEIBHBIM, WM TIOCJIEC ITOMIEKAIIETO, €CIM OHO
BBIPAXKEHO MECTOMMEHUEM, HallpUMeD:

Alle wissen, dass sich die beriihmte Gemaldegalerie in Dresden
befindet. — Bce 3HalOT, YTO 3HaMeHUTast KAPTUHHAs rajiepest Ha-
xonuTtcs B JIpesneHe.

Der Student sagt, dass er sich fiir Sport interessiert. — Cry-
IEHT TOBOPUT, YTO OH MHTEPECYETCS CITOPTOM.

Otpuuanue nicht B mpumaTtoyHOM MPENIOKEHUU CTaBUTCS
nepen cKazyeMbIM:

Er sagt, dass er am Sonnabend nicht arbeitet. — OH roBopur,
4TO OH He paboTaeT B cyOOOTY.

JlononHuTEIbHbIE MPUAATOYHbIE NPEAT0KEHUS
(Objektsiitze)

HommoTHUTeTbHBIC TIPUIATOYHBIC TIPEIIOKEHUS OTBEYAIOT Ha
BOIIPOCHI KOCBEHHbIX MaaeXkell, ¢ MpemioroM uian 6e3 mpeajiora:
Was? Wem? Wen? Wovon? Worliber? usw. Takue nmpumgaTo4HbIe
TIPEIUIOKEHUSI COSTUHSIOTCS C TVIABHBIM TIPE/UTOKEHUEM COI03aMMU:
dass (uto), ob (J) U COIO3HBIMU CIOBaMU: WO (Te), wann (Koraa),
wie (kKak).

Ich weil3, dass du einen Brief nach Hause schreibst. — $I 3Haro,
YTO ThI ITUILICIIH [TUCHMO TOMOIA.

Coro3 ob cienyeT yrnorpeOaaTh NMPU KOCBEHHOM BOIIpOCE.
IIpu nepeBoae NPUIATOYHOIO MPEIIOKEHUS C COI030M 0b mepe-
BOJISIT CHavaJja ckazyeMoe, 3aTeM COI03.

Er fragte mich, ob ich den Text ohne Worterbuch verstehen
kann. — OH crpocu MeHsI, MOTY JIH s TIOHSITh TEKCT 0€3 CIIo-
Baps.
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IIpunaTounsie npeaoxenus npuunnbl (Kausalsitze)

IIpunaToyHble TIPEIOKEHUS MPUYMHBI OTBEYAlOT Ha BO-
npocel: Warum? Aus welchem Grunde? — ITouemy? Ilo kaxoit
npuuriHe? [1puaaTouyHbie IPenIoKeHUS IPUINHBI COEIUHSIIOTCS
npu noMol1u coto3oB weil (moromy uTo), da (Tak Kak):

Wir kennen diesen Sportler gut, weil er an unserer Hochschule
studiert hat. — MbI 3HaeM XOpOILLIO 3TOTO CIIOPTCMEHA, MOTOMY
YTO OH YYWJICS B HaIlleM BY3e€.

Da Moskau die Hauptstadt Russlands ist, ist es ein wichtiges
Industrie- und Kulturzentrum. — Tak kak MockBa — croiuia
Poccun, oHa sIB/ISIeTCST BaXKHBIM TIPOMBIIIJICHHBIM U KYJTBTYPHBIM
LIEHTPOM.

OO6patute BHUMaHue, 4To da MOXKET BBICTYIATh B POJIM Hape-
YW ¥ TICPEBOIUTCS: 3MeCh, TYT, TaK KakK:

Da kam der Winter. — Tyt HacTynuia 3uma.

Da der Winter kam, mussten wir den Versuch im Labor
fortsetzen. — Tak Kak HacTynuia, 3MMa Mbl JOJKHBI OBIIU ITPO-
IOJIKUATH OTIBIT B TAOOPATOPUU.

OnpenenurelibHbIe NPUAATOYHbIE NMPEII0KEHHS
(Attributsiitze)

OmnpenenuTteabHbIe IPUAATOYHBIC TIPEITOXEHUS OTBEYAIOT
Ha Bomnpochkl Welcher? Welches? Welche? — Kakoii? Kakoe?
Kaxkasa? OnpenenutenbHble TPUAATOUHBIE TIPEITIOXEHUS COE-
IUHSIIOTCS C TJIABHBIM 0MHOCUmMeNbHbIMU Mecmoumenusamu: der,
welcher (koTopuniii), die, welche (kotopas), das, welches (koTo-
poe), die, welche (koTopsie). OTHOCHUTEIbHBIE MECTOMMEHUS
MOTYT YIOTpeOJsATbCS B JIIOOOM Majexe ¢ MpemyioroM u 0e3
Mpeaiora.

CraoneHue OMHOCUMEAbHBIX MECOUMEHUIL:

M.D. cp.p.  XK.p. MH. 4.
Nom. der das die die

Gen. dessen deren deren
Dat. dem der denen

AKKk. den das die die
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Jeder Tourist, der nach Moskau kommt, besucht den Roten
Platz. — JIro0oit TypucCT, KOTOpbIii Tipue3kaeT B MOCKByY, moce-
maet KpacHyio miomasib.

Die Stadt, in der ich jetzt lebe, heifit Rostow-am-Don. — To-
PO, B KOTOPOM $I TEIeph XXUBY, Ha3biBaeTcsl PocToB-Ha-IloHy.

Ecnu B ipuaaToyYHOM MpeaioKeHUH YIIOTPEOISIeTCSI OTHOCH -
TeJIbHOE MECTOMMEHNE B POIUTEIBHOM TTaneke: deren/dessen, TO
CHauvaJja cJeayeT IMepeBeCTH CYIIeCTBUTEILHOE, CTOSIIEe OT HETO
CIIpaBa, a 3aTeM OTHOCUTEIbHOE MECTOMMEHNE.

Der Wissenschaftler, dessen Arbeiten uns bekannt waren, hielt
eine interessante Vorlesung uber die Probleme der Umwelt. —
VYueHblit, padoThl KOTOPOr0 HaAM OBLIM M3BECTHBI, IPOYET MHTE-
PECHYIO JISKIIUIO O IIpOo0IeMaX OKPYKAIOIIC CPeIbl.

Die Arbeitslosen, deren Zahl mehrere Millionen betrug,
erhielten Arbeit. — be3paOoTHbIE, YHCI0 KOTOPbIX COCTaBUJIO HE-
CKOJIbKO MWJIJTUOHOB, TTOJIY4YUJIU PAOOTY.

IIpunarounsie npennoxenus ueau (Finalsitze)

[MpunarouHble MpenoxXeHUs eI YKa3blBAIOT HA LEeNb Ieii-
CTBUSI TJIABHOTO TIPEVIOXKEHUS U OTBEUaloT Ha Bompockl: Wozu?
Zu welchem Zweck? — 3auem? C kakoii enbto? [1puaaTouyHblie
MPEIJIOXKEHUS LIeJIM COCAUHSIOTCS C TJIaBHBIM TMpPEIIOXEeHUEM
mpu ToMoIu coto30B damit (uro6wr) u dass (uto6w1). Hanbomnee
pacnpoCTpaHEeHHBIM sIBJIsgeTCs colo3 damit, Hampumep:

Man muss die Technologie prinzipiell &ndern, damit die Selbst-
kosten von Erzeugnissen nicht so hoch sind. — Crnenyet npuH-
UTMTHATBHO U3MEHUTH TEXHOJIOTUIO, YTOObI CE0ECTOMMOCTD ITPOIYK-
LIMU He ObLTa BBICOKOM.

IIpumeuanue: damit MoXxeT ObITh B MPEITOXKEHUU MECTOMMEH -
HBIM HapeuyuneM.
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IIpuaaTouHblie NPENIOKEHNS 00CTOATENLCTBA BPEMEHH
(Temporalsiitze)

[MpugaTouHble TPEMIOKEHUS OOCTOSITEIbCTBA BPEMEHU OT-
BevaloT Ha Borpochkl: Wann? — Korma? Seit wann? — C kakux
nop? Bis wann? — Jlo kakux nop? Wie oft? — Kaxk yacto? Wie
lange? — Kak moaro? OCHOBHbIE COIO3bl TaKUX MPUAATOYHBIX
MpeaIoXeHUIi 5To: wenn — Koraa, als — korna, nachdem — nocie
Toro Kak, wihrend — B To BpeMs1, Kak, bevor, ehe — ripexxne uem,
solange — moka, bis — no Tex mop, moka He, sobald — Kak TobKO,
sooft — kaxnbliil pa3, seitdem — c Tex mop Kak.

Coto3 als yrmoTpe0seTcst TOIbKO TOrAa, KoTma ISHCTBHE IIPO-
WCXOIUT B IIPOIICAIIEM BPEMEHHU IIPU OTHOKPATHOM ACHCTBUM,
HaInpuMmep:

Als ich im letzten Jahr nach Moskau reiste, besuchte ich dort
meinen alten Lehrer. — Korma g B mpouuiom romy e3gua B Mo-
CKBY, sI TIOCETHJI TaM CBOETO CTApOro yUYUTEIs.

Co103 wenn ynoTpeosieTcss Ipyu MHOTOKPATHOM JAeCTBUU
B TIpOIIEAIIeM BpeMeHH, a TAaKKe B HACTOSIIIIEM W OyIyIIeM Bpe-
MEHH, HallpuMep:

Wenn die Kinder Deutschlands sechs Jahre sind, miissen sie
die Grundschule besuchen. — Korna netssm I'epmanuu ucnosHs-
eTcsI IIECTh JIET, OHU TOJKHBI TIOCEIIATh HAYaIbHYIO IITKOJTY.

Ycaosubie npuaaTounbie npemnoxenus (Konditionalsétze)

YCIOBHBIE TIPUIATOYHBIE TIPEUIOKEHMSI BBIPAXKAIOT YCIOBUE,
[IPY KOTOPOM BO3MOXHO BBIITOJIHEHUE [JIABHOTO IpemioxkeHust. OHu
oTBevaroT Ha Bompochkl: Unter welcher Bedingung? Unter welchen
Umstanden? — Ipu kakom yciaoBuu? I1pu Kaknx 00CTOATENbCTBAX?

1. YcrioBHBIE IPUIATOYHBIE TIPEIIOKEHUST COSTUHSIOTCS C TJIaB-
HBIM TIpEIOKeHNEM coto3amu: wenn (ecnn), falls (B ciyuae ecnm).
Eciau npumaroyHoe MpeaIoXeHWe CTOUT BIIEPEAM IJIaBHOTO
MPEeIIOXKEeHUsI, TO IJIJaBHOE MPEIIOKeHNe HauMHaeTcs ¢ Koppe-
JisITa $0 i dann; HaTpuMep:

Wenn ein Stoff freie Elektronen besitzt, so nennen wir ihn
einen elektrischen Leiter. — Ecnu MaTepuan umeeT cBOOOAHbBIE
3JIEKTPOHBI, TO MbI Ha3bIBA€M €TI0 TIPOBOTHUKOM.
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Falls ich im Sommer in der Stadt bleibe, so werde ich tiglich
ins Griine fahren. — B ciyyae eciu s 1eToM OCTaHYCh B TOpPOJE,
s1 OyIy KaxXXIbIil IeHb €3IUTh Ha IIPUPOLIY.

2. B Hemelkoii HaydYHO-TEXHUYECKOW JIUTEpaType 4YacTo
VIOTpeOIsIIOTCSl OeCCO03HbIE YCIOBHBIC TIpeajiokeHus. Takue
MPEIJIOXKEHNUST BCETIa CTOSIT BIIEPEOU IVIABHOTO IIPEIJIOXKCHUS.
IIpunaToyHoe TIpeIokKeHNe HaUMHAETCsI CO CIIPSTaeMOil YacTu
cKkasyemoro, coros onyieH. Ha pycckuii sI3bIK Takoe Mpeaioxe-
HUE CJIenyeT MEPEBOIUTH C COI030M eCJId, HallpuMep:

Besitzt ein Stoff freie Elektronen, so nennen wir ihn einen
elektrischen Leiter. — Ecau maTepuan umeeT cBOOOIHbBIE JIEK-
TPOHBI, TO MBI Ha3bIBAEM €T0 IIPOBOTHUKOM.

CpaBHHUTEIbHbIE PUIATOYHbIE TPEIJIOKEHHUS
(Komparativsitze)

CpaBHUTENbHBIC TIPUIATOYHBIC MPENJIOKEHUST OTBEUalOT Ha
Borpoc: Wie? — Kak? CpaBHuTeIbHbIE MPUAATOUHBIE TTPEIIO-
JKEHUST COENUHSIIOTCSI COI03aMU: je ... um So, je ... desto (ueM ...
TeM), wie (kKak), als (ueM), HarTpuMep:

Je besser man eine Maschine pflegt, desto geringer sind die
Stillstandzeiten. — YeM nyuie yxaxkuBaloT 3a MallMHOM, TeM
MEHbIIIe BpeMsI TPOCTOSI.

Er war kluiger, als ich dachte. — OH ObLI yMHee, 4eM s JyMall.

IIpuaaTouHblie NpeAIOKeHUs 00pa3a AeiicTBHS
(Modalsitze)

IIpunatoyHble TpEMIOKEHUS 00pas3a OEHCTBUS HAa3bIBAIOT
o0Opa3 neicTBUS WM CPEICTBO, MPU ITOMOIIU KOTOPOTO OCY-
mecTBIsIeTCsT neiictBue. OHM OTBeYaloT Ha Bompoc: Wie? —
Kak? Kakum obGpazom? IlpumatouHsie TpemioxkeHus obpasa
JIeiicTBUSI BBOASTCS coto3amMu: indem — TeM uTo, Ojarogapst TOMy
4yTo; ohne dass — HoO... He, OJHAKO... HE, HAIIPUMEDP:

Indem mein Freund mir den Lehrstoff in der Mathematik
erklart, konnte ich die Priifung gut ablegen. — bnaromaps Tomy
YTO MOM IPYT OOBICHUI MHE YUYeOHBII MaTepHall IO MaTeMaTH-
Ke, 1 CMOT ¢cIaTh XOPOIIIO 3K3aMeH.
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Ecnu B I1aBHOM UM TIPUIATOYHOM IIPEIIOXKEHUSIX peUb UIET
00 OZHOM MomJIexkalieM, TO MPUIATOYHOE MPEIIOKEHUE Tepe-
BOIUTCS A€eIIPUIACTHBIM 000POTOM, HAIIPUMED:

Indem man die elektronischen Maschine anwendet, erleichtert
man die Arbeit des Menschen. — TIpuMeHsIs1 2JIeKTpOHHbBIE Ma-
IIMHBI, 00JIETIAIOT TPYI YEIIOBEKa.

Er loste selbststindig die Aufgabe, ohne dass er dabei um Hilfe
bat. — OH penmI caMOCTOSITENIBHO 3a/1a4y, He TIOIIPOCUB IPY 3TOM
nomoiu. (Mnu: omHaKko OH IMpU 3TOM He TTOITPOCKIT TIOMOIIIH.)

YerynurelibHble IPUIATOYHbIE NPEAI0KEHUS
(Konzessivsitze)

YcerynutenbHbIe IPUAATOYHBIC IIPEOJIOXKCHUS HA3BIBAIOT
YCJIOBHE, BOMPEKU KOTOPOMY IPOMCXOIUT ACHCTBUE TJIIABHOTO
MpPenoXKEeHUS. YCTYNMUTEIbHbIC IPUAATOYHBIC MPEIIOXKECHMUS
oTBeyvaroT Ha Bompockhl: Trotz welcher Bedingung? Trotz welchen
Umstanden? — HecmoTps Ha kakoe yciaoBue? YCTynuTeabHbIE
MPUAATOYHBIC MPEIIOKEHUST COSTUHSIIOTCS C TJIaBHBIM TIpenjioxke-
HHEM COI03aMU:

trotzdem — HecMOTps Ha TO, UTO

obwohl, obgleich, obschon — xoT1s1, Hanmpumep:

Obwohl es stark regnete, gingen wir spazieren. — XoTs 1ea
CUJIBHBIN TOXb, MBI TIOTIIU TYJISITh.

Trotzdem es schon spat war, wollten wir unser Gesprach nicht
unterbrechen. — HecMoTpst Ha TO YTO OBUIO YK€ MO3AHO, MbI He
XOTEJIM IIPEPHIBATh HALl PAa3rOBOP.

wenn ... auch — xots1, Hanmpumep:

Wenn es auch kalt ist, ziehe ich keinen Mantel an. — XoTs xo-
JIONHO, s HE HAJeBalo MaybTo.

OG6paTtuTe BHUMaHUE, YTO B 9TOM COI03€ MOXET OIYCKAThCS
wenn. Ha rmepBoe MecTo B IPUIATOYHOM MPEIIOXKEHUN CTaBUTCS
ckazyeMoe (crpsiraemasi yacTh). Auch HUKoTma He omycKaercs.
ITosToMy, 0GHApYKUB CKa3yeMOe Ha [IEPBOM MECTE B IIPEIJIOKE -
HUU, TIpoBephTe, ecTh Ju cioBo auch. Eciu ectb auch, 3Hauwur,
omnylIeH co1o3 wenn. Ha pycckuii si3bIK Takue MpeaIoXeH s Clie-
IyeT TIepeBOAUTH C COI030M XOTs, HaI[pUMeEp:
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Ist es auch kalt, ziehe ich keinen Mantel an. — X0T$ X0JI0HO,
s1 He HaJeBalo IMaJibTo.

IIpuaaTouHbie NMpeaioKeHHsS MeCTa
(Lokalsitze)

[IpunaTtouyHble IMpemIOXEHUsI MECTa OTBEYAIOT Ha BOIIPO-
cbl: Wo? Wohin? Woher? — I'ne? Kyna? Otkyna? [IpugaTouyHbie
MPEIIOXKEHUS] MECTa BBOISITCSI COIO3HBIMM CJIOBAMMU:

wo — (tme), wohin — (kyna), woher — (oTKkyna).

B r1aBHOM TpemsIoXKeHMU Ha HUX yKa3bIBawoT cjoBa: dort,
da — (tam), dorthin — (tyna), daher — (orTyna), Hanpumep:

Der Kosmonaut fuhr zum Kosmodrom, wo sich Weltraumschiff
befand. — KocMoHaBT moexajl Ha KOCMOAPOM, TIe HaXOIWJICS
KOCMUYECKUIT KOpalJib.

Ich verbringe meine Ferien dort, woher meine Eltern stam-
men. — 5] IPOBOXY CBOM KAHUKYJIbI TaM, OTKYda POILOM MOU PO-
TATEITH.

Ol"paHPI‘IPITeJII)HbIe NPpUIATOYHBIC NPEAT0KECHUA

(Restrektivsiitze)
OrpaHUYUTEIbHbIC MPUIATOYHBIC TPEIJIOXEHUS OTBEYAIOT
Ha Borpochl: Inwieweit? Inwiefern? — Hackombko? B kaxoit

cTerneHu? U BBOAsITCS coro3amu: soviel, soweit, als, wieweit — 110-
CKOJIbKY, HACKOJIBKO, HaripuMep:

Soviel mir bekannt ist, arbeitet er in diesem Werk. — Hackounb-
KO MHE M3BECTHO, OH paboTacT Ha 3TOM 3aBOJIE.

IIpunaTodynbie MpeaIOKeHHs CIeICTBUS
(Konsekutivsiitze)

IpumaToyHble MPEMIOXEHMST CIEICTBHUSI OTBEYAalOT Ha BO-
npochl: Wie? Wie sehr? — B kakoit ctenneHn? 1 BBOISITCS COIO-
30M $0 dass — Tak 4To, HaIIpuMep:

Das Kind ist krank, so dass es im Bett liegen muss. — PebeHok
00JIeH, TaK YTO OH IOJIXKEH JieXaTh B ITOCTEIU.
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NHPUHUTHBHDBIE 060POTHI
(Die Infinitivwendungen und -gruppen)

Hng mmepeBoma TeXHUYECKUX TEKCTOB OYeHb OOJIBIIIOEC 3HAUC-
HUE UMEET MPaBWIbHBII MepeBo] MH(PUHUTUBHBIX 000OPOTOB.

NHOUHUTUBHEBIIT 000POT C YaCTUIICH ZU W TTOSICHUTEIbHBIMU
CJIOBaMU B HEMELIKOM $I3bIKE BbIIEISICTCS 3ansIThiMU. MHDUHN-
TUB C YaCcTHUIIEeil Zu CTOUT B KOHIIE BCero 000poTa, IepeBoI MH-
(rHUTUBHOrO 0O6OPOTA ClieAyeT HAYMHATh C HETO, a 3aTeM Tepe-
BOINTH BCE BXOAAIIME B 3TOT 00OPOT CJIOBA, HAIIPUMeEp:

Die ersten Versuche, die Schweillung zu automatisieren, waren
in unserem Gebiet Mitte des vorigen Jahrhunderts durchgefiihrt. —
IlepBbie OMBITHI ABTOMATU3UPOBATh MPOLIECC CBAPKU ObLIU MPO-
BEIEeHBI B HAIlIC 001aCTH B CepeaMHE IIPOIIIOTO CTOJICTHSI.

MHpuHUTHUBHBIE 000POTHI, BBOAUMBIE Tpeajoramu (MMero-
MMM XapaKTep COI030B), TIEPEBOMSITCS CICAYIOIINM 00pa3oM:

um ... zu + Infinitiv — g5 TOTO, UTOOWI;

(an)statt ... zu + Infinitiv — BMecTo TOTO, 9YTOOBI;

ohne .... zu + Infinitiv — neenpuyacTHbIil 060POT C OTPULITAHKEM
He, HaIIpuMep:

Man erhitzt beide Metallteile, um eine gute Schweillung zu
bekommen. — HarpeBaior o0e MeTalandecKue AeTanu, YTOObI
TOJIYYUThb XOPOIIYIO CBapKy.

Statt diesen Versuch zu wiederholen, beginnen sie weitere
Versuche durchzufiithren. — BmecTo Toro 4T00BI TOBTOPUTH 3TOT
OTIBIT, OHU HAUMHAIOT MTPOBOAUTH IPYTUE OIBITHI.

Ohne diesen Versuch bis zu Ende durchzufiihren, beenden wir
unsere Arbeit. — He npoBe/st 3TOT OMBIT, Mbl 3aKaHYMBAEM Hallly
pabory.

Ynotpe6neHme UHGUHUTUBA C YacTULeli zu
(vHduHUTMBHBIE rpynnbl) (Gebrauch des Infinitivs mit ,,zu“)
B nHemenkoM $3bIKe MH(MUHUTUB, 3aBUCAILIUI OT IPYyroro
cjoBa (KpoMe MOJAbHOTO 1arosia), ynoTpeosieTcs ¢ yacTulei
zu. YacTuiia zu CTOMT HEMOCPEACTBEHHO Mepea MHGOUHUTUBOM
¥ TALIETCS ¢ HUM Pa3ieibHO, HAIIPUMED:
Ich beginne zu arbeiten. — {l HaunHal padoTaTh.
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Ecnu nHGuHUTHUB 00pa30BaH OT IlaroJja ¢ oTaeasseMoit mpu-
CTaBKOI, TO YacTHUIa ZU CTOUT MEXIY MPHUCTaBKON W OCHOBOM
rjaroja, Harmpumep:

Sie pflegt friih aufzustehen. — OHa 0OBIYHO BCTAET paHO.

3aBUCUMBIIT MHOUHUTUB BMECTE C MOSICHSIIOIIMMU €0 CJI0-
BaMM 00pa3yeT MHGOUHUTHUBHYIO TPYIITY, B KOTOPOit UHOUHUTHUB
CTOUT Ha TocjiefHeM MecTe. MHGUHUTUBHAS IpyIna OOBIYHO
BBIIEJISIETCS 3aISITOM, HapUMeED:

Er beschloss, das Studium im Ferninstitut in diesem Jahr zu begin-
nen. — OH pelI HaYaTh y4edy B 3a094HOM MHCTUTYTE B 9TOM TOJY.

Nuduante 6e3 yacTUmbl Zu ynotpedisercd B CIAEAYIOIIHAX
cayyasix:

1) mociie MOmaIbHBIX I7Iar0JI0B, HAIIPUMeED:

Sie will Schul-lehrerin werden. — OHa X0O4eT CTaTh YYUTEIb-
HULIEN B LIKOJIE.

2) nmocie rarojioB lehren (yuuth, 00y4ath), lernen (yuutbcs),
helfen (momorars), Hampumep:

Sie hilft mir arbeiten. — OHa moMoraeT MHe padoTaTh.

Er lernt deutsch sprechen. — OH y4MTCSI TOBOPUTDH MO-HEMELIKMU.

3) mocne mraronoB sehen (Bumeth), horen (cieimarts), fiithlen
(ayBcTBOBaTH). Ha pycckmii I3BIK TaKue MPEIIOXKEHUS TIepeBO-
ISTCS TIPW TIOMOIIM COI03a KaK (MHOIIA 4TO0), TOIOJHCHUE B
BUHUTEILHOM Maaeke MEPEeBOAUTCS MMEHUTEIBHBIM ITaIeXXOM,
a THQUHUTUB — IJIATOJIOM B JIMYHOU (hopMe, HATIPUMED:

Er sieht viele Autos vorbeifahren. — OHa BuauT, Kak (4ToO)
MHUMO MPOE3KaeT MHOTO aBTOMOOMIICIA.

Sie flihlt ihr Herz schlagen. — OHa mouyBcTBOBaJsia, Kak 3a-
OUJIOCH cep/lie.

Er horte ihren Bruder Klavier spielen. — OH cibIai, Kak ee
Opat urpaj Ha posiie;

4) mociae rmarosoB machen, finden, schicken, gehen, fahren,
kommen, HanpuMep:

Er fand das Buch auf dem Tisch liegen. — OH Hauien KHUTY
Jiexarieit Ha cToJe.

Sie geht schwimmen. — OHa uaeT niaBaTh.



116 HeMeukuii 3bIK 11 TEXHUUECKUX KOJUTEIKE i

Nudunutu ¢ yacTuieii zu ynorpedJsgercd B CIEAYIONINX
cayyasix:

1) moce Bcex OCTalbHBIX I1aT0JIOB, KPOME BBIIIEHA3BAHHBIX,
HarnpuMmep:

Er beginnt ein Experiment durchzufithren. — OH HaunHaeT
TPOBOAUTDH SKCITEPUMEHTHI.

Sie scheint krank zu sein. — OHa, KaxeTcs, O0JIbHA;

2) Tocjie HEKOTOPBIX aOCTPAKTHBIX MMEH CYIIECTBUTEIIBHEIX,
takux Kak: Lust, Wunsch, Zeit, Moglichkeit u n1p., Hanpumep:

Ich hatte keine Moglichkeit ins Theater zu gehen. — Y MeHs
He OBUIO BO3MOXHOCTH TTOITH B Teatp;

3) mocJjIe HEeKOTOPBIX MPHJIATaTeIbHBIX, YITOTPEOJICHHBIX B Kaue-
CTBe IpearKaTuBa, Hanpumep: notwendig, leicht, schwer, moglich,
wichtig u np., HanpuMep:

Es ist notig, die Grammatik regelmafig zu lernen. — I'pamma-
TUKY HEOOXOIMMO YIUTh PETYISIPHO.

IlepeBon MHGOUHUTHUBHOM I'PYNITBI HAO0 HAYMHATH C UH(UHM -
THBa, a 3aTeM CJIeAYeT IIePEBOIUTH BCIO MHPUHUTUBHYIO TPYIIITY.
Yactulia zu Ha pycCKUU I3bIK He niepeBonnTcs. MHOUHNUTHB TTe-
PEBOOUTCS Ha PYCCKUIA SI3BIK HEOTpeneaeHHOI (hopMoii Taroia
WIM CYLIECTBUTEIbHBIM, HAIIPUMED:

Es gelang dem Wissenschaftler, den Kern des Atoms zu spalten. —
YyeHOMY ymayoCh pacHIEUTh SIAPO atoma. (YUeHOMY yIaaocCh
pacIerieHue siapa aToma. )

Ecau nepen nHGUHUTUBOM CTOUT OOCTOSITEILCTBO 0Opa3a aeii-
CTBUSI, TO OHO TIEPEBOIUTCS BMECTE ¢ MH(PUHUTUBOM, HAIIpUMED:

Die Elektronik gibt zurzeit die Moglichkeit, Produktion-sprozesse
erfolgreich zu automatisieren. — DJIeKTpOHUKA AaeT B HACTOS -
Iee BpeMsI BO3MOXHOCTh YCITEIITHO aBTOMATU3MPOBATh ITPOM3-
BOICTBEHHBIC ITPOIICCCHI.

Ecnu nepen MHOUHUTUBHOI TPYIINOil CTOUT MECTOMMEHHOE
Hapeuue, TO MepeBo] MHGUHUTUBHON IPYMIThl MOXET HAYMHATh-
Cs1 C CO103a YTO0bI, HATIpUMeED:

Die Aufgabe besteht gegenwartig darin, alle Industriezweige zu
automatisieren. — 3agaya B HacTOsIIllee BpeMsI COCTOUT B TOM,
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YTOOBI aBTOMAaTU3UPOBATh BCE OTPACIY IMTPOMBIIIUIEHHOCTH. (3a-
Jaya B HACTOSIIIEee BpeMs COCTOUT B aBTOMAaTU3allMK BCEX OTPacC-
JIel TIPOMBIIIIJIEHHOCTH. )

MopganbHble KOHCTPYKLUU
(Modalkonstruktionen)

Konctpykumst haben + zu + Infinitiv BeIpaxkaeT momKeHCTBO-
BaHMe (pexXe BO3MOXHOCTb) M YMOTPEOJsIeTcsl MpU aKTUBHOM
nomaexaiieM. [lepeBonuTcs Ha pyCCKUA SI3bIK COUeTAaHUEM CIIOB
«IOJKEH/MOJKHBI» WM «MOXKET/MOTYT» C HeoMpeneJeHHOMN
(opmMmoii rrarora, HampuUMep:

Der Vorsitzende hat die Versammlung zu eroffnen. — Ilpence-
JIAaTeJIb TOJKEH OTKPHITh COOpaHue.

Ecnu B npemioxeHny nojjiexaliee BhIpakeHO MECTOMMEHUEM
man, TO JaHHas KOHCTPYKIIUS TEPEeBOMUTCI Ha PYCCKUU S3BIK
COYETAHUEM CJIOB «CJIEAYET», «HYXKHO» WM «MOXHO» C HEOIIpeIe-
JIeHHOH (DOpMOIi I1aroia, HalpuMep:

Man hat die neue Technik rationell zu nutzen. — CrienyeTt paiu-
OHAJILHO MCITOJIb30BaTh HOBYIO TEXHUKY.

[maron haben ynotpe6asieTcs B MOOaJIbHOUW KOHCTPYKIIUU
B Presens, Imperfekt u pexe B Futurum, cornacysicse ¢ roajexka-
UM B JILIE U yrciie. YacTuia zu Bcerna CTOUT Trepen nH(pUHM-
TuBOM. ECT MHUHUTUB NMeeT OTAeISIeMYIO MPUCTABKY, TO YaCTULIA
ZU CTaBUTCSI MEXKJTy OTAEJIsIeMOi pUCTaBKOM 1 (popMoii rarona,
HaIrpuMep:

Der Betrieb hatte die neue Technologie in kiirzerster Frist
einzufiihren. — IpennpusiTue DOJIXKHO ObLIO BBECTU HOBYIO TE€X-
HOJIOTHIO B KpaTJYaiIlIie CPOKH.

MopanbHasg KoHcTpykiiusi haben + zu + Infinitiv cooTBeT-
CTBYET 110 CBOEMY 3HAUYCHUIO COYCTAHUIO MONAIBHBIX INIAaTOJIOB
miissen, sollen u pexe konnen ¢ Infinitiv Aktiv cMbIcIOBOTO TJ1a-
rojia, HaIIpuMep:

Wir haben dieses Projekt zu besprechen. — MbI 10TKHBI 00-
CYIUTD 3TOT IIPOECKT.

Wir miissen dieses Projekt besprechen. — Mbl 103KHBI 00CY-
JIUTH 3TOT MPOEKT.
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KoHcTpykuus sein + zu + Infinitiv umeet 3HaueHue He TOb-
KO IOJIKEHCTBOBAHMSI, HO U BO3MOXHOCTHU. YTO MMEHHO — 10J1-
JKEHCTBOBAHWE MU BO3MOXHOCTh — BBIPAXaeT OHA B KaXIOM
KOHKPETHOM MPEMIOXEHUU, MOXHO OMPEAEJUTh MO CMBICTY
JAHHOTO IMPEIJIOKEHUS UIU LIEJIOT0 OTPE3Ka TEKCTA, HAlIPUMED:

Diese Arbeit ist noch heute zu machen. — DTy paboTy MOXHO
cmenath (HY>KHO CIelaTh) eIle CeTOMHSI.

Imaron sein ynorpe6isieTcs B KOHCTpyKuuu B Prisens, nm-
nepdekre u peako B Futurum, Hanpumep:

Die Aufgaben waren rechtzeitig zu erfiillen. — 3agaHue Hy>KHO
OBLTO BBITIOJTHUTH CBOEBPEMEHHO.

MopanbHast KOHCTPYKLUS Sein + zu + Infinitiv COOTBETCTBYET
MO CBOEMY 3HAUEHMIO COYETAHUIO MOAAJIbHBIX IIarojios konnen
(pexe miissen, sollen) c Infinitiv Passiv cMbicioBOTO Ti1arosna, Ha-
TpuMep:

Die Atomenergie ist in der Energetik auszunutzen. — Atom-
HYIO 9HEPTUI0 MOXHO MCIIOIh30BaTh B 9HEPTETUKE.

Die Atomenergie kann in der Energetik ausgenutzt werden. —
ATOMHYIO SHEPTUIO MOKHO UCMOJb30BATh B SHEPTETUKE.

MopanbHasa koHcTpykuusi lassen + sich + Infinitiv Bcerna
“MeeT 3HaueHUe BO3MOXHOCTH, T.e. 0003HAYaeT «MOXHO Clie-
JIaTh», HAIIpUMED:

Die Aufgabe lasst sich leicht 16sen. — 3amady MOXHO JIETKO
PEUIUTD.

Diese Artikel lassen sich ohne Worterbuch tibersetzen. — 9tu
CTaTbU MOXHO TepeBecTu 6e3 caoBapsi.

Ecnu rnaron lassen ynorpe6asercs ¢ UHPUHUTUBOM U 0Oe3
sich, To B 3TOM ciiyyae OH MMeeT 3HaUeHUE «IO3BOJSITh», Ha-
puMep:

Der Versuch lasst interessante Gesetzmassigkeiten erkennen. —
OmnBbIT NO3BOJISIET BHISIBUTh MHTEPECHBIE 3aKOHOMEPHOCTH.
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PacnpocTtpaHeHHOe onpepeneHne
(Das erweiterte Attribut)

Kak u3BecTHO, ompeneneHrne MOXeT OTHOCUTBLCS K JTI000OMY
YJIeHY MpPeIIoKEeHUs, BBIPaXKEHHOMY CYIIECTBUTEIbHBIM. B Ka-
YEeCTBE OTpeeSIeHUs Yallle IPYTUX BHICTYMNAIOT TpUjlarateJbHbIe
U TIPUYACTHSI, KOTOPBIE CTOSIT MEXIY apTUKIEM (MU 3aMEHSIIO-
M €TO MECTOUMEHUEM) U CYIIeCTBUTEIHHBIM, HATIPUMED:

die notwendige Arbeit — HeoOxonuMas paboTa

das ausgearbeitete Projekt — paspaboTaHHBIIT TPOEKT

die arbeitende Werkzeugmaschine — paboTaro1uii cTaHoK

Ecnu onpenensironiee caoBo (B HalIUX MpuMepax: notwendige,
ausgearbeitete, arbeitende) nmeeT Tipu cede MOSICHUTEIBHEIE CI0-
Ba, TO BMECTE C HUM OHO 00pa3yeT pacnpoCTpaHEHHOE oTpere-
JIEHUE.

PacnpocTpanenHoe omnpesenenne — 3TO onpejelieHHe, UMel0-
niee nMpu cede rpymniy 3aBUCUMBIX OT HEro CJIOB, HATIpUMeED:

Die fiir uns wichtige Arbeit — BaxkxHas mJist Hac pabora.

Die von unseren Ingenieuren im vorigen Jahr gebaute Briicke. —
MocT, MOCTPOCHHBIN HAIIMMU WHXXEHEpaMHU B IIPOIIIIIOM TO.Y.

[IpocToe onpeneneHrue CTOUT HEMOCPEACTBEHHO Mepea MMe-
HEM CYIIECTBUTEIbLHBIM, a ITOSICHUTEIbHBIE CIIOBA — MEXIY
apTUKJIEM U IIPOCTHIM OIIpeneieHueM, HallpuMep:

Die arbeitende Maschine — paboTaroiiast MalnHa.

Die von elektrischem Antrieb arbeitende Maschine. — Ma-
IIMHA, padoTaollas Ha 3JEKTPUIECKOM ITPUBOIE.

Ilepe6oo pacnpocmpanentnozo onpedeieHus Ha pyccKuil A3bik

1. [Ipexme Bcero ciaemyeT BRIICIUTh U TICPEBECTH OIIpenese-
MO€ CYIIECTBUTENbHOE (C apTUKIIEM UJIM MECTOUMEHUEM).

2. 3areM IepeBeCTU OIpenessIioniee CJI0BO (MpUYACTUE WIIN
npujaraTeabHoe).

3. [IepeBecTr BCIO TPYIIITY MOSICHUTEIIBHBIX CJIOB B TOM ITOPSII-
Ke, B KAKOM OHU CTOSIT B HEMELIKOM IPEIJIOXKEHUHU.

4. [lepeBecTH BCe TPEMIOKEHNE B 1IEJIOM, HAaIIpUMep:

Das von hochsten Gebirgen umgeschlossene Gebiet. — O6-
JIaCTh, OKPYXXE€HHAas BHICOYAUILIMMU FOPaMMU.
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Die im Atomkern gebundenen Krifte konnen frei gemacht
werden. — Cuibl, 3aKJIIOYEHHBIE B aTOMHOM SIIPE, MOTYT OBITh
OCBOOOXKIICHHI.

PacnipocTpaHeHHOe ompesesieHre TpU TiepeBone Ha PYCCKUIA
SI3BIK JIYYIlIe BCETO CTaBUTh MOCJIE UMEHU CYILIECTBUTEIBHOTO U Tie-
PEBOAUTH 000COOJIEHHBIM ITPUYACTHBIM O0OPOTOM.

Eciu umst cymiecTBUTENIbHOE KPOME pPaCIpOCTPAHEHHOTO
OIpeIeICHUSI UMEeT elle MPOoCToe ONpeaesieHue, TO MocieaHee
TICPEBOIUTCSI BMECTE C MMEHEM CYIIECTBUTCIBHBIM B IIEPBYIO
ouepesib, a 3aTEM yKe paclpOCTPAHEHHOE OIpeeSIeHUE, HalTpUMep:

Die neuen von dem Professor unseres Instituts durchgefiihrten
Versuche haben einen grofen praktischen Wert. — HoBble ombI-
TBI, TIPOBEICHHBIC TPOGECcCCOpPOM HAIIETO WHCTUTYTA, NUMEIOT
00JIbIIYI0 MPAKTUYECKYIO LIEHHOCTb.

OOpaTtuTe BHUMaHNE Ha BHEIIHWE MPU3HAKU PacIpocTpa-
HEHHOTO OTIpeIe/IeHUS : 32 apTUKJIIeM (MU 3aMEHSTIOIINM eTO Me-
CTOMMEHUEM) CJISIYeT MPEIIor, Hapedyre WJIM BTOPOU apTUKIIb.
3akaHYMBaeTCs TPYIIIa PacipoOCTPAaHEHHOTO OMpeneaeHUs Ipr-
yacTueM (pexke — MpujaraTeIbHBIM).

CoueTaHust: apmuiab + apmurab;, apmukab + npednoe; apmukas +
+ Hapeuue; apmukab + uucaumensHoe — CBUIETEILCTBYIOT O HaYa-
JIe TPYIIIBI PACIPOCTPAHEHHOTO ONPEIeICHUSI, HATIpUMep:

Alle in der Natur eintretenden Verinderungen. — Bce usmeHe-
HUSI, KOTOPbIE ITPOUCXOMASAT B MIPUPOLIE.

OnpepeneHne, BbipaxeHHoe Partizip 1 c yacTtuuei zu
(Partizip 1 mit ,,zu“ als Attribut)

Partizip 1 B momHoi1 hopMe MOXKET yIOTpeOISIThCSA B KaYeCTBE
OTIpEeIeIICHUSI C YaCTHUIICH Zu, HalIpuMep:

Die durchzufiihrende Reparatur — peMOHT, KOTOPBIII HaIo
MPOU3BECTU.

B sTom oGopore Partizip 1 BblpaxkaeT AeicTBue, KOTOpPOE
TOJKHO WJTA MOXKET OBITh COBEPIIICHO.

Ha pycckuii si3bIK onpeaeneHue, BoipaxkeHHoe Partizip 1 ¢ ya-
CTUIICH Zu, TIePEeBOAUTCS OOBIYHO MPUIATOYHBIM OIPENCTUTEIb-
HBIM TIPETOXKEHUEM CO CKa3yeMbIM, BBIPAKCHHBIM MOTATBHBIM
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[JIArOJIOM «IOJKEHCTBOBATb» MJIM PEXE «MOYb» M CMBICTOBBIM
IJIaTOJIOM B HeoIlpeneIeHHOI (hopMe, a TaKKe IMpuIacTheM Ha-
CTOSILLIET0 BPEeMEHU CTPaJaTeIbHOIO 3ajiora HEeCOBEPILIEHHOTO
BUIA, HAIIpUMeED:

Das zu unternehmende Experiment hat eine grofe praktische
Bedeutung. — OIbIT, KOTOPbI JOJKEH OBITh IIOCTABJIEH, UMEET
00JIbLIIOE TIPAKTUYECKOE 3HAYCHHUE.

Dort liegen die in Metall zu verwandelnden Erze. — Tawm se-
KaT py[bl, KOTOPbIE HAl0 IPEBPATUTh B METAJLTL.

Die zu erwartenden Ergebnisse der Forschung haben grofie
Bedeutung fiir die Wissenschaft. — OxungaeMble pe3yabTaThl UMe-
0T OOJIBIITIOE 3HAUCHUE IUIST HAYKU.

Tak xak opMbl, cooTBeTCTBYIONIEH Partizip 1 ¢ yacTuueii zu, B
DYCCKOM SI3bIKE HE UMEETCs, TO 3TO OIpeneeHue MOXHO MepeBo-
JIUTh Ha PYCCKUIA SI3bIK CO CJIIOBOM <«IoOmIexanuii», a Partizip 1 —
MMEHEM CYIIeCTBUTECIBHBIM, HAIIPUMED:

Die zu untersuchende Legierung wird mit einer diinnen
Metallschicht bedeckt. — CniaB, moajexalliumii uccieqoBaHUIo,
TMOKPHIBAE€TCSI TOHKUM CJIOEM MeTaJjlia.

060co061IeHHble NpuYacTHbie 000pPOTbI
(Die abgesonderten Partizipialwendungen)

Partizip 1 u Partizip 2, umeromue nipu cede MOSICHUTETbHbBIC
cJiIoBa, 00pas3yloT MpUYacTHEIN 000poT. Ha muchbMe 3TOT 060poT
BbIIEsIeTCS 3ansIThiMU. [IpruacTue HaxooUTCs B KOHIIE 0060po-
Ta, nHoraa Partizip 2 MoXeT CTOSATh B HaYajie MPUYacCTHOTO 000-
poTa, Harpumep:

Systematisch Sport treibend, stihle ich meine Gesundheit. — 3a-
HUMasICh CUCTEMaTUYECKU CTIOPTOM, I YKPETUISIIO CBOE 3I0POBKE.

In Moskau angekommen, besuchten die Touristen den Roten
Platz. — I1puexaB B MockBy, TypucThl nocetun KpacHyio mio-
asb.

[epeBorn mpuyacTHOro 06OPOTA ClIeAYeT HAYMHATD C IIPUYACTHSI,
T.€. C KOHIIa 000pOTa, 3aTeM BEPHYThHCS K HaYaly U ITOCJIeI0BATEIbHO
nepeBecTH Bce MOSICHUTeNbHbIe ciaoBa. Partizip 1 B obopore
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MepeBOAUTCS JeenpruyacTUeEM HECOBEPLIEHHOro BUIa, HaNpu-
mep: arbeitend — pa6otas, lesend — yuras.

Partizip 2 B mpmyacTHOM 060pOTE TIEPEBOIUTCS OOBIYHO TTPU-
YacTUEM COBEPILIEHHOTO BUJa, HampuMep: erkannt — oco3HaH-
HBIN, entstanden — BO3HUKIINIA; pexXe — JeenpUYacTUEM CO-
BEpIIEHHOTO BHUIa, HATIPUMEP: 0CO3HAB, BOSHUKHYB.

NHPUHUTUB B pONU CyLLLECTBUTEJIbHOIO
(Infinitiv als Substantiv)

NHbuHUTUB 11000TO0 MIarojia MOXET BBICTYNAaTh B POJU CYy-
LIECTBUTEJIBHOIO CPENHETO POLIA, BBIPAXKAIOIETO COOTBETCTBYIO-
LU IIPOLIECC, NEUCTBUE, HATIPUMED:

lesen (uutath) — das Lesen (uteHue), entstehen (Bo3HMKATh) —
das Entstehen (Bo3HUKHOBeHUE).

Takue cymiecTBUTEIbHBIC B CIOBAPU OOBIYHO HE BKITIOUAIOTCSI.

MpunararenbHoe B pOJiN CYLLECTBUTEJIbHOIO
(Adjektiv als Substantiv)

IIpunaratenbHble MOTYT BBICTYIIATh B POJIU CYILIECTBUTEIbHbIX,
0003HavYaIIUX:

a) OTBJICYCHHBIC IMOHITHUSI, TaKUE CYIIECTBUTEIbHBIC BCEraa
cpenHero poaa, Harpumep: das Alte — crapoe, das Neue — HOBoOE;

0) yeIoBeKa; TaKMe CYIIeCTBUTEIbHBIE MOTYT OBITh MY>KCKOTO
WY XEHCKOro poaa, HampumMmep: der Alte — cTtapuk, die Alte —
crapyxa.

MpuyacTue B ponu CyLLeCTBUTEJSIbHOIO
(Partizip als Substantiv)

[TpuruacTus ToXe MOTYT BBICTYIIATh B POJIU CYIIIECTBUTEIBHBIX:
a) cpeaHero poja (abcTpakTHbIE TOHSTUS ), HAIIPUMED:
gesagt — das Gesagte (cka3zaHHOe);
0) MY>XCKOTO U CpefqHero poaa (Jinia), HarpuMep:
der Delegierte — nenerar,
die Delegierte — nenerartka.



